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V svojem referatu o glavnih zna­

čilnosti ustave pravi Kardelj, da 
je temeljno vprašanje vsake držav­
ne ureditve vprašanje oblasti, vpra­
šanje, kateri družbeni razredi drže 
komandne položaje v državnih vr­
hovih. S tem vprašanjem pa da je 
tesno povezano tudi vprašanje o 
splošni socialno-gospodarski struk­
turi. države. Ker pravi osnutek 
ustave Federativne ljudske repub­
like Jugoslavije, da izhaja vsa ob­
last iz ljudstva in služi ljudstvu, 
mora načrt ustave tudi predvideva­
ti tako socialno-gospodarsko struk­
turo, ki bo omogočala, da se bo to 
dejansko izvaja, ne pa da bi osta­
la črka na papirju. Da bo ljudska 
oblast dejstvo, je potrebno, da ima 
ljudstvo tudi take gospodarske po­
ložaje, ki bodo dajali tej oblasti 
trdnost Nikakor ni mogoče, da bi 
ljudstvo obdržalo oblast v svojih 
rokah, če bi ostala v državi taka 
socialna struktura, kot je bila prej, 
če bi vsi gospodarski položaji osta­
li v rokah protiljudskih izkorišče­
valcev. V tem primeru bi ti ele­
menti izkoriščali svoje gospodar­
ske položaje za boj proti ljudstvu 
in bi ob prvi ugodni priliki iztrgali 
ljudstvu iz rok vse tisto, kar si je 
v krvavi borbi priborilo. To nam 
potrjujejo številne izkušnje.

Po prvi svetovni vojni smo dobi­
li Jugoslavijo, toda ljudstvo v njej 
ni prišlo na oblast. Pod pritiskom 
revolucionarnega razpoloženja ljud­
skih množic in zaradi velikih poli­
tičnih sprememb po svetovni vojni 
pa je bila vlada prisiljena, da je da­
la ljudstvu neke svoboščine in pra­
vice, kar je prišlo do izraza tudi še 
v vidovdanski ustavi, čeprav si je 
takrat reakcija že precej opomogla. 
Prav zaradi tega je mogla reakcija 
že v tisti ustavi uresničiti precej 
svojih protiljudskih teženj, ena iz­
med teh je tudi bila, da smo dobili 
monarhijo namesto republike. Opo­
mogla pa si je tako hitro poleg dru­
gega tudi zato, ker je obdržala vse 
gospodarske položaje in je bilo 
ljudstvo v bojih z njo goloroko. Za­
radi tega je mogla preiti potem v 
nadaljno ofenzivo proti ljudstvu in 
je začela postopoma ukinjati ljud­
ske svoboščine. Razpuščena je bila 
komunistična stranka, železničar­
jem je bila odvzeta možnost stavke, 
agrarna reforma, M je sprva veliko 
obljubljala, je ostalo samo obljuba, 
nekateri, ki so že dobili zemljo, so 
jo pozneje spet izgubili, in leta 1929 
je kralj Aleksander ukinil ustavo. 
Pozneje smo dobili usiljeno ustavo, 
javne volitve, začelo se je najhujše 
preganjanje borcev za ljudske svo­
boščine, razpuščene so bile svobod­
ne strokovne organizacije in nazad­
nje smo dobili trojni pakt m prišli 
pod okupacijo.

Socialna gospodarska struktura, 
kakršno predvideva načrt ustave 
Federativne ljudske republike Ju­
goslavije, ni takega značaja, da bi 
mogli govoriti o novem družabnem 
redu. V  členu 14. je rečeno: »Sred­
stva za proizvodnjo v Federativni 
ljudski republiki Jugoslaviji so 
splošna ljudska last v rokah drža­
ve, ali last ljudskih zadružnih or­
ganizacij, ali last zasebnih fizičnih 
ali pravnih oseb.« Torej predvide­
va načrt ustave tri sektorje gospo­
darstva; državni, zadružni in pri­
vatni Te tri gospodarske sektorje 
imajo tudi druge države in tudi 
prejšnja Jugoslavija jih je imela. 
Pri tem ni bistveno to, da je danes 
državni sektor mnogo, mnogo večji j 
kot je bil v stari Jugoslaviji, bistve­
no je pri tem to, komu naj ta sek­
tor služi. V  stari Jugoslaviji so bi­
li na oblasti protiljudski izkorišče­
valci, in je državni sektor služil 
njim, služil jim je za utrjevanje po­
ložaja v boju proti ljudstvu. Danes 
je na oblasti ljudstvo in mora dr­
žavni sektor služiti ljudstvu v bo­
ju, da obdrži oblast v svojih rokah. 
Mi smo že večkrat poudarjali, da 
T>aS boj še ni končan, temveč da se 
je samo prenesel z vojaškega in po­
litičnega na gospodarsko področje. 
Kardelj pravi, ko govori o gospo­
darski strukturi: »Naravno je, da 
iz take strukture izhajajo mnoga 
nasprotja in da bodo reakcionarne 
s3e v gospodarstvu še nadalje po- 
«kušale slabiti gospodarske položa

je ljudske republike in izpodkopa­
vati ljudsko oblast.«

Boriti se na gospodarskem pod­
ročju pomeni danes prvenstveno 
obnavljati porušeno domovino. Ob­
nova to je danes temeljno vpra­
šanje vsega našega gospodarstva. 
Pri tem pa ne zasledujmo samo 
tega cilja, da bi dosegli predvojno 
gospodarsko stanje, temveč naj bo 
obnova samo za temelj, na katerem 
bomo gradilidi dalja Mi vemo, da­
nes naše ljudstvo povečini slabo ži­
vi, da se mora odrekati najosnov­
nejšim gospodarskim potrebščinam. 
Toda to je posledica velikega raz­
dejanja, ki ga nam je zapustila voj­
na. Ce ljudje nimajo sladkorja, je 
to zaradi tega, ker naše tovarne še 
ne proizvajajo toliko kot so pred 
vojno, če nimamo čevljev, je to za­
radi premajhne proizvodnje. Pred 
vojno pa so tovarne izdelale toliko 
sladkorja, da so bila vsa skladišča 
polna, toliko čevljev, da so bila pol­
na skladišča in trgovine. In vendar 
je bilo takrat mnogo ljudi, ki so 
kupovali saharin mesto sladkorja, 
ki so hodili bosi, ali pa so si morah 
utrgati od ust, da so si kupili čevlje 
Zakaj to? Zato, ker sta naš kmet 
in delavec premalo zaslužila. Zgo­
dilo se je tudi to, da smo poceni 
izvažali les, rude in druge sirovi­
ne, uvažali pa smo za drag denar 
industrijske izdelke, medtem pa so 
morali naši ljudje v tujino, ker ni­
so našli doma zaslužka. Zakaj vse 
to? Zato, ker smo bili zaostala 
agrarna država. Ce hočemo zago­
toviti našemu delovnemu človeku 
boljše življenje, je potrebno, da 
dvignemo naše kmetijstvo, je pa tu­
di potrebno, da zgradimo našo in­
dustrijo in naš promet tako, da bo­
mo imeli več tovarn, več rudnikov, 
več železnic in cest, kot smo jih 
imeli pred vojno.

Obnova in nadaljna izgradnja, 
to sta težki in veliki nalogi in jima 
bomo kos le, če se bomo načrtno lo­
tili dela. Zato je zapisano v osnut­
ku ustave, da daje država gospo­
darskemu življenju in razvoju 
smer s splošnim gospodarskim na­
črtom. Samo na ta način bomo mo­
gli do najvišjih možnosti izrabiti 
vse sile, ki so nam na razpolago, sa­
mo na ta način bomo spravili v 
sklad poedina področja gospodar­
skega udejstvovanja, samo na ta 
način, če se bomo lotili vedno le 
tistih del, ki so v tistem času naj­
bolj potrebna za nadaljnji gospo­
darski razvoj. Ne sme se več zgo­
diti, da bi zaradi nenačrtnega dela 
dosegli na kakem področju hiper­
produkcijo, zaradi česar bi nastala 
brezposelnost in bi bili ljudje po­
stavljeni na cesto.

Pri načrtnem gospodarstvu ni 
mogoče enako zajeti oba sektorja, 
privatnega in občeljudskega. Pri­
vatnika vodi k delavnosti pred­
vsem želja po dobičku in bo vedno; 
zapostavljal splošne ljudske koristi. 
Državni sektor pa more vedno vpo- 
števati koristi splošnosti, zato se bo 
država pri izvajanju gospodarske­
ga načrta naslanjala prvenstveno 
na državni sektor. Zato moremo 
reči, ljudska lastnina proizvajalnih 
sredstev je orožje in orodje, ki ju 
ustava daje ljudstvu za izvajanje 
gospodarskega načrta. Ker so rude, 
vode in drugi viri naravnih sil, po­
tem pa železnice, pošta, telefon, 
važna sredstva za izvajanje gospo­
darskega načrta, je v ustavi določe­
no, da so te stvari ljudska lastnina 
Iz istega razloga bo tudi zunanja 
trgovina pod kontrolo države.

Za uspešno izvajanje gospodar­
skega načrta, s katerim hočemo 
dvigniti gospodarsko stanje naše 
države in s tem zboljšati življenje 
delovnemu ljudstvu, je potrebno, 
da pritegnemo tudi široke množi­
ce malih proizvajalcev, predvsem 
kmetov. To pa je možno le, če so 
te množice povezane v trdno go­
spodarsko organizacijo, če so pove­
zane v zadruge. V načrtu ustave 
je rečeno, da se bo država pri izva­
janju svojega načrta naslanjala ne 
samo na državni, temveč tudi na 
zadružni sektor. Seveda morajo biti 
te zadruge drugačne, kot so bile 
prej, morajo biti ljudske zadruge. 
V stari Jugoslaviii zadruge niso 
služtie ljudstvu. Ustanovilo is

Stališče Jugoslavije v organizaciji 
Združenih narodov

Govar j^oslsvansiiega zastopnika na seji priprav fjaflits komisije Združenih narodov v Londona
London, 17. dec. (Tanjug). Na j šem mnenju predstavljajo prav te 

plenarni seji osmega odbora pri- j določbe zgodovinsko zavezo, ki so 
pravljalne komisije je med razpra- i jo dali tvorci ustanovne listine 
vo o stalnem sedežu organizacije j Združenih narodov svetu. To so ve- 
Združenih narodov govoril jugoslo- l like pridobitve San Francisca, ki 
vanski odposlanec Stoj m  Gavrilo- j jim moramo posvetiti našo neome- 
vič, pomočnik ministra za zunanje j jeno skrbnost in pozornost. Zdi se 
zadeve. V  svojem govoru je med j nam, da je za nas glavno vprašanje 
ostalim dejal: j varovanje njihove nedotakljivosti in

»Stališče Jugoslavije glede tega j njihova nemotena izvedba in sicer 
vprašanja se je jasno pokazalo pri j  tudi takrat, kadar gre za nastani- 
glasovanju jugoslovanskega odpo- j tev organizacije.« 
slanstva v izvršnem odboru na seji,! Jugoslovanski odposlanec Gavri-
na kateri je odbor sklenil, da pri­
pravljalni komisiji priporoči, naj bo 
sedež v Združenih državah.«

Jugoslovanski odposlanec Gavri- 
lovič je nato podčrtal zadovoljstvo, 
ker je veliko število odposlancev v 
razpravi zastopalo isto mišljenje.
V  nadaljevanju svojega govora se
je odposlanec Gavrilovič bavil z iz-j -
javami drugih odposlancev. Dejal j StSCSllSžMMSait® SSMICJOVćiSIJ©

lovič je svoj govor zaključil z iz­
javo, da bo jugoslovansko odpo­
slanstvo v pripravljalni komisiji 
glasovalo za predlog, naj bi bil 
sedež organizacije Združenih naro­
dov v Združenih državah.

Ohranitev varnosti In

je:
»Opozarjam zlasti na izjave, ki: Beograd, 17. dec. Dopisnik

spravljajo organizacijo Združenih Tanjuga poroča iz Londona, da je
narodov v zvezo z nečem, kar ime­
nujemo običajno politiko ravnotežja 
sil. V  naši deželi imamo drugačno 
mnenje o tem vprašanju. Mi misli­
mo, da po ustanovitvi organizacije 
Združenih narodov ta zastarela po­
litika ne bo več potrebna. Zato me­
nimo, da je eden izmed temeljnih 
političnih ciljev organizacije Zdru­
ženih narodov, v kateri so povezane 
številne dežele, veliki in mali, beli 
in barvasti, evropski in neevropski 
narodi, da se v resnici zavrže stara 
politika, ld vodi neizbežno k siste­
mu blokov in v razcepljenost, ne­
sloge in prepire. Naše mnenje je, 
da se nova svetovna organizacija 
ne sme na noben način spraviti v 
zvezo s tako politiko. Če se mora 
sploh pečati s to politiko, tedaj se 
mora z vsemi silami, s katerimi raz-

Stojan Gavrilovič, pomočnik mini­
stra za zunanje zadeve Federativne 
ljudske republike Jugoslavije, ki 
sodeluje kot delegat Jugoslavije 
pri pripravah komisije za glavno 
skupščino Združenih narodov po-

goslovanske poslušalce naslednjo 50 držav, med njimi tudi Jugosla-
izjavo, v kateri pravi med drugim: 

Jugoslavija je poslala svojo de­
legacijo na konferenco pripravljal­
ne komisije v Londonu v želji, da 
sodeluje pri izgradnji organizacije 
Združenih narodov. Jugoslavija je 
bila od prvega dne ena najbolj 
vdanih pobdmic za cilje Združenih 
narodov, za katere se je z ostalimi 
svobodoljubnimi narodi v tej vojni 
borila. Kazala je od prvega dne 
naj več j e zanimanje za ta pozitivni 
mednarodni program in je storila 
vse, da bi prišlo čimprej do uspe­
ha. Jugoslovansko narodno pred­
stavništvo je med prvimi ratifici­
ralo ustanovno listino Združenih 
narodov. Jugoslavija s tem svo­
jim zakonodajnim aktom ni samo 
formalno izrazila mišljenja jugo­
slovanskih narodov o pravilnosti 
poti, po kateri so šli Združeni na­
rodi, temveč je tudi izrazila trdno 
prepričanje, da bodo na tej 'poti 
uresničeni visoki ideali, za katere 
so se borili in dajali nadčloveške 
žrtve v krvavem in težkem narod­
no osvobodilnem boju proti skup­
nemu fašističnemu sovražniku. Na

dal preko ameriškega radia za ju -1 konferenci v Londonu je zastopanih

vija. Njen štiriletni boj v drugi 
svetovni vojni in njen utrjeni no­
tranji in zunanji položaj sta ji 
ustvarila mednarodni ugled. Jugo­
slavija je dobila pri osnovanju kon­
ference mesto v vodstvu politične­
ga organa pripravljalne komisije, 
kjer sodeluje poleg 5 velesil tudi 
10 drugih dežel na osnovi politič­
ne in zemljepisne važnosti- Načrt 
po katerem dela pripravljalna ko­
misija Združenih narodov, je izde­
lal poseben odbor, ki ga sestavlja­
jo delegati 14 držav, med katerimi 
je tudi Jugoslavija. Sprejeti pred­
logi na sestankih pripravljalne ko­
misije bodo predloženi skupščini 
Združenih narodov, katere prvi 
sestanek se pričakuje v začetku ja­
nuarja 1946. leta v Londonu. Od 
tega trenutka bo pričela delovati 
organizacija Združenih narodov in 
v skladu z ustanovno listino bo pri­
čela uresničevati postavljene cilje: 
na eni strani čuvati varnost in na 
drugi strani razvijati mednarodno 
solidarnost in sodelovanje za čim 
večji napredek vseh ostalih delav­
nosti. Takšno organizacijo bo Jugo­
slavija vedno podpirala.

Kongres zdravnikov Jugoslovanske annaie
Beograd 17. dec. V Doram Jugoslo- | v Sastao predsectaištvo izvolijo: mar- 

varaske armade se je pričel včeraj | šal Tito, prof. medicinske fakultete 
tretji kongres zdravnikov Jugoslovan- j podpolkovnik dr. Božidar Lavrič, dr. 
ske armade. Svečane otvoritve kon- I Miko Miljenič, polkovnik dr. D juro 
gresa so se udeležili predsednik pred- I Nesterovič, pomočnik ministra za na- 
sedništva ustavodajne skupščine dr. I. j rodno zdravje dr. Grujiča Žarkovič, 
Ribar, podpredsednik Moša Pijaide, j polkovnik dr. Borislav Božovič, pod- 
načetaik generalnega štaba Jugoslov. ; polkovnik dr. Čemezubov, podpol-

zdravil in povojev so morati zdrav­
niki iskati razne možnosti in sred­
stva za reševanje ranjenih borcev 
pred smrtjo. Ta bogata izkušnja na­
ših vojaških zdravnikov, pridobljena 
v tej vojni, ne služi samo-' vojnemu 
zdravilstvu, temveč v prvi vrsti naši 
narodni zdravstveni službL Želim

polaga, boriti proti njej. Prepričam n<yvič, minister za zdravje Zvezne vla- 
smo, da je to eden izmed ciljev, na 
katere meri ustanovna listina, ko 
govori o dolžnosti Združenih naro­
dov, da »rešijo bodoča pokolenja 
pred bičem vojne, ki je dvakrat v 
našem življenju zadal neizrekljive

armade generalni poročnik Koča Po- j kovnik dr. Voja Djirikanovič, podpol- mnogo uspehov delu vašega kon- 
povič, generalni poročnik Arso Jova-j kovnik dr. Radmilo Jovanovič, major gresa.

de dr. Zlaten Sremec, minister za na­
rodno zdravje Narodne vlade Srbije 
dr. Jekič, zastopniki medicinskih fa­
kultet iz Beograda, Zagreba in Ljub­
ljane, kot gostje pa zastopnik britan­
ske armade, zastopstvo francoske ar-

bolečine človeštvu. Mi zares tudi j madne sanitetne službe, zastopstvo sa- 
tako mislimo, ko pravimo, da je | nitetne služeb češkoslovaške armade, 
naš cilj in ideal, da delamo za enot- S zastopstvo sanitetne službe albanske

Damica Perovič, major Jela Zunič in 
major dr. Franjo Bulič.

Po izvolitvi predsedništva je gene­
ralni poročnik Koča Popovič kot za­
stopnik maršala Tita prečital po­
zdrav maršala Tita kongresu, ki so 
ga navzoči sprejeli z navdušenim

Odlikovanje voditeljev 
Jugoslovanske armade

Beograd, 16. dec. Z ukazom pred­
sedništva Ustavodajne skupščine so 
bali odlikovani voditelji Jugoslovan-

______ _ ske armade in sicer: z redom Za za-
v7,klikanjem in burnim ploskanjem. ! sluge za narod L stopnje generalni 
Nato je kongres pozdravil podpred- : major Dušan Kveder, polkovniki 
sodnik ustavodajne skupščine Moša j

dvoma zelo važne narave. Kadar pa i Nikoliš, ki je dejal: »Vsi naši dose- : albanske in sovjetske sanitetne ; za narod II. stopnje podpolkovnik
______ :__ _ —_____ rrJ___ čl__Ib ___ _ j j__;; ___i __1 ■ ______ : _ T> __ . . .  _ : ongovorimo o sedežu Združenih naro- ! danji sestanki, tako prvi v Bosan- 
dov. smo mi v Jugoslaviji mnenja, ] skem Petrovcu 1942. leta in drugi v 
da se moramo pobrigati, da bodo ; Glini 1944. so se mogli vršiti zaradi 
organizaciji zajamčeni 'čim bolj ■ delovanja partizanskih odredov, ki so
ugodni pogoji in okolica, v katerih 
bo lahko izvrševala svoje številne 
in konstruktivne dolžnosti. Ne sme­
mo pozabiti, da dolžnosti naše or­
ganizacije niso v zvezi le z ohranje­
vanjem miru in varnosti, ampak 
obsegajo tudi daljnosežne gospo­
darske, socialne, humane, prosvet­
ne in skrbniške naloge. Ustanovna 
listina je v tem pogledu zelo jas­
na. V  njej je govora o dolžnosti 
Združenih narodov glede na člove­
ške pravice, dostojanstvo in vred­
nost človeške osebnosti, enake pra­
vice mož in žena, velikih in malih
narodov, boljše pogoje za življenje 
in večjo svobodo. V  njej je zares 
govora tudi o mnogih drugih novih 
in lepih pojmih in idealih, od ka­

se borili v okolici Ključa in 
Petrinje ta Karlovca. Omogočile so jih 
žrtve, ki so padale za obrambo naših 
svobodnih področij. Tudi danes, ko 
smo se sestali v osvobojeni domovini, 
pošiljamo svoje misli k borcem, zdrav­
nikom in bolničarkam, ki so padli v 
štiriletnem boju.« Kongres i® počastil 
z enominutnim molkom padle borce.

Nato je generalni maijor dr. Mikoiiš 
govoril o sanitetni službi v času šti­
riletnega boja; poudaril je, da so 
naši zdravniki v tem času pokazali 
svojo zavednost v boju proti smrti,

službe, minister dr. Sremec, pred- I Slobodan Radulovič, z redom Za 
stavniki medicinskih fakultet m za» ^ > «> s t  Pa generalni major Dušan

Kveder,

Jugoslovani v Chicaga 
maršalu Titu

stopniki sanitetne službe.
Ob koncu so prečrtali mnogoštevil­

ne pozdravne brzojavke iz tujine. 
Kongres nadaljuje z delom.
Maršal Ti to  je poslal delegatom 

3. kongresa zdravnikov Jugoslovan­
ske armade naslednjo brzojavko: 

Delegatom kongresa moj prisrčni

Beograd, 18. dec. Jugoslovani, ki 
ave  v Chicagu so poslali predsedniku 
manistaskega sveta maršalu Jugoslavi­
je  Josipu B:ozu Titu naslednjo po­
zdravno brzojavko: »Mi, Američani
hrvatskoga poreikla, in ostali Jugo-

da bi rešili ranjene borce. Ta kon­
gres pomeni obljubo vseh medicin- j vanski armadi opravljali svoje težko
skih delavcev, da bodo zastavili vse j delo samopožrtvovahio in s pravim
moči za nadaljnjo okrepitev naše i junaštvom. Tisoče in tisoče borcev
ljudske armade in da bodo z vsemi ! so rešili v najtežjih okoliščinah gotove

.. _ gilami podprli zdravstveno obnovo 1 smrti in so se borci vrnili v borbene
torih uresničenja so v tako veliki naših narodov vse do popolnega bi»- vrste po zaslugi junaštva in naporov
meri odvisne bodočnost, sreča, b3a- j gostanja naše domovine. Nato je kon- zdravnikov in sanitetnega osebja,
gin ja in napredek človeštva. Po na- gj-eg soglasno sprejel predlog, da se ! Bres najnujnejših kirurških priprav,

pozdrav in najboljše želje za uspešno štovani, ki smo se zbrali na protlfa- 
delo kongresa. Izrabljam to priliko, ;šističnih manifestacijah 9. decembra 
da izrazim preko vašega kongresa S 3945. leta, pošiljamo pozdrave Feae- 
svojo hvaležnost in priznanje vsem j rsfivni ljudska republika Jugoslavija 
vojaškim zdravnikom in sanitetnemu velikemu junaku maršalu Josipu
osebju, ki so najprej v partizanskih ■“ *»■ O b i j a m o ,  da bemo
odredih, a pozneje v narodno osvo- ; ^
bodilni vojski ter končno v Jngoslo- domovine.«

• _____ 1 » __________________ __________ l.n lrn

Jugoslovanski poslanik 
mri bolgarskem zunanjem 

ministra
Sofija, it', dec. Bolgarski zunanji 

minister Petko Stajnov je sprejel po­
slanika. Federativne ljudske republi­
ke Jugoslavije Nikolo Kovačeviča.

vzdrževalo jih je sicer ljudstvo, to­
da zaradi takratnega političnega 
stanja in zaradi tega, ker so bili vsi 
gospodarski položaji v protiljudskih 
rokah, so se polastili zadrug posa­
mezniki, so prišle zadruge v odvis­
nost finančnega kapitala in so slu­
žile temu kapitalu. Najbolj otipljiv 
primer temu so bile kreditne za­
druge. Zbirale so denar potom hra­
nilnih vlog in visokih obresti za 
posojila pri naših malih ljudeh, 
stekal pa se je v banke, ki so ga 
nalagale v industrijska podjetja. 
Naš človek je od tega imel dvojno 
ali pa celo trojno škodo. Prvič mu 
denar, ki ga je sam zbral, ni služil 
za njegov gospodarski dvig, drugič 
so se z njegovim denarjem krepili 
tisti, ki so ga gospodarsko izkori­
ščali in tretjič je navadno imel ško­
do še od tega, ker so protiljudski 
špekulanti denar, M je hfl naložen 
v obliki hranilnih vlog, zapravili 
in to je šlo v breme zadružnikov, 
ki so jamčiH za ta denar. To se v 
bodoče ne s n a  dogajati. Tad i se

ne sme več dogajati, da bi zadruge 
služile posameznim strankam me­
sto ljudstvu. Zadruge morajo biti 
ljudske. Samo na take zadruge se 
bo država lahko naslanjala pri iz­
vajanju svojega gospodarskega na­
črta in takim zadrugam bo država 
nudila pomoč in olajšave kot je do­
ločeno v osnutku ustave.

Ustava jamči zasebno lastnino in 
zasebno podjetnost v gospodarstvu. 
To je glavni znak, da ne uvajamo 
nekega novega družabnega reda. 
Toda tudi tu so predvidene neke 
spremembe, kar je seveda nujno, 
če hočemo, da se oblast res izvaja 
v korist ljudstva. V  ustavi je reče­
no, da se nihče ne sme posluževati 
zasebne lastnine v škodo narodne 
skupnosti. Mi vemo. da so prav v 
tej vojni nekateri izrabljali svoje 
gospodarske položaje za boj proti 
ljudstva in v škodo celokupnemu 
narodu. Nekateri so vse svoje pre­
moženje stavili na razpolago oku­
patorju, ki je hotel naše narode 
uničiti. Tea je bate že z zakonom

AVNOJ-a zaplenjeno premoženje.1 
Tudi načrt ustave določa, da bo na­
ša ljudska oblast onemogočila, da 
bi kdo izrabljal svoj gospodarski 
položaj, da bi na kateri koli način 
škodoval ljudski skupnosti. Kakor 
je po ustavi zajamčena zasebna de­
lavnost v gospodarstvu in zasebna 
lastnina proizvajalnih sredstev, ta­
ko ustava omogoča, da ljudska ob­
last vrši kontrolo nad zasebnim 
sektorjem, kaLr je seveda tudi za iz­
vajanje gospodarskega načrta 
nujno, saj bo država do neke mere 
vključevala tudi zasebni sektor v 
svoj gospodarski načrt.

Važna je tudi nadaljnja določba 
ustave, ki pravi: »Zasebna lastnina 
se lahko omeji in razlasti, če zah­
teva to splošna korist, toda samo 
na temelju zakona in z zakonito 
odškodnino lastniku. Splošna ko­
rist je na primer zahtevala, da smo 
razlastili veleposestva in dali zem­
ljo kmetu, kar je potrdila tudi usta­
va s posebnim poudarkom, da pri­
pada zemlja tistemu, M je obdeia-

je. Pri izvajanju gospodarskega na­
črta pa bo potrebno, da nimamo ve­
zanih rok s kakimi okorelimi zako­
n i Vsi ukrepi se morajo izvajati v 
splošno korist. Potrebno bo, da 
zgradimo več železnic, več cest, 
več elektrarn in več tovarn kot smo 
jih imeli prej. Pri tem nas zasebna 
lastnina ne sme ovirati Zemljišča, 
kjer bomo delali take objekte, bodo 
razlaščena. Napovedujejo tudi za­
kon o podržavljenju rudnikov. Ce 
bo to potrebno zaradi splošnih ko­
risti, se bo brezdvomno tudi zgodilo 

V našem članku nikakor nismo 
izčrpali vseh vprašanj, M se jih do­
tika četrto poglavje osnutka usta­
ve, katero govori o družbeno gospo­
darski ureditvi naše nove države. 
Omejili smo se predvsem na tri 
sektorje gospodarstva, ker je to za 
celotno poglavje najvažnejše. Kar­
delj pravi da dajejo te tri glavne 
oblike v razvoju našega gospodar­
stva pečat celokupni socialno-go­
spodarski strukturi nase ljudske 
republike.
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Načrt ustave in pravice
slivenskega naroda

Pot, ki j« Je slovenski narod ▼ bor­
bi ra svoje pravice v zadnjih deset­
letjih prehodil, je dolga. Ob prehodu 
v dvajseto stoletje smo se i muko bo­
rili ra razne drobtinice, ki so padale 
s cesarske mize na Dunaju. In čeprav 
smo svoje zahteve postavljali kot eno­
ten slovenski narod, so nam iz cesar­
skega mesta odgovarjali samo kot 
Kranjcem. Štajercem, Korošcem in 
Primorcem. V okrilju avstrijske dr­
žave nismo smeli biti sklenjena, ena­
kopravna enota s svojim deležem pra­
vic in dolžnosti. Uradna avstrijska 
prosveta ni hotela prignati slovenske­
ga naroda in njegove enovite kulture, 
kakor ni priznala posebne slovenske 
uprave. Bili smo tako rastrgani in 
razdeljeni, da se še vodilni možje sa­
mi niso zavedali, kakšna svoboda bi 
nam kot narodn bila potrebna.

Potem je prišla prva svetovna vej- 
na. ki nas je kot narodno celota na­
šla novsem nepripravljene. Za nekaj 
let ie zavest pripadnosti k državi za­
dušila misel o narodni samobitnosti 
in svobodi. Naši ljudje so kot Štajer­
ci. Kranjci. Korošci in Primord umi­
rali za državo, ki nam je bila manj 
ko: mačeha Sele glasovi is tujine,, ki 
so govorili o revoluciji nesvobodnih 
narodov s« nas prebudili v neko ias- 
neišo zavest o naših narodnih pravi­
cah. Tako smo tndi mi prvikrat * vso 
resnobo postavili zahtevo po veliki sa- 
nm-tnloosti in svobodi. V Jugoslaviji 
smo imeli nekaj malo slovenske avto­
nomije samo do sprejetja vidovdan­
ske nstave. To je bilo premalo, da bi 
zadostovalo za utrditev naše narod- 
nostne in državljanske zavesti, kakor 
bi io kot enakopraven narod morali 
ime'1 Sicer ra se za to svojo avto­
nomija kot celota nismo niti potego­
vali. Take zahteve so postavljale sa­
mo posamezne stranke in še te na­
vadno le takrat, ko so bile v opozi­
ciji. Zato smo kot narod vsak uspeh 
že v naprej zaigrali.

Tak« se je dogajalo, da so iz kra- 
Jlf»y v|rr-rv;; Beograda prihajali prav ta­
ke. krivični in nesmiselni zakoni ka­
kor neko? s cesarskega Dunaja. Pred­
stavniki oblasti so nosili različna 
imeea. elovenila je bila razdeljena 
n? oblasti in velike županije, bila je 
rele banovina, dokler ni po logiki ta­
ke nolilike postala italijanska provin­
ca :n del nemškega Gau-a. nikoti pa 
ni bila resnična Slovenila. Slevenskt 
narod ni smel priti do zavesti svoje 
notranje in zunanje enotnosti, ni smel 
l iti to. kar je po naravnih zahtevah 
h:V s pravico do celotne svo-
hode Da mn to ni bilo dovoljeno v 
Av-triji. je še nekako razumljivo, da 
na mn to ni bilo dano v Jugoslaviji, 
jo vsekakor nerazumljivo. Bili so ča­
si v ' oalie'dri diktafnri. ko sloven­
ske?-» naroda v Jugoslaviji uradno 
spini 'ti bilo V Jugoslaviji si bil ža­
nr* če so našli slovensko zastavo ▼ 
prnjom ž^po Prišlo je celo tako daleč, 
da se nam iz slovenskih čitank trgali 
H-te. ki «o govorili o ljubezni do slo- 
vegekega naroda. Da je napisal tisti 
odlomek naivečii slovenski pisatelj, to 
in bila kraljevskemu Beogradu eelo 
n’ :-5r-a!pj okolnost. Damoklejev 
meč nepriznavanja slovenskega na­
red ■ in njegovih bistvenih pravic je 
visel nad vsem našim delom in nad 
vso našo kullnro. Naisvetejše narod­
ne pravice v centralistično urejeni Ju- 
gos5ariji niso bile niti malo zavaro­
vane.

Po letu 1b2fi je bilo vedno vse v 
nevarnosti In če je že Beograd kak­
šno priliko za omejitev naših pravic 
spregledal, smo si kot pridni in po­
slušni učenci velikih in mogočnih go­
spodarjev s svojim medsebojnim stran­
karskim izigravanjem škodo povzro­
čili am 1. Ko so Hrvati dosegli pri­
zna: = svoje banovine, so bili naši 
»voditelji« preboječi, da bi zahtevali 
po-b'bnn avtonomno Slovenijo. Taka 
narodnostna politika je morala jugo­
slovanske narode notranje razdružiti.

Načrt ustav« nam j «  poroštvo, da
se stara igra z našo razdvojenostjo in 
naivnostjo ne bo več ponovila. Nekoč 
so bili Slovenci veseli in zadovoljni, 
če so dosegli kake malenkost v de­
želnem zboru v Gratn, Celovcu, Go­
rici ali Ljubljani. Potem smo imeli 
v času nekakšnega medvladja pred 
sprejetjem prve jugoslovanske ustave 
svojo pokrajinsko vlado s poverjeniki 
(beseda minister je bila za skromne­
ga Slovenca še vse prevelika in ne­
zaslužena čast). Ko smo še to izgu­
bili, smo stlačili svoje zahteve po svo­
bodi v besedo avtonomija, pa še te 
je ostala samo nedosegljiv ideal. 0 
federaciji se je na Slovenskem govo­
rilo samo za zaprtimi vrati.

Tako končno nismo vedeli, kako je 
s nami, z našim slovenstvom in našim 
jugoslovanstvom. Čutili smo. da je 
Jugoslavija potrebna. Zavedali smo se, 
da bomo bres nje kot samostojen na­
rod propadli, a take, kakršna je bila, 
vendarle nismo marali, šele v smrtni 
grozi posameznikov, kakor tndi naro­
dov samih, smo prišli do zadnjih spo­
znanj o naši skupni usodi. Predvsem 
smo v tem nezaslišanem trpljenju do­
dobra spoznali vse tiste vzroke, ki so 
bili našemu bratstvu nujno nasprotni.

Prvi teh vzrokov je sistem social­
nih krivic, ki jo bil v stari Jugosla­
viji nedotakljivo božanstvo. V  tekem 
gospodarskem in socialnem redn je 
narodnostno vprašanje nemogoče pra­
vično rešiti. In če je takšen ustroj 
sankcioniran še z dinastijo, ki je na­
rodom države tuja, potem je vsak po­
skus kolikor toliko znosne rešitve na­
rodnega vprašanja nemogoča stvar 
Vsi drugi vzroki naših nesoglasij so 
bili v neki bistveni zvezi s temi glav­
nimi ovirami. Za naše bratstvo in 
edinstvo je bilo treba drugačnih te­
meljev. Zato je šele danes pravična 
rešitev našega narodnega vprašanja 
mogoča. To je treba vedeti in v celoti 
priznati. Skrivnost ni samo v tem. da 
so sedaj drugačni ljudje pri zeleni 
mizi, uvidevnejši in pravičnejši, am­
pak v tem, da so se osnove našega 
javnega življenja spremenile. To je 
dejansko poroštvo za stalnost naših na­
rodnih pravic in ne samo pisana usta­
va, kakor bo v skupščini sprejeta.

Toda tndi listina sama bo važna. 
Saj bo zaključna pogodba med brati. 
Po vsem. kar se je zgodilo, je nemo­
goče. da bi nam še kdo v državi sa­
mi hotel kratiti in omejevati pravice, 
ki jih imamo kot svoboden in enako­
praven narod. Prikrajšana in omejena 
bo ▼ naslednjih letih pač še naša 
udobnost, ker nas tudi ustava ne bo 
zavarovala pred težavami, ki jih pri­
naša življenje in delo za resnično 
srečno bodočnost. V gospodarskem 
življenju bomo tesno povezani, ker 
nas bo vezala skrb za državo kot ce­
loto. Toda to ni omejevanje in kra­
tenje pravie svobodnega naroda. Svo­
bodo v kulturnem udejstvovanju, ki 
nam je vedno toliko pomenjala. lahko 
uživamo že danes brez omejitev. Slo­
venska beseda je sedaj za vse večne, 
čase uzakonjena kot vrednota, ki ima 
pravico biti upodobljena v najodlič­
nejši knjigi in zveneti v svet v naj­
lepši oddaji. Naše šole so in bodo slo­
venske. Univerze nam ne bo nihče 
več jemaL Za ustanovitev akademij 
ne bomo več moledovali kot nbogi 
prošnjiki, ki prejemajo samo milošči­
no. Gledališča, (Umski studio, velike 
knjižnice in muzeji, vse to bo naša 
lastna slovenska zadeva. Pa tudi v 
urejevanja drugih zadov bomo svoji 
lastni gospodarji. Saj bomo pri skup­
nih zadevah celotne države polno­
pravno soodločali. Tudi ▼ Beogradu 
bomo gradili svojo slovensko samo­
stojnost, čeprav se bomo ozirali tudi 
na koristi drugih, in gradili jo bomo 
prav s tem, da se bomo ozirali na ko­
risti vseh narodov, vse države. Tako 
bo prvič v zgodovini naš sčn o veliki 
in svetli svobodi slovenskega naroda 
uresničen do konca.

{’omenila je pripravljanje razkroja, 
sejala je nezaupanje, mržnjo" in sovra­
štvo. Lahko rečem, da je bila prav ; 
dobra priprava na vse strahote, ki ' 
nam jih je prinesla sovražna okupa­
cija Hitlerjevi in Mussolinijevi ljud­
je so na teh osnovah gradili svoje na­
črte in so vsaj v začetku dosegli lepe 
uspehe Mržnjo, ki se je nabrala v ča­
su naših nepotrebnih medsebojnih 
sporov, so mogli pretvoriti v ogabno 
sovraštvo, ki je moralo biti zapeča­
teno s prelito krvjo in s krivicami, 
kakor jih je svet komaj da poznal.

Nekaj časa se je zdelo, da je vse 
končano. Jugoslavije ni bilo več ni­
kjer. Ne na zemljevidu in ne v za­
vesti njenih narodov. Živela je samo 
še v srcih tistih, ki so v najstrašnej­
šem trenutku naše zgodovine začeli 
borbo r.a življenje in smrt za vstaje­
nje pravične Jugoslavije. V tej temni 
noči grozote je bilo rojeno novo brat­
stvo združenih narodov. Ker se je ro­
dilo v skupnem trpljenju, je moglo 
postati dovolj iskreno in toliko močno, 
da ie lahke temelj za skupno držav­
no stavbo. In ni več naivno, kakor je 
bilo prvo. ki si je napisalo svoje za­
kone v vidovdanski ustavi. Čeprav se 
gedai bol* noznamo kakor smo se ne­
koč in si dejansko tudi bolj zaupa­
mo. vendar le hočemo, da so naše 
pravico zapisane tudi v temeljni li­
stini vsake urejene države — v usta­
vi sami.

Dele odborov usta1 
vodajne skupščine

Beograd, 17. dec. Ustavni odbor 
Zvezne skupščine je imel popoldne 
šesto sejo pod predsedstvom predsed­
nika odbora Moše Pijade. Delu zase­
danja je prisostvoval predsednik Usta­
vodajno skupščine dr. Ivan Ribar. 
Med današnjo razpravo o posameznih 
členih načrta ustave ie odbor razprav­
ljal in z določenima spremembami 
sprejel 3. člen ustave o temeljnih pra­
vicah ljudstva in republik. Nato je 
minister za industrijo in poslanec An­
drija Hetorang govoril o 4. členu v 
celoti, sklenjeno pa je bilo, da se raz­
prava o posameznih tačkah tega čle­
na odgodi do jutri popoldne.

Beograd, 17. dec. Popoldne ja ustav­
ni odbor Doma narodov nadaljeval 
pretres načrta ustave v podrobnostih 
pod predsedstvom Božidara Maslari- 
ča. Seji je prisostvoval tudi podpred­
sednik zvezne vlade in mini ter za 
konstituanto Edvard Kardelj. Raz­
prave o posameznih členih načrta 
ustave so se udeležili skoraj vsi čla­
ni odbora. Minister Kardelj je s svo­
je strani postavil nekoliko predlogov 
in sprejel neke predloge članov od­
bora Na današnji seji ustavnega od­
bora Doma narodov so končali pre- 
tres in z nddmi jjzspremembami in do- 

j polnitvami sprejeli prvih 20 členov 
predlaganega načrta. Zasedanje se bo 

Inadaljevalo jutri ob 16.

Na Korošcem kujejo na račun
Slovencev nove podle načrte,

a belogardisti u  Stovcoi|e hlapčevske donjo
naprej

Pred volitvami ▼ Avetrljl, u  so 
bile 25. novembra, ae Je 20. novem­
bra mudil v Celovcu tudi državni 
kancelar dr. Reimer. Ob tej priliki 
mn je Pokrajinsko vodstvo Osvobo­
dilne fronte za Slovensko Koroško 
izročilo dve spomenici. V  eni izraža 
Osvobodilna fronta svoje začudenje, 
ker Mater Kaibitsch, ki ima na vesti 
tisoče koroških Slovencev, še ni bil 
sojen. Te dni so tisti objavili imena 
avstrijskih vojnih zločincev. Med 
njimi je tudi ime Kaibitscha, ki je 
bil ilegalni namestnik ganletterja za 
Koroško. Človek bi si mislil, da je s 
Kaibitschen obtožen ves Heimat- 
bund, ki je neposredno pripravljal 
tla nacifašizmn na Koroškem, izse­
ljeval Slovence, jih moril in pobijal. 
V  deželah, kjer vlada resnična de­
mokracija, M Mio to samo po sebi 
razumljivo. Le na Koroškem ee to 
ni zgodilo, ker so razmere povsem 
drugačne. Kaibitechev duh ln duh 
Heimatbunda tudi danes cvete v 
vsej politični borbi proti koroškim 
Slovencem. Vsi merodajni krogi na 
Koroškem delajo na isti način, ka­
kor je delal Kaibitsch. Vsa volivna 
borba socialistične stranke pod vod­
stvom začasnega deželnega glavar­
ja  Hansa Piescha se je odigravala 
v političnem smisla bivšega Heimat­
bunda. če poudarimo, da je deželni 
glavar Piesch doma s češko-polj- 
skega ozemlja ln da je bil še povrh 
koroški učitelj, se temu načinu bor­
be niti čudili ne bomo.

Toda sedanji režim na Koroškem 
je šel še korak dalje. Medtem ko je 
od leta 1920. do aprila 1945 Heimat- 
bund pri vseh režimih v deželi imel 
le uraden značaj, so sedaj vse delo 
Heimatbunda prenesli v deželno vla­
do samo ln tam ustanovili poseben 
manjšinski referat pod vodstvom 
Rudolfa Cefarina. Vsa stvar, ki ve­
lja likvidaciji koroških Slovencev, 
nosi danes uraden značaj ln dežel­
na vlada v Celovcu je za vse, kar 
se dogaja okoli vladnega svetnika 
Rudolfa Cef arina, neposredno odgo­
vorna.

Rudolf Cefarin Je nastavil v svo­
jem uradu tropo belogardisti«, Id mu 
prevajajo jugoslovanske liste, radio- 
oddaje iz Ljubljane ln Beograda in 
poročajo kot vohuni o vseh sloven­
skih zborovanjih in prireditvah. On 
izdaja svoj »Pressedienstc, s kate­
rim obvešča vsa uredništva listov, 
kako naj pišejo o slovenskem vpra­
šanju. Ob obisku angleških parla­
mentarcev na Koroškem je poslal z 
vladnimi avtomobili svoje kurirje in 
kurirke po rožanskih občinah z na­
vodilom, naj župani napotijo angle­
ške parlamentarce k narodno neza­
vednim Slovencem. Cefarin komen­
tira v  socialističnem glasilu »Neue 
Zeit« 2. decembra 1945 pastirsko 
pismo jugoslovanskih škofov in pa­
peževa pisma škofu Rožmana. Po­
skrbel je tudi, da so »neznanci« raz­
širili pastirsko pismo v celoti v nem­
škem in slovenskem jezika po slo­
venskem deta Koroške. Cefarin Je 
tudi stalni gost belogardističnih ta­
borišč v Lienzu ta Spittata.

Vladni svetnik Rudolf Cefarin pa 
je šel dalje. Ko je angleška vojaška 
vlada 2. novembra prepovedala 
Osvobodilno fronto za Koroško, je 
smatral za primeren trenutek, da 
ustanovi novo slovensko stranko pod

svojim pokroviteljstvom. Vladni av­
tomobili so drveli po deželi. Cefarin 
in član deželne vlade v Celovca 
deželni svetnik Herke sta po občin­
skih pisarnah slovenske Koroške 
zbirala vidnejše Slovence, da bi z 
njihovo pomočjo ustanovil» sloven­
sko stranko. To je Isti Herke, ki je 
izjavil, da je treba vse slovenske žu­
pane razrešiti županskih poslov, da 
M dobili inozemski zastopniki videz, 
da na Koroškem sploh ni slovenskih 
županov. Toda Slovenci so bili do­
volj zreli, da so pravilno presodili 
položaj in načrt, ki sta ga zasle­
dovala Cefarin in Herke.

Po vsej blamaži in vsem neuspehu 
so Cefarin in njegova bratovščina 
skuhali nov načrt, ki mu je knmo- 
val tudi vladni direktor pri deželni 
vladi in poslanec socialistične stran­
ke Karl Newole. Zamisel slovenske 
stranke v okviru Koroške je za sve­
tovljane takega kova vse preozka 
zadevica. Zato so si zamislili stran­
ko avstrijskih Slovencev. Koroški 
Slovenci naj bi bili ogrodje, pridru­
žili naj M se belogardisti iz Slove­
nije, Slovenci iz Mežiške doHne, 
Spodnje Štajerske, Prekmurja in 
Dunaja. Nam, ki poznamo nemške 
težnje po poti do Jadranskega mor­
ja, je ta zamisel znana. Danes, leta 
1945., avstrijski krogi deželne vlade 
v Celovcu zopet kujejo načrte, ka­
kor so jih svoj čas kovali fašisti v 
kuhinji SUdmarke in Heimatbunda 
ter v Stuttgartu In Berlinu in so se 
imenovali »D rang zur Adria«.

To novo veleavstrijsko stranko 
ustanavlja na Koroškem po nalogu 
uradnika deželne vlade Cefarina ing. 
Pacber. Z  vladnim vozom ta angle­
škim bencinom se vozari Pacher od 
vasi do vasi v spremstvu kupljenega 
»slovenskega kmeta«, včasih ga  
spremlja še kdo dvomljive preteklo­
sti. V  Rožu pripovedujejo ti gospo­
dje, da ima nova stranka v Podjuni 
in pri Zilji že na tisoče članov, le v 
Rožu je treba še organizacijo Izve­
sti, v Podjuni in pri Zilji pa poroča­
jo in pripovedujejo ravno obratno. 
Po stari nemški metodi se pri tem 
sklicujejo na vidnejše Slovence, češ, 
ta in ta je že pristopil itd.

V  tej zamisli je cela zadeva ja­
sen afront proti Jugoslaviji, tu je 
leglo avstrijskega velenemškega Im­
perializma ob sodelovanju in polni 
vednosti koroških vladnih krogov.

Iz vsega sledi, da je Maier Kai­
bitsch štev 1 na listi avstrijskih voj­
nih zločincev, Kaibitsch štev. 2 pa 
vladni svetnik Rudolf Cefarin pri 
deželni vladi v Celovcu, Id nadalju­
je njegovo delo. Nismo še pozabili 
časa, ko je bil Rudolf Cefarin do­
pisnik velenemškega lista »Freie  
Stimmen«.

Končno naj še omenimo, da pri­
pravlja Cefarin v novem koroškem 
deželnem zboru klub »slovenskih po­
slancev«. Ta klub »slovenskih po­
slancev« naj bi tvorila znana rene­
gata poslanca Ferlltsch ta Glant- 
schnlgg, dva stebra bivšega Land- 
bunda, sedaj Izvoljena na Usti Volks- 
partei. Glantsctaiigg je bU že svoj 
čas najožji sodelavec Maler-Kaibi- 
tscha v Heimatbundu. Najbrže bi 
socialistična stranka deželnega gla­
varja Piescha poslala v ta klub 
svojega poslanca Paula Blsjaka.

Po vsej Primorski množične 
demonstracije

Lpdstvo terja ukinitev p re v e d i izhajanja 
„Primorskega dnevnika“ In vrmtev ljudske oblasti

Trst, 17. decembra
Danes ob I I .  je bU v Sežani pro­

testni zbor ljudstva sežanskega okra­
ja. Prišlo je ljudstvo iz vsega okraja 
—  okoli 2000 ljudi s transparenti, na 
katere so zapisali zahteve po ukinitvi 
prepovedi »Primorskega dnevnika« in 
po vrnitvi oblasti ljudstva. Še prej, ko 
so se ljudje zbrali, je zavezniška po­
licija pričela trgati transparente, pre­
tepati ta suvati ljudi. Zato se je mno­
žica umaknila iz Sežane na cesto pro­
ti Štorijam, se razvrstila v sprevod in 
nato krenila v Sežano. Zopet je poli­
cija na kamionih pričela pretepati de­
monstrante, več pa jih aretirala. Po  
ukinitvi ljudske oblasti je namreč 
prišlo v Sežano tudi nekaj zavezniške 
poUcije, ki je prej ni bilo. Ljudje so 
bili silno ogorčeni in čeprav jih je tre­
nutno policija razpršila, so se kaj 
kmalu zopet razvratiU v sprevod. Ves 
čas so vzklikali proti nasilju, terjali 
svoje glasilo »Primorski dnevnik« in 
ljudsko oblast. PoUcija pa ni popu­
ščala. Okoli 14. je ljudstvu uspelo zo­
pet formirati sprevod ter je odšlo 
skozi vas. Tokrat se niso dali več raz­
biti.

Delegacija okoli 200 ljudi se je na­
potila k guvernerju ln terjala, naj 
se takoj izpustijo vsi aretiranci. 
Kljub temu guverner ni ugodil zah­
tevam ljudstva in je zadržal are­
tirance.

Ko se je ljudstvo vračalo po de­
monstracijah domov, ogorčeno za­
radi nasilnega postopka zavezniške 
policije, je vendar šlo z odločno vo­
ljo, da se bo zopet vrnilo ln da ne 
bo nehalo, dokler ne bo doseglo vseh 
svojih pravic. »N e  plašijo nas areta­
cije, hočemo svoje pravice ta dosegli 
jih bomo!« Je vzklikalo ljudstvo trd­
no v svoji volji ln upravičenosti v  
svoje zahteve.

Delegacija Je Imela namen, predlo­
žiti guvernerja spomenico, kar pa 
ni mogla, ker Jo je večkrat razbila 
policija. Spomenica se glasi:

»ljudstvo vsega okraja ponovno 
protestira proti ukinitvi »Primorske­
ga dnevnika« in terja, da zopet Iz­
ide. Ogorčeno smo se vpraševali, ko 

. je bil naš dnevnik ukinjen: K je je 
svoboda tiska? V  zadnji demonstra- 

i cljl smo to pokazali, kakor Je poka­

zalo vse ostalo slovensko in itali­
jansko demokratično ljudstvo v pa­
su A .

Po preteku toliko dni neuspeha se 
sprašujemo: Kje je demokracija?
A li smo se vrnili nazaj v stare ča­
se, ko je bila naša slovenska beseda 
vržena iz javnega življenja, in ali 
bodo imeli pravico do svobode tiska 
tudi sedaj samo tisti, ki nadaljujejo 
samo fašistično kampanjo in sejejo 
s vsebino svojega časopisja sovra­
štvo in gorje med ljudstvo Julijske 
krajine.

S trdnim zaupanjem v pravičnost 
zaveznikov ln njih načel smo šli v 
borbo. Borili se z vsemi silami in 
nismo se ustrašili močnih, motorizi­
ranih sovražnih divizij, 46.000 pri­
morskih žrtev je dokaz naše borbo. 
Zato vemo, da ta morali imeti danes 
po vsem Iste pravice, kakor jih ima­
jo zavezniki, ta ne bomo nikdar klo­
nili pred ničemur, kar čutimo, da je 
krivično.

Hočemo »Primorski dnevnik«, h>- 
čemo naše pravice!«

Spomenico Je 18. XIX delegatki­
nja sežanskega okraja predala Po­
krajinskemu odboru U A IS -a  v Trstu 
v imenu sežanskega okraja:

Položaj tržaških tipografov
Tr»t, J6. deceirtbrat

Zavezniška vojaška uprava v  Ita- 
Uij je izdala še med vojno odlok, na 
podlagi ksterega se smatrajo tipo­
grafi kot mobiliziranci z vsemi to­
zadevnimi posledicami. Zato niao 
mogli tržaški tipografi, kadar so de­
lavci prirejati protestne stavke, pre­
nehati delo, ker hi Jih sicer zavez­
niške oblasti kaznovale z zaporom. 
Tudi med zadnjim protestnim giba­
njem zaradi ukinitve »Primorskega' 
dnevnika« so morah tffipografi delati 
in pripraviti Izjd zavezniškega Usta. 
Ostali demokratični Usti, posebno 
pa »E  Lev oratore«  kot glasilo delov­
nega tržaškega ljudstva, so marali 
k iji*  fltavkj iziti.

K ljub vsem tem oviram so tipo­
grafi popolnoma soHdaml z ostalimi 
stavkajočimi delavci ta so zato od­
poslali posdbno resolucijo zavezniški 
upravi, toda tudi ta resolucija je 
agtsfe brez uspeha, DelansAvo kazpili

( P i š e j o  n a t * *
P r iz iv  p ro t i premili

kazn i
Pred nekaj dnevi ae je pred

ljubljanskim sodiščem zagovarjal, 
zloglasni vojni dobičkar P e t r i č !  
I v  a n iz Borovnice. Ako hočemo 
pravilno oceniti njegovo premilo 
kazen, moramo vsaj delno po­
znati njegovo delovanje:

V  času prve svetovne vojne je 
bil čevljar. Ob razpadu Avstro- 
Ogrške si je nagrabil precejšnjo 
vsoto denarja iz bivših vojaških 
blagajn. S tem denarjem si je 
postavil lesno industrijo in dve 
veliki parni žagi. Obenem je od­
prl trgovino, tako da so delavci 
puščali svoj skromni zaslužek pri 
njem, on pa je bogatil. V  Ljub­
ljani si je kupil tri vile. Poleg 
tega je bilo njegove že skoraj 
pol Borovnice, ker je znal spret­
no izkoriščati delovno ljudstvo, 
predvsem pa kmete. Dajal jim 
je namreč posojila, pri tem pa 
zahteval visoke obresti. Takšno 
neljudsko je bilo njegovo delo v 
predaprilski Jugoslaviji.

Prišla je vojna in fašistični 
okupator je vdrl v našo zemljo. 
Prvi, ki je fašistično pozdravljal, 
je bil zopet Petrič Ivan in vsa 
njegova družina. Prirejal je bo­
gate večerje, na katere je vabil 
karabinerje in italijanske oficir­
je, pozneje pa oficirje iz nem­
ških gestapovskih vrst. Na teh 
večerjah so se potem kovali na­
črti za aretacije in odgone na­
ših naših zavednih ljudi. Mar je 
Petrič Ivan in njegova družina 
že pozabila, da so se izvršile are­
tacije zaradi preserskega mostu 
takoj po posvetovanju, ki ga je 
imel maršalo karabinjerjev pri 
Petriču? Ali ni bil morda Petrič 
Ivan mlajši v Borovnici župan za 
časa italijanske okupacije? Mar 
si ni Petrič v času te vojne, ko 
so drugi žrtvovali svoja življe­
nja, kupil novo veleposestvo v 
Brdih onkraj Soče, da bi se na 
ta način ustvaril novo, sigurno 
zavetje, če bi »slučajno«  prišli v 
dolino partizani?

Tudi Petrič Ivan mlajši ima 
slabo vest. Zato si ne upa priti 
domov, ampak živi na omenje­
nem posestvu v Brdih.

Za vse to protinarodno delo­
vanje pa je bil gospod Petrič ob­
sojen na dve leti zapora, 5 (pet) 
let izgube državljanske časti in 
zaplembo imovine. Ker pa se je 
gospod Petrič te zaplembe že 
preje bal, ko je uvidel, da bodo 
končno premagani in morali od­
iti iz Borovnice njegovi zaščit­
niki — Nemci, je svoje posestvo 
razdelil med svoje sinove in hče­
re, tako da mu ni skoraj kaj za­
pleniti. Zato naj sodišče razišče, 
kdaj je to razdelil in naj se mu, 
če je bilo to razdeljeno za časa 
borbe, zapleni prav vse.

Petrič je vložil priziv, da je 
kazen prehuda. Mi pa vlagamo 
priziv, ker je kazen prerjiila ter 
mu hočemo s tem dokazati samo 
to, da sedaj sodi narod po vesti, 
ne pa advokati za denarl

Čerin Jože

Pren i& o ka zn ova n je  
k o lesa rsk ih  ta to v

Povsod pri nas, posebno pa v 
Ljubljani, se še vedno dnevno 
dogajajo tatvine koles, zadnje 
čase pa zlikovci posegajo celo za 
motornimi vozili ali njihovimi 
deli. Ljudstvo se upravičeno

i vprašuje, kdaj i■ - teh tat-
I! vin, obenem pa . .u, kako to, Ja 
nimajo tatovi koles ttikakega 
strahu pred kaznijo in ie nada­
lje vrše ta dobičkanosen posel?

Merodajno mesto, na katerega 
smo se obrnili, nam je dalo na­
slednja pojasnila:

Narodni miličniki in ostali or­
gani javne varnosti so se zadnje 
mesece trudili, da čim uspešnejše 
izslede kolesarske tatove. Res so 
izsledili večje število kolesarskih 
tatov, našli pa še večje število 
ukradenih koles. Krivci so bili z 
vsem dokaznim materijalom od­
dani rednim sodiščem, da jih ta 
kaznujejo. Pričakovali smo, da 
bodo krivci najstrože kaznovani, 
objava razsodb pa objavljena v 
časopisih. Stroge kazni naj bi 
povzročile strah pri zlikovcih, ki 
bi se ne upali v bodoče vršiti 
takšna dejanja. Veliko pa je bilo 
naše začudenje, ko smo spoznali, 
da so obsodbe kolesarskih tatov 
prenizke, v posameznih primerih 
naravnost neverjetne. Za primer 
navajamo danes dva primera: 

Pečan  Jože  je 30. 9. t. L r  
Ljubljani ukradel kolo Brianu 
Ivanu. Obdolženec je bil kmalu 
po izvršenem dejanju ugotovljen 
in nato tudi zasledovan po obla­
stvenih organih. Pri zasledovanju 
je na begu odvrgel ukradeno ko­
lo z namenom, da bo tako ušel 
zasledovalcem. Dejanje je bilo 
torej v celoti izvršeno. Prvo­
stopno sodišče je dejanje sma­
tralo za poizkus taivine in je Pe­
čana obsodilo na kazen odvze­
ma prostosti za dobo 21 dni, po­
gojno za dobo 2 let. Naravno, 
javni tožilec je vložil pritožbo 
zaradi izreka prenizke kazni, zla­
sti pa zaradi. odložitve izvršitve 
kazni. Proti vsemu pričakovanju 
pa je drugostopno sodišče, to je 
okrožno sodišče v Ljubijani 
spremenilo kazen samo v 2 me­
seca odvzema prostosti, na pla­
čilo stroškov kazenskega posto­
panja in izvršitev kazni, t. j. ne­
pogojno.

Šo rn Franc,  kurjač drž. že­
leznic v Ljubljani, je ukradel v 
noči od 6. na 7. oktober 1945. ko­
lo Jurpič Antoniji. Obdolženec 
se je sicer zagovarjal, da je de­
janje storil v popolnoma pijanem 
stanju, kar je sodišče smatralo 
za o l a j š e v a l n o  okolnost ter 
ga obsodilo le zaradi kršitve jav­
nega reda in miru na 1 ( en)  me­
sec prisilnega dela brez odvzema 
prostosti in na plačilo stroškov 
kazenskega postopanja.

Sodimo, da so take kazni pre­
nizke in zahtevamo, da naša 
ljudska sodišča upoštevajo želje 
ljudstva ter kolesarske tatove 
najstrože kaznujejo. Prav tako 
apeliramo na sodnike, da pri ko­
ledarskih tatovih ne u p o š t e ­
v a j o  o l a j š e v a l n i h  ok o l­
nosti ,  kakor so n. pr. pijanost, 
rrdadoletnosi, še nekaznovanje, 
težke socialne razmere itd. Proti 
takim zlikovcem ne sme biti niti 
milosti niti popuščanja! Samo s 
strogimi kaznimi, ki jih bodo 
krivci res občutili, bomo dosegli, 
da se preprečijo nadaljnji pri­
meri takih kriminalnih dejanj. 
Ravno tako pa apeliramo na ljud­
stvo, da vsakogar, ki ga bo opa­
zilo pri tatvini koles, javijo naj­
bližjemu oblastvenemu organu 
ter ga tako ob dejanju samem 
takoj javno obsodijo.

Jančigaj ebssf m na mmttno kasen 
z isstrelttvif®

Na podlagi novega dokaznega gpa- ! zločinec, je Vrhovno sodBče meva 
diva. ki ga je s sodelovanjem ljudstva 
zbral javna tožilec, je  Vrhovno so­
dišče razveljavilo sodbo okrožnega 
kot prvostopnega sodišča. Prvič ker j 
je dokazana krivda, da je Jančigaj 
kriv Jevčeve smrti, drugič ker je na 
svoje uslužbence izvajal pritisk za 
podpis zakladnih bonov, ker je pri­
znal, da je imel vrsto koafide tov in 
ker je končno jasno dokazano, da je 
Jančigaj narodni izdajalec in vojni i

razsodilo: Jančigaj je za svoje zločine 
po zakonu o kaznovanju dejanj zoper 
narod in državo obsojen na anrino 
kazen z ustrelitvijo, na trajno izgubo 
vseh pravic, na zaplembo premoženja, 
povračilo sodnih stroškov in povpre­
čnino 5000 din. Tako je bila nad Jan. 
čigajem izrečena pravična ljudska 
sodba zaradi njegovih zločinov nad 
slovenskim ljudstvom.

Beograd je poklonil zemljišče 
za pokopališče ameriških 

letalcev
Beograd, 15. dec.: Major Richard 

B. Kuma, častnik, ki opravlja služ­
bo za ugotavljanje ameriških gro­
bov v  Jugoslaviji, je Izjavil, da Jfe 
mesto Beograd poklonilo Američa­
nom zemljišče v  Košutnjaku za ame­
riško vojno pokopališče, ki meri 'en 
hektar. S tega kraja, kt bo pcetalo 
pokopališče jn za katerega je major 
Kuma dejal, da ja ▼ resnici nena­
vadno lepo, ee vfcS prestolnica Ju­
goslavije ta zavoj reke Save. Tu 
bo večno počivalo okrog 1.300 ame­
riških letalcev, ki so izgubili življe­
nje v bojih za oevobodtev Jugosla­
vije. V  odgovor na poziv majorja 
Kumsa pred mesecem dni narodom 
Jugoslavije, so našli gitibove sto-

torvann ta vseh vrst industrije je do­
bro razumelo težaven položaj, v ka­
terem so tipografi, ta jim njihovo 
vzdrževanje od stavke ni zamerilo, 
poč pa je krttfSjraio zavezniško vo­
jaško upravo, ki še ni odpravila za­
starele vojne uredbe, ki sedaj nd več 
na mestu.5^5 - v™ rt?

ttae letalcev, a  je Se na stotine 
grobov, za katere ne vedo, kje so. 
Naproša vsakogar, ki bd mogel dati 
kakšna pojasnila v zvest s krajem, 
kjer so se zrušila ameriška letala, 
s serijsko številko zrušenih letal, nji­
hovih topov tn opreme, ali kdor je 
videl ah ima listine ajj kakšne druge 
znake, ki so bili vzeti s trupel padlih 
letalcev, naj javi službi za ugotav­
ljanje am erjškh grobov pri ameri­
škem veleposlaništvu v Beogradu.

Razstava o Titovi Jugoslaviji 
v Pragi

Praga. 16. dec. Kulturna komisija 
tovarniškega odbora tovarne »Aviac  
je pr redila v svojih prostor h raz­
stavo pod naslovom »Titova Jugo­
slavija«. Bogata zbirka fotografij, 
po večini delo dana tovarniškega 
odbora Jaroslava Kabla, prikazuje 
Jugoslavijo pred osvobodilno vojno 
ta razrušsnje, kr so ga  nato povzro­
čili okupatorji. Razstavo dopolnjuje­
jo predmeti jugoslovanske narodne 
umetnosti. Z  razstave so perilaJl po- 
z v  za pomoč jugoslovanskim šolam. 
RazsV.vo tovarne »A v la « bodo. pre­
nesi! v ostale praške ta poferajtiklui 
tovarne.
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Skupaj v Izdajstvu -
skupaj pred sodniki

p o t o e e ta i e o

Razen viadukta pri žalni )e vsa proga 
Ljubljana—Nov® mest®

V  sredo 19. t. m. ob 8. se prične < 
pred okrožnim ljudskim sodiščem v I 
Ljubljani razprava proti idejnim po- j 
budnikom .propagatorjem, organiza- : 
torjem  in članom izdajalskih organi- j 
zaci j, ki so sodelovali s sovražnikom ; 
v borbi proti narodno osvobodilnemu 
gibanju slovenskega ljudstva, proti j 
katerim je javni tožilec Slovenije 
vložil

iz katere p «nem arno: ,
1. dr. Janko Kosti, star 39 let, po­

močnik direktorja Pokojninskega: 
zavoda v Ljubljani, Gajeva 5;

2. dr. Branko Vrčon, star 38 let, j 
novinar iz Ljubljane, Cesta na Rož- ; 
nik 1;

3. Dušan Verbič, star 37 let, j 
uradnik pivovarne Union, Cankar- j 
jevo nabr. 1;

4. dr. Branko Alujevič, star 36 let, ; 
bivši predsednik Pokrajinske delav- ; 
ske zveze iz Ljubljane, Dalmatinova ! 
ul. 7;

0. Ivan Marinčič, star 42 let, grad- |
beni tehnik iz Ljubljane, Tržaška 
cesta 83; j

6. inž. Stanko Dimnik, star 54 let, j 
profesor srednje tehnične šole iz j 
Ljubljane;

7. Milivoj Lajovic, star 49 let, 1 
tovarnar kovinskih izdelkov iz L jub- \ 
ljane», Kamniška 20;

8. Djoko Vujoševič, star 45 let, ; 
bivši aktivni major jugoslovanske j 
vojske z Vrhnike;

9. dr. Vladimir Knkman, star 43 j 
let, svetnik bivše Pokrajinske upra- j 
ve iz Ljubljane, Poljanski nasip 14; j

10. inž. Jože Rus, star 40 let, iz 
Ljubljane, Pruie 17;

11. Franc Juvan, star 39 let, 
uradnik O UZD  v Ljubljani, Rudnik 
št. 121;

12. Pavel Kovač, star 49 let, upo­
kojen žandarmerijski narednik-vod- 
rvik poročnik D M B iz Ljubljane, Ro­
žna ulica 41;

13. Miroslav Matelič, star 48 let, 
trgovec iz Ljubljane, Poljanska 15;

14. Ivan Ton ja, star 46 let, uprav­
nik prometa Poštne hranilnice iz 
Ljubljane, Bleiweisova 17;

15. Stane Zagoršek, star 32 let, 
aktivni oficir bivše jugoslovanske 
vojske. DM B poročnik, prišel iz Da­
chaua;

16. Milan Fine, star 36 let, urad­
nik iz Ljubljane, Livarska 3;

17. dr. Kare! Vojska, star 37 let, 
magistratni uradnik iz Ljubljane,
Litijska 29;

18. dr. Branko Jan, star 36 let, 
zadružni revizor iz Ljubljane, Tav­
čarjeva 13;

19. Alfonz Klemenčič, star 45 let, 
prošt, duhovnik križarskega reda, iz 
Ljubljane, Napoleonov trg 1;

20. dr. Peter Križaj, star 32 let, 
DM B kurat iz Ljubljane, Jegličeva 
ulica 10;

21. Franc Cerkovnik, star 42 let, 
duhovnik iz št. Jerneja;

22. Jože Šavora, star 37 let, du­
hovnik, vodja Vajeniškega doma v 
Ljubljani, Kersnikova 4;

23. Jože Bajec, star 32 let, urad­
nik OUZD. pri Be-ga od 1942. iz 
Novega mesta, Glavni trg 17;

24. dr. Stane Grapar, 41 let star, 
referent zdravstvenega odseka DMB, 
iz Ljubljane, Kogejeva 5;

25. Henrik Goričan, star 30 let, 
duhovnik iz Ljubljane - Leonišče;

26. Ernest Peterlin, star 42 let, 
bivši oficir jugoslovanske vojske, 
podpolkovnik DM B iz Ljubljane, 
Dunajska 60;

27. Vladislav Križ, star 45 let, 
oficir bivše jugoslovanske vojske, 
major DMB, iz Ljubljane, Tabor 13;

28. Martin žekar, star 22 let, do­
mobranski višji narednik iz L jublja­
ne. Ciril Metodova 62;

29. Anton Por, star 23 let. pekov­
ski pomočnik iz Ljubljane, Bezen- 
škova 14;

30. Jože Por. star 24 let. elektro­
tehnik iz Ljubljane. Bezenškova 14;

31. Božidar Rupnik, star 27 let, 
strokovni učitelj za telesno vzgojo 
iz Ljubljane, Bernekerjeva 15;

32. Vinko Mehle, star 25 let, kme­
tovalec. pozneje narednik DM B, iz 
Male stare vasi pri Grosupljem;

33. Alfonz Tuma, star 24 let, tr­
govski pomočnik iz Ljubljane, Ve- 
rovškova 57 in

34. Jože Rorman, star 25 let, de­
lavec iz Gorenjega Mokrega polja.

Obtoženi so;
1. dr. K os«, inž. Ros, dr. Vrčon, 

Verbič, dr. Alujevič. Marinčič, inž. 
ptrmrfk, Lajovic, Vujoševič, dr. Kuk- 
man, Juvan, Kovač, Matelič. Tanja, 
Zagoršek, Finec, dr. Vojska, dr. 
Jan. Klemenčič, dr. Križaj, Cerkov­
nik. Sabora, Bajec, dr. Grapar, Go­
ričan. Peterlin in Križ, da so bili 
med . sovražno okupacijo idejni po­
budniki. propagatorji, organizatorji 
bi člani izdajalskih organizacij Slo­
venske. Sokolske ali pa Narodne le­
gije ki so združene v  takozvano 
redno jugoslovansko vojsko pod ko­
mando okupatorskega hlapca in voj­
nega zločinca Draže Mihajloviča. so­
delovali z okupatorjem v  borbi pro­
ti osvobodilnemu pokreta s tem, da 
so z lažnjivo propagando rušili enot­
nost slovenskega naroda in povzro­
čil' izdajstvo; da so nadalje pošilja­
li svoje člane v belogardistično, čet- 
rrtŠVo i> pozneje domobransko voj­
sko. M je predstavljala aktivni obo­
roženi kader takozvane redne jugo­
slovanske vojske. da so delegirali 
«vo.1e člane v okupatorjevo tajno ob­
veščevalno službo (DOSj. ki je bila 
v  sestavu sovražne policije in Ge­
stapa; da so organizirali v vsaki le­
giji posebej široko razpredeno vo­
hunsko mrežo v  takozvano državno 
obveščevalno službo (DOSV namen 
katere je bfl izdajati pristaš« osvo­
bodilnega gibanja.: da so ovajali po­
liciji in Gestapu somišljenike OF in 
odrejali množične pohode na aktivi­
ste OF, ki so jih pod krinko »črne 
roke« opravljah posebni oddelki Slo­
venskega domobranstva.

Torej so med vojno in sovražniko­
vo okupacijo delovali kot pobudniki 
in organizatorji zgoraj navedenih 
terorističnih organizacij, ki so bile 
povzročitelj ubojev, obsodb na smrt­
no kazen, in njih izvršitve, zapiranj, 
mučenj, prisilnega izseljevanja pre­
bivalstva iz Jugoslavije v koncentra­
cijska taborišča, v internacijo ali na 
prisilno delo. Dajali so idejno pobu­
do in organizirali vojaške formaci­
je bele garde, četnikov in slovenske­
ga  domobranstva, tedaj formacije, 
sestavljene iz jugoslovanskih držav­
ljanov z namenom, da bi podpirale 
sovražnika in se z njegovim orožjem 
borile proti domovini. j

n . Marinčič, Juvan, Kovač, Mate- ■ 
lič, Tonja, Zagoršek, Finec, dr. Vo j- ! 
ska, dr. Jan, Klemenčič, dr. Križaj, j 
Cerkovnik, šavora, Bajec, dr. Gra­
par, žekar, Anton Por in Jože Por, 
Rupnik, Mehle in Thmna so v okvi­
ru zgoraj navedenih vohunskih or­
ganizacij posredno ali neposredno 
bodisi kot člani vseh treh legij, bo­
disi kot člani terorističnih organiza­
cij TOS-a in DOS-a, ovajali pristaše 
OF, kar je imelo za posledico zgo­
ra j navedene aretacije, umore, mu- j 
čenja in internacije, izvršene pod : 
krinko »črne roke« nad slovenskim j 
prebivalstvom za časa sovražne Oku- j 
paeije.

III. Dr. Branko Alujevič je sode- \ 
lova! z okupatorjem na važnem me- j 
stu njegovega upravnega aparata! 
kot predsednik Pokrajinske delavske j 
zveze in je s tem podpiral tujo dr- j 
žavo, ki je  bila v  vojni z Jugoslavijo.

IV. Milivoj Lajovic je dal v ve­
čjem obsegu na razpolago svoje 
podjetje okupatorju za izdelovanje 
petard, tedaj vojne važnih predme­
tov, izdatno pa je tudi finansiral iz- 
dajniški mihajlovićevski pokret in to 
najmanj z zneskom 100.009 lir.

V. Finec, dr. Jan, Klemenčič, dr. 
Križaj, Cerkovnik, Bajec, Peterlin, 
Križ, žekar, Anton Por, Rupnik, 
Mehle in Rorman so bili še nared- 
bodajalci, pomagači ali neposredni 
storilci ubojev, obsodb na smrtno 
kazen, zapiranj, mučenj in prisilnih 
odpeijav pi ?-iv? atva Slovenije v 
koncentracijska taborišča:

Milan Finec je kot vodja infor­
mativne pisarne in kot šef obvešče­
valne službe zbiral podatke o aktivi­
stih OF in je skupno z drugimi vo­
ditelj, združene reakcije odrejal ubo­
je. ki so jih izvršili posebni oddel­
ki slovenskega domobranstva v ime­
nu »črne roke«. Med drugim je iz­
ročil dr. Janu spisek 10 oseb iz Pi­
jave gorice z naročilom, naj jih da 
umoriti.

Dr. Branko Jan je poveljeval Slo­
venski legiji na Orlah, v kateri so 
bili zbrani največji zločinci, med 
njimi Malovrh, Cerkvenik in Berlot. 
Kasneje je bil komandant 1. čete 
DMB, v kateri so služili najokrut- 
nejši morilci, kot na pr. Milan Holo- 
zan, Franc Dolčič in Slapšak. Ti so 
na svojih postojankah na letališču, 
v Pijavi gorici in v Višnji gori z 
vednostjo in pristankom komandirja 
dr. Jana izvršili pod krinko »črne 
roke« nešteta zločinstva. Med njimi: 
umorili so aktivista OF Rometa, v 
marcu 1944 so ubili 3 ženske iz Gra­
dišča in jih pometali v vodo, umo­
rili upravnika bolnice Gerloviča in 
posestnika Borštnerja iz Dednega 
dola. Dr. Jan je tudi sam odrejal 
usmrtitev oseb in sicer je dal med 
29. in 2. in 9. 3. 1944 po svojih mo­
rilcih poklati v Rašici pri Turjaku 
neznano dekle in neugotovljenega 
moškega, na Pijavi gorici je dal 
umoriti partizansko kurirko, nekega 
lesnega trgovca iz Velikih Lašč, že­
lezničarja Perneta, a kmetu Piškur­
ju je uspelo, da je pobegnil k parti­
zanom. Dne 26. 6. 1944 je dal ubiti 
dva ujeta partizana v Višnji gori 
in terenskega delavca Kovača iz 
Dednega dola, julija 1944 pa je dal 
usmrtiti Godeča iz Oslice, krojača 
Sedlarja iz št. Ruperta ter nekega 
ujetega partizanskega vodnika.

Alfonz Klemenčič je odrejal v žup­
nišču v Metliki osebe, katere so po­
tem fašistični nasilniki odvedli v 
koncentracijska taborišča in določil, 
naj nekatere aktiviste OF celo 
usmrtijo, med njimi Antona Jekov- 
čiča.

Dr. Peter Križaj je kot kurat v 
četi znanega morilca Vladimirja Ca­
pudra kasneje kot kurat postojan­
ke pri Sv. Urhu, kot nadporočnik 
slovenskega domobranstva in kot 
sodnik »črne roke« moralno podpiral 
množestvene umore in bodril k izvr­
ševanju le-teh, sodeloval je pri mu­
čenju pripornikov, obsojal pripadni­
ke OF na smrt in tudi sam sodelo­
val kot neposredni izvršilec uboj- 
stev

Franc Cerkovnik je polet 1942 pri 
italijanskih racijah odrejal osebe, ki 
so bile nato odvedene v italijanska 
taborišča. Zakrivil je smrt Alojza  
Cekute in odrejal na sestankih v 
Prosvetnem domu v Novem mestu 
hkrati z drugimi morilci osebe, ka­
tere naj soobtoženi Jože Rorman s 
svojimi pajdaši v imenu »črne roke« 
usmrti.

Jože Bajec je kot komandant čete 
na Grmu in kot šef obveščevalnega 
centra v Novem mestu sam izvrše­
val aretacije številnih pristašev OF.

Ernest Peterlin je kot komandant 
j  Slovenske legije organiziral božične 

racije L 1942. in organiziral kasneje 
celotno slovensko domobranstvo ta­
ko, da bi moglo čim bolj škodovati 
osvobodilnemu pokretu.

Vladislav Križ je kot major DM B  
In kot komandant L  udarnega bata­
ljona zakrivil nešteto zločinstev nad 
slovenskim narodom v okolici Stič­
ne, št. Vida in Žužemberka ter oche- 
jai umore ujetih pristašev osvobodil­
nega gibanja, med njimi Mirana 
Kohlerja, Josipa Kovščaka, Ele Lav­
rič in številnih drugih.

Martin žekar je sodeloval pri zna­
nih zločinska akcijah heJogardtetič-

ne postojanke v Klečah, kjer so bir. ; 
priprti pristaši OF. Ob asistenci j 
nemških vojakov je opravljal areta­
cije. Med drugimi je aretiral Cirila 
Habichta, Oskarja Friča in Sveto­
zarja Zupančiča. Od oktobra 1944 
je sodeloval v  policijski četi 15 
oseb, ki je bila neposredno dodelje­
na zločincu Ločim.

Anton Por je kot član M VA C  so­
deloval pri aretacijah oh božičnih 
racijah 1. 1942. in opravljal kasneje 
v službi Gestapa aretacije. Med nji­
mi je aretiral Marico Dekleva in 
Franceta Vovka.

Božidar Rupnik je opravljal kot 
član M VA C -a aretacije ob božičnih 
racijah 1. 1942.

Vinko Mehle je sodeloval kot na­
rednik D M B  in član obveščevalnega 
centra za Grosuplje pri zaslišavanju, 
mučenju in streljanju ujetih parti­
zanov.

Jože Rorman je kot član M VAC -a  
v  okolici Novega mesta in kasneje 
kot član slovenskega domobranstva 
v posebni morilski desetini v  okviru 
»črne roke« zagrešil sledeča zločin­
stva:

Udeležil se je hajke proti partiza­
nam od Gaberja proti Pleterju, pri 
kateri so usmrtili 3 ujete partizane. 
Februarja in marca 1943 je sodelo­
val kot član M VA C -a  na Gracartur- 
nu pri ustrelitvi 8 ujetih partizanov. 
Aprila 1943 se je Iz baze Brezovica 
pri št. Jerneju udeleževal borb v 
katerih je bilo ujetih več, med njimi 
tudi ranjenih partizanov, katere so 
deloma postrelili, deloma pobili s 
puškinimi kopiti. Pri tem je Ror­
man sam ustrelili 1 partizana v vasi 
Ban in 1 v Kostanjevici. Po razpa­
du Italije se je kot član slovenskega 
domobranstva udeleževal nemške 
ofenzive proti partizanom, v kateri 
je njegova četa v borbi usmrtila več 
partizanov, mnogo pa jih je tudi 
ujela, nakar so jib  po strahotnem 
mučenju zverinsko usmrtili. Udele­
žil se je akcije na Javorovici, kjer 
je utrpela Cankarjeva brigada težke 
izgube in kjer je obtoženec sam ubil 
ujetega partizana. Sodeloval je v 
kasnejših akcijah domobrancev juni­
ja  in julija 1944 ter pri tem ustrelil 
ujetega partizana v Kostanjevici in 
prisostvoval mučenju partizana, ka­
teremu so prerezali mišice na obeh 
nadlehtih in mu v rane vtaknili pre­
križane roke. Sodeloval je v akciji 
na Ržišču, kjer so večkrat iz zase­
de pobili partizanske patrole, sode­
loval je tudi pri požigu hiš v Ržišču 
in Ludeči vasi. V času službovanja v 
Kostanjevici je sodeloval pri usmr­
titvi 5 aktivistov OF iz Ludeče vasi, 
Vodenic, Lurda, Ržišča in Orehovi-, 
ce, pri čemer je sam ustrelil 2 akti­
vista. Ko je služboval pri četi v Bre­
zovici pri Št. Jerneju v začetku av­
gusta 1943, je sodeloval pri aretaciji 
3 deklet, od katerih so 18-letni Tonč­
ki iz Bana storili silo, nato pa vse 
tri poklali z nožem. Sodeloval je pri 
napadu na Žužemberk, kjer je bilo 
ujetih 25 partizanov in je nato pri­
sostvoval mučenju ujetnikov. V  ak­
ciji pri Težki vodi je sodeloval pri 
usmrtitvi 6 partizanov. Ko je bil že 
dodeljen posebni desetini slovenske­
ga  domobranstva v Novem mestu, 
je v začetku avgusta 1944 sodeloval 
pri umoru gostilničarja Matka iz 
Gotne vasi pri Novem mestu in nje­
govega sina, pa še 3 oseb v škrlje- 
vem gradu, ki so jih postrelili. 
Okrog 15. avgusta 1944 se je udele­
žil pokolja 5 oseb v Drski. Sam je 
ustrelili 1 moškega in neko dekle. V  
začetku septembra 1944 je sodeloval 
na Težki vodi, kjer so v eni noči 
postrelili in pobili s puškinimi kopi­
ti 3 aktiviste OF, v drugi hiši pa 
gospodarja, ženo in 13-letno hčerko 
zaklali z noži. Septembra 1944 je 
sodeloval v Mačkovcu pri usmrtitvi 
matere, 14-letnega sinčka in 10-let- 
ne hčerke, katerim so s krivci po­
rezali glave zato, ker so nosili pošto 
partizanom. Sredi septembra 1944 je 
sodeloval pri umoru 4 oseb v Baj- 
nofu. Umorili so 60-letnega očeta, 
55-letnega mlinarja, njegovo hčer in 
služkinjo. Rorman je sam zaklal 
spečega mlinarja z bajonetom. Pro­
ti koncu septembra 1944 je bil v 
Irči vasi, kjer so v 4 hišah pomorili 
več ljudi in je Rorman z bajonetom 
zaklal spečega otroka. V  začetku ok­
tobra 1944 je sodeloval pri umoru 
5 oseb v Bršljinu pri Novem mestu. 
Umorili so trgovca, njegovo ženo in 
troje otrok. Rorman je sam z bajo­
netom zaklal 8-letnega otroka. Sre­
di oktobra 1944 je sodeloval pri 
usmrtitvi večih oseb v Kamenicah, 
kjer so v  prvi hiši umorili gospodar­
ja, ki ga  je ustrelil obtoženec sam, 
potem še njegovo ženo in 2 otroka, 
hišo pa zažgali. V  drugi hiši so po­
morili moža, ženo in 3 otroke, a  v 
tretji hiši zopet moža, ženo in troje 
otrok, od katerih je obtoženec naj­
mlajšega zaklal z bajonetom. Ob tej 
priliki so si morilci nadeli na glave 
»titovke«. Oktobra 1944 je sodeloval 
pri pokolju v Mirni peči, ko so v  eni 
noči v 7 hišah pobili 16 ljudi. Oktob­
ra 1944 je na Drski skupno s svoji­
mi na.idaši pobil 8 ljudi, sam je 
ustreHl eno žensko in zaklal 2 otro­
ka. V  Kandiji pri Novem mestu je 
skupno z drugimi zločinci iz svoje 
čete usmrtil nekega železničarja in 
njegovo hčerko. Ko je bil že dode­
ljen morilcem »črne roke« v okolici 
Ljubljane, je okrog božiča 1944 so­
deloval pri pokolju 24 pripornikov 
iz Ljubljane, ki jih je na Turjak  
pripeljal posebni Hlebčev vod. Ob­
toženec je sam ustrelil enega zapor­
nika, 2 pa zabodel z bajonetom. 
Kmalu zatem je sodeloval pri akciji 
v Smarju-Sap, kjer so usmrtili 4 
terenske delavce OF. Februarja

• 1945 je sodeloval pri usmrtitvi 2 
I mošgjji, W so jih ponoči aretirali ne­

kje za Bežigradom in jih potem 
ustrelili za Savo. Januarja 1945 je

• sodeloval pri usmrtitvi 6 oseb, ki so 
I jih pripeljali iz realke in jäh na Go-

N a  obeh straneh viadukta so 
zgradili 82 metrov dolga lesena pe­
rona, ki sta dvignjena za 15 cm nad 
tračnice, da bedo potniki lažje izsto­
pali iz vagonov. N a  vsakem peronu 
je zgrajena lesena čuvajnica, k: slu­
ži ža zavetišče ob slabem vremenu. 
Obnovitev predora pod Peščenikom 

Pri vseh delih za vzpostavitev že­
lezniškega prometa med Višnjo goro 
in Grosupljem pa je bOa najtežja 
obnovitev porušenega predora pod

Leseni oder pri žalenskem viaduktu, preko katerega prestopajo pot­
niki. V  ospredju tik ob odru je dograjen opor za betoniranje viadukt-

nega opornika
Ob progi Ljubljana— Karlovac so 

med vso vojno divjali težki boji s 
fašisti in domačimi izdajalci. Itali­
jani so srdito vztrajali na tej progi, 
ki jim je edina omogočala prevoze 
po suhem na Hrvatsko. Ogradili so 
jo s številnimi bunkerji jn jo  zava­
rovali z velikimi oddelki vojske. Ven­
dar vse to ni micglo preprečiti na­
šim borcem, da je  ne bi dan za dnem 
rušili in prekinjali. Po italijanski 
kapitulaciji se je osvobojeno ozemlje 
raztegnilo do predmestij Ljubljane 
in skoraj vso progo je kontrolirala 
osvobodilna vojska. Ker je  bdi sovra­
žnik v  silni premoči in je  bdlo goto­
vo, da se bo pri svojem prodiranju 
v osvobojeno ozemlje poslužll te pro­
ge, jo  je naša vojska načrtno poru­
šila. Uničila je mostove, podveze, nad. 
voze, v  predorih je nagrmadila raz­
bitine vagonov itd. S tem je bilo so­
vražniku prodiranje ob progi onemo­
gočeno, ker na popravio tako raz­
dejane proge ni inogel računati, če­
prav je tiral na delo vse prebival­
stvo, tudi žene, starce in otroke.

K ar ni zmogel sovražnik s terori­
ziranjem prebivalstva in s potrebni­
mi tehničnimi pripomočki, temu je 
bilo kos osvobojeno ljudstvo že prve 
dn; po osvoboditvi. Komaj dva mese­
ca po izgonu okupatorja je že priso- 
pel prvi vlak iz Novega mesta do 
Stične, iz Ljubljane pa do Grosuip- 
Ija. Promet na vmesnih 12 kilome­
trih so omogočili s kamioni.

Pred nekaj dnevi je zapeljal prvi 
vlak čez obnovljeni železniški most 
čez Krko v  Novem mestu, v soboto 
pa so se potniki prvič lahko peljali 
iz Ljubljane v  Novo mesto z malen­
kostnim presledkom 350 metrov pri 
oorušemem viaduktu pri žalni. Poto­
vanje' je s tem postalo mnogo h&trej- 
še in udobnejše. V  zimskih mesecih 
bi polnj kamioni težko premagovali 
strmo zaledenelo cesto od Grosup- 
Ija do Višnje gore, od koder je na­
zadnje vozil vlak do Novega mesta, 
železniška uprava se je tem težavam  
izognila s 160 metrov dolgim lesenim 
«s iln im  mostom tik ob viaduktu pri 
žalni in z obnovitvijo višnjegerskega 
tunela. Vlak, ki pripelje iz Ljubljane, 
se ustavi pri porušenem viaduktu.
Potniki izstopijo in gredo preko za­
silnega mostu na vlak. ki že čaka 
na drug-; strani.
Gradnja novega viadukta pri žalni

Razdejanje pri žalenskem viaduk­
tu je bilo popolno. Razbiti vagoni, 
lokomotive, cisterne, tračnice, prago­
vi, kamenje, odkrušeni bloki obokov 
'n opornikov, vse je bilo zgneteno 
v ogromni gomili. Porušenih je bilo 
sedem obokov z razpetdno 12 metrov 
in 8 opornikov, visokih 18 metrov.
Med ruševinami je bilo nagrmadeno:
13 vagonov, 2 tenderja.'47 cistern in 
3 lokomotive.

V  začetku septembra so se delav­
ci lotili težavnega čiščenja ruševin.
Poleg tega, da so odvažali ruševine, 
so marali razstreljevati bloke, ki 
niso bili povsem zdrobljeni in še sto­
ječe opornike ter oboke, ki so bili 
zaradi silne eksplozije močno razma­
jani. Razstrelili so za 400 vagonov 
materiala in skupno odstranili 500 
vagonov ruševin. Za odstranjevanje 
razbitih vagonov je priskočila na po­
moč naša vojiska s posebnim vlačil­
cem. Vse to delo so požrtvovalni de- 
lavei opravili v  40 dneh. Po odstra­
nitvi ruševin so očistili temelje in 
začeli betonirati opornike. Dva opor­
nika so dozidali do višine obokov, 
tri pa betonirajo v  temeljih. Z  dose­
danjim tempom in prizadevnostjo 
delavcev bo prihodnjo pomlad že 
zavozil prvi vlak preko novega vi­
adukta.

Obenem z obnavljanjem viadukta 
so delavci zgradili zasilni leseni 
most, ki je postavljen tik ob 
dufctu in ima isto dolžino in višino.
Za ta most. ali bolje rečeno oder, so 
poraibSli 320 kub. metrov lesa, M  so 
ga navozili deloma iz okoliških go­
zdov, deloma pa iz državnih gozdov 
pri Ribnici in Kočevju. Delavci so že 
na tleh sestavili posamezne dele kon­
strukcije, potem pa so ph v  etažah 
dvigali in poveza® v  celotno kon­
strukcijo odra. Sličnih del ni bilo 
nikoli mogoče izvesti brez izučenih 
tesarjev, danes pa so z ljubeznijo 
do dela in vztrajnostjo vse to opra­
vili navadni delavci. Gradnjo je mno­
go olajšal žerjav, brez katerega 
se dela zavlekla za 45 dni. N a  nov® 
zgrajeni most, ki bo služil prestopa­
jočim potnikom, bodo položili polj­
ske tračnice, talko da bo služil tudi 
p r  gradnji viadukta za dovoz mate- 

’ riala.

Peščenikom. Ta predor je Ml na vi- 
strani v  dolžim 20 metrov 

popolnoma zasut, na mnogih drugih 
mestih pa so bile stene tako razpo- 
inma hi haarahljane, da M malen­
kostni stresijaj lahko sprožil veliš» 
množine peska, ki bi spet zasule 
•redar. Poleg tega pa je bilo v pre­
lom stlačenih 12 vagonov in 4 loko­
motive. Skupaj so delavoi odstranili 
iz predora okoli 600 vagonov razne­
ga materiala. Silno težavno je Mio 
odstranjevanje lokomotiv in vago­
nov, do katerih niso mogli p rit z 
nobenim vlačilcem ali lokomotivo. 6 
delavcev je brez vseh pripomočkov 
izvršilo to delo v 13 dneh. Za beto­
niranje 20 metrov dolgega odseka na 
višnjegorski strani predora so pora- 
bpi 9 vagonov cementa in 50 vago­
nov gramoza, s katerim so zatrpah 
prazen prostor nad stropom predora. 
Nevarna razpokana mesta v predoru 
so ojačili z 72 železnimi ramenati, 
ki so jih napravili iz starih tračnic 
in lesenih plohov.

Zanimivo je omeniti, da je mnogo 
delavcev, ki so bili zaposleni pri teh 
delih, med osvobodilno borbo sodelo­
valo pri miniranju viadukta in pre­
dora. Neki inženir je b  i celo določil 
količino eksploziva, s katerim so 
razstrelili viadukt. Isti ljudje danes 
građ'jo. Vendar delo, ki ga opravlja­
jo, nj delo običajnih delavcev in in­
ženirjev, oni so ostali v prvi vrsti 
borci, šli: so na delo z isto goreč­
nostjo in zagrizenostjo, ki jih je 
spremljala pri izvrševanju opera­
tivnih n-log v osvobodilni bori? . Pri 
odstranjevanju ruševin iz predora so 
se delavci mučili podnevi in ponoči 
in so se pri tem lahko posluževali 
samo samokolnic. Kljub temu so iz- 
vozjl; 500 vagonov m aterial« Tudi 
pri gradnji viadukta so žrtvovali vse 
nedelje. (S j)

lovcu nad Rakovnikom postrelili. 
Končno je bil marca 1945 udeležen 
še pri usmrtitvi 6 oseb na Dobrovi, 
od katerih je sam ustrelil 2 žrtvi.

S tem so obtoženci zagrešili zlo­
ta. 3. Zfcmd.

Pred okrožnim sodiščem v Ljub­
ljani se je zagovarjala v ponedeljek 
skupina belogardističnih vohunk, ki 
so v okrilju -tajne obveščevalne služ­
be ;n tako zvane mihajtovičevske dr­
žavne obveščevalne službe vohunile 
za pristaši OF ter svoje informacije 
pošiljali osrednji vohunski pisarni, 
ki jih je sporočila dalje zloglasni 
poKCcni policiji in gestapu. Obtože­
ne so bile 18 letna S°n ja Pestotnik, 
Učenka dvorazredne trgovske šole, 
18 letna Leoni ja  Cizelj, učenka dvo­
razredne trgovske šole, 20 letna Da­
rinka Pestotnik, študentka prava, 
22 letna M arjja Gasparič, maturant­
ka, 19 letna M ira Savrič, dijakinja 
trgovske akademije, 23 letna Da­
nica Savrič, absolventka enoletnega 
trgovskega tečaja, Vopnka Rifeij, 
maturantka in 21 letna Nada Šturm, 
dijakinja trgovske akademije. Prvi 
dve sta bili članici tako zvane slo­
venske legije, tajne organizacije kle­
rikalnega tabora, Pestotnik Darinka 
pa je bila članica dijaške zveze in 
članica zloglasnih EMHichovih »Stra­
žarjev«. OstaEh pet obtoženk pote­
ka iz tako zvanih sokolskih vrst in 
so tvorile mihajlovičevsko vohunsko 
petorko pod vodstvom Marije Ga­
sparič. Poleg ovaduških poslov so 
propagirale proti OF, a Pestotnik 
Sonja je organizirala posebne proti­
komunistične akcije na trgovski šoli 
ter tudi sama imela predavanja. Po  
naročilu proslulega Jeločnika je tudi 
v šoli organizirala po vseh razredih 
špijanažno službo ter silila dijake 
k  vstopu v dijaško protikomunistič­
no organizacijo. Gašiparič Marija, 
Savrič M ira in Danica, Rifeij Vdjin- 
ka in Šturm Nada so bile organizi­
rane v  ženski sekciji tako zvane ju­
goslovanske vojske Draže Mihailo­
viča ter so se družile z Jeločnškom 
ter raznimi podobnimi tipi is  vrst 
politične policije.

Značilen primer
Prehrana je eno tistih vprašanj 

edanjega časa, ki ga  oblasti brez 
vzajemnega sodelovanja vsega ljud­
stva ne morejo reSti. Pravilna reši­
tev tega vprašanja, v  katerem smo, 
kakor v marsikaterem drugem po­
gledu, navezani v  glavnem sami nase, 
je mogoča le tam, kjer se vsi držav­
ljani, pridelovalci in potrošniki, v  
polni meri. zavedajo svoje dolžno­
sti do skupnosti. Tako pa doživlja­
mo dan za dnem, da se dobri» pre­
mišljena navodila in odredbe ljud­
skih oblasti od raznih brezvestnežev 
izigravajo. Zato pa je res že skrajni 
čas, da jim oblasti stopjjo odločno 
na prste.

Tak primer je med šteritoemi dra­
gimi obravnavalo v  ponedeljek okraj­
no ljudisko sodišče v  Ljubljani, M  
je sodSo šoferja B A K P-a  Francu 
Kotarju in avtoprevozniku Ivanu 
Bolskarju z Vač pri Litiji. Dasi sta. 
oba v  dobro plačanih službah, se 
jima je zahotelo tudi lahkega črno­
borzijanskega zaslužka. Nhjprvo sta 
od zunaj pripeljala 4 kub. metre drv 
in jih prodajala v  Ljubljani po OTO 
<Enarjev za kuhat. Kotar pa ja  nato 
kupil, kakor se zagovarja, od M e ­
znariča« celo grmado svežega svinj­
skega mesa in slanine, povprečno po 
40 din za kilogram. Nekaj te zaloge 
je prodal v  Ljubljani in sicer svinj­
sko meso po 100 din, slanino pa po 
240 cBn za kilogram. Eter ni mogel 
vsega prodati, je 5 vreč mesa in 
slanine naložil na Bcdskarjev avto, 
da M  prepeljal v  Litijo in tam predal 
na črni borzi. N a  mitnic; pa so avto 
pregledali in zadevo odkrili. Oba sta 
romala v  zapor in sta bBa poleg za­
plembe blaga kaznovana od komisije 
M NO  za pobijanje špekulacije vsak 
na 2000 cEn. nakar sta bila izročena 
sedišču.

Kotar je na razpravi priznal, Bol­
c a r  pa se je izgovarjal, da Hi vedel 
kaj je v vrečah. SodrtSc takem » za­
govore seveda ni mogel verjeti ter 
je obsodil Kotarja na 7, Bolskarja 
pa na 6 mesecev prieftnegb: dem z 
odvzemom svobode, nadalje vsakega 
na 1000 din globe ah nadaljnjih 20 

na 250 <Bn pov-

Po obsežni razpravi so bile obso­
jene: Pestotnik Sonja na dve leti 
prisilnega dela z odvzemom svobo­
de, na dve leti izgube političnih pra­
vic jn na 500 din povprečnine; Pe­
stotnik Darinka na dve leti prisilne­
ga  dela z  odvzemom svobode, na 5 
let izgube političnih pravic in na 
500 Sin povprečnine; Gasparič Ma­
rija, Savrič Mira, Savrič Danica, Ri­
feij Vojšnka in Šturm Nada na 18 
mesecev odvzema svobode s prisil­
nim delom, na dve leti izgube poli­
tičnih pravic, na 500 din povprečni­
ne in vse obsojenke na povračilo 
stroškov kazenskega postopanja in 
izvršitve kazni. Cizelj Leon: ja  je bi­
la oproščena.

V  utemeljitvi sodbe se poudarja, 
da je ogromna večina mladine sode­
lovala v  narodno osvobodilnem gi­
banju in da so vse% obtoženke toliko 
izobražene, da so morale pojmovati 
pomen svojih dejani in da so delale 
torej popolnoma zavestno. Sodišče 
je sicer upoštevalo, da so delale pod 
višjim vplivom, vendar pa ne v  to­
liki meri, da ne bi bile odgovorne za 
svoje dejanje. Vodilni ljudje so je­
mali v tako službo samo ljudi, ka­
terim so zaupali. B sš to dokazuje, 
da obtoženke niso bile samo slepo 
orodje, kakor je to skušal dokazo­
vati zagovornik dr. Ljuba Prenerie- 
va, marveč da. so imele Izredno na­
logo organizirat' in propagirati ber­
bo proti OF. Sodišče jim je odme.’ | 
sorazmerno- nizko kazen zaradi te­
ga, ker pričakuje, da se bodo obso­
jenke poboljšale in portale koristne 
članice človeške družbe in ljudske 
skupnosti. Glede Cizelj Leonije se 
sodišče ni moglo prepričati, da bi 
bila ona organizatorica protikomu- 
ndstičnih predavani in je zato eb- 
tožbd proti njej v  smislu zakona o 
amnestiji zavrnilo. Vse rszen Sonje 
PestctnSkove so vložile priziv.

prečptae m  na eno teto izgube dr­
žavljanskih pravje.

In  sledilo je nekaj značino črno­
borzijanskega. Oba obsojenca sta s% 
najprvo zanimata, ah morati ostati 
takoj v zapora. Ko je sodnik to 
vprašanje potrdil, se je hKro ogla­
sila Bolskarjeva. žena ter je v za­
meno za zapor jn prisilno delo po­
nudila zaplembo tovornega avtomo­
bile. in plačilo v  denarju! To je očiten 
znak, da bi se tudi ta, kakor vsak 
črnoborzijanec, rad odkupil z denar­
jem, saj denarna izguba erooborzl- 
jameev ne boli in ne zadene tako hu­
do kakor zapor, združen s prisilnim 
delom, kajti to pomeni poleg drugih 
nevšečnosti zanje poslovno izgubo, 
ki daleč odtehta vsako denarno ka-

H V A L E Ž N I IS T R A N I SE  PO S LA V ­
LJAJO  O D  D E M O BIL IZ IR A N I!?

BORCEV
Zadnje dni je  bilo demobiliziranih 

mnogo borcev Jugoslovanske vojske 
tudi na ozemlju Istre; odhajajo ob­
navljat svoje domove. Istrani, ki so 
se borih roko v rtSti z jugoslovan­
sko armado dobro vedo, komu se 
imajo zahvaliti za dokončno osvobo­
ditev izpod fašističnega terorja. Svo­
jo  hvaležnost so glasno izrazili pri 
iskrenem poslavljanju, ki se je pone­
kod i^memeanlo v  pravo manifesta­
cijo bratstva jn enotnosti jngosiovan- 
akih narodov in IjubezBi do nerodne 
vojake. N a  ribali oboka Cresa se je 
prebivalstvo navdušeno postorilo od 
borce", k i so se ukrcah na okra­
šeno ladjo. V  Labinu so jih pozdra­
vili z  godbo in pesmijo »H ej Slova­
ni«. Iz  Pazina se je po^ovj-Jo okrog 
600 demobiliziranih borcev, za ka­
t a »  so istrska mtarSna in žene pri­
pravili vsakemu svoj dar. Prebfvsffl- 
stvo požganega Krasa je za '-Sha­
jajoče borce zbralo 120 zavojev ci­
garet in 10.000 lir. PretoivaJsCvo 
Istra odkrito kaže svojo ljubezen do 
jugoslovanskih borcev, ki so pri- 
nesE svobodo, da danes lahko ■=• m ir« 
obnavljajo svojo zemljo. Istočasno pa 
'zražajo svojo usodno povez? most z 
Jugoslavijo. Prav tako z navduše­
njem sprejemajo svoje demobB^ira- 
ne brate in sinove, katerim  

•jejo zaposlitev.



B&plsnifcem slovanskih držav id dovo­
ljen dostop na anglo-anteriške tiskovno 

konference v Moskvi
Moskva 17. dec. Dopisnik Tanjuga 

poroča iz Moskve:
Ob priliki prihoda gospoda Byrne- 

sa v Moskvo 14. t. m. so bale na ame­
riškem veleposlaništvu tiskovne kon­
ference. na katere niso bili povabljeni 
jugoslovanski, francoski, češkoslova­
ški, poljski in kitajski dopisniki, ka­
kor tudi ne dopisniki latinske Ame­
rike. Prav tako niso bili povabljeni 
ob priliki prihoda gospoda Bevina na 
tiskovno konferenco na angleškem 
veleposlaništvu tuji dopisniki slovan­
skih držav, ki so v Moskvi. Namest­
nik tiskovnega atašeja angleškega ve­
leposlaništva je rekel: Bevin je iz­
javil, da noče niti slišati o tem, da 
bi bili na tiskovnem zborovanju pri­

sotni tuji dopisniki slovanskih deied, 
M  bivajo v Moskvi. Tfck postopek je 
onemogočil dopisnikom omenjenih de­
žel, da bi obveščali tisk svojih dežel 
o poteku konference. To je za nje tem 
težji udarec, ker so sedaj popolnoma 
odvisni od svojih anglo-ameriških to­
varišev, in to zaradi Čudnega nastopa 
državnika, v čigar deželi vedno kri­
čijo, da v Jugoslaviji in Poljski ni 
svobodi tiska in navajajo kot primer 
tiskovne svobode Angli jo in Ameriko. 
Dopisniki, ki so izključena od tiskov­
nega zborovanja, so postali Bevinu in 
Byrnesu pi6mo, v katerem poudarjajo, 
da tako postopanje nikakor ni v 
sklada z nacedi demokracije.

I t e g r s m  n a r e d i t e  v l a d e

avtonomnega Aserfrejdžana
Teheran, 17. dec. (Tass). Program  

narodne vlade iranskega Aserbejdža- 
na. k, je bil sprejet 12 . decembra 
na večernem sestanku Mejlisa v Te- 
brisu, pravj: Aserbejdžanska narod­
na vlade je izpolnila sanje aserbej- 
dšanskega ljudstva glede avtonomi­
je, ki bo končala njegovo trpljenje. 
Vlada smatra, da je naslednji pro­
gram njen neposredni cilj:

1. ) Obvestiti svetovno javno mne­
nje o obe oju avtonomnega Aser- 
bejdžana. Utrditi njegovo avtonomi­
jo in začeti pogajanja s pristojnimi 
organi, ne da bi to prekršilo nedo­
takljivost Irana. Ustanoviti narodno 
vlado na resnično demokratičnih te­
meljih. Treba je odstraniti vse ovi­
re, ki so temu na poti.

2. ) Da b; se ustanovila narodna 
vlad:', ki odgovarja koristim ljud­
stva, je treba nemudoma začeti z 
volitvami v krajevne odbore in jim 
čari nadzorstvo nad delovanjem kra­
jevnih oblasti.

3. ) Za zboljšanje stanja v mestih 
je treba nemudoma izvesti volitve v 
mestne odbore na temelju široke de­
mokracije in dati njihovemu delu 
pravilno smer.

4. ) Bahšidarje :n fermandarje je 
treba imenovajti jzmed poštenih in 
zvestih svobodoljubnih ljudi, ki mo­
rajo zatreti brezzakonje, ki je vlada­
lo do sedaj, in zagotoviti mir in red 
po ’/sej deželi.

5 > Očistiti orožništvo in policijo 
izdajalcev in reakcionarjev, ki so 
tako zelo škodovali ljudstvu in Ime­
novati v te organizacije svobodoljub­
ne domoljube in voditi delo orožni- 
štva in policije v skladu z interesi 
in upi aserbejdžanskega ljudstva

S ) Po preiskavi dela finančnega 
oddelk in njegovih podružnic v

Aserbejdžanu se je treba takoj lo­
tite sestave državnega proračuna in 
ga predložiti Mejlisu v potrdilo. Ce­
lotno finančno delovanje je treba 
podrediti koristim razvoja države.

7. ) V  obrambo aserbejdžarrike av­
tonomije, njenega Mejlisa in narod­
ne vlade in za zagotovitev njihovega 
obstoja v bodoče je treba reorganir 
zarati oddelke v mestih in ya$eh v 
ljudsko stražo.

N a  področju ljudske vzgoje stoji 
vlada pred dvema nalogama:

8. ) 1 ) Aserbejdžanski jezik je tre­
ba nemudoma uvesti v vse šole kot 
državni jezik.

2) Uvesti je treba občo svobodno 
vzgojo za vse otroke v šolskih letih 
in se boriti za odstranitev nepisme­
nosti. Ker vlada predpisuje posebno 
važnost višji vzgoji bo skrbela za 
ustanovitev narodne univerze.

9. ) N a  področju industrije bo na­
rodna vteda pazila na razvoj narod­
ne industrije in bo napravila red v 
sedanjih tovarnah in podjetjih. V la­
da bo storila vse, da bo zagotovila 
otvoritev novih tovarn In na ta na- 
čan krila povpraševanje prebivalstva 
po potrošnih dobrinah. Vlada bo na­
šla sredstva za širok razvoj trgovi­
ne v Aserbejdžanu.

Točke 10 —  19 govore o ureditvi 
prometnih sredstev, odpravi narašča­
joče brezposelnosti, razdelitvi zem­
lje med kmete, ustanavljanju indu­
strije in pospeševanju domače trgo­
vine in obrti, o uvedb obveznega 
zavarovanja delavcev in nameščen­
cev, o priznanju zasebne lastnine, 
spoštovanju svobode vesti tn ver vseh 
državljanov, o popolni enakopravno­
sti Kurdov, Armencev in Ajsovcev 
ter o priznanju osrednje iranske vla­
ti^

lalistweSuovd v avstrijski vlad!
London, 17. dec Govoreč o sestavi 

nove av trij.ke vlade, poroča Reuter 
man drugim, da ima ljudska stranka 
v -voj'b vrstah tudi osebe, ki imajo 
za seboj izrazato protidemokratično 
preteklost in ki ne mo.ejo uživati za­
upanja v demokratičnih deželah. Tak 
človek je n. pr. dr. Rudolf Raab. ki 
naj p;eids iz mini trstva za gradnje 
v «nii-dstrstvo za trgovino in industri­
jo. Rarb je bil vodilna oebnost av­
strijskega Hedmwehra. Heamwehr je 
tesno odelovai z italijanskim faši­
zmom in se aktivno udeleževal pri 
ukinitvi republike in ustanovitvi kor­
porativne države 1934. leta. Značilna 
je pr; ega, ki so jo položili voditelji 
Heimvehra na sestanku v Korneu- 
burgu 1930. leta. v kateri je tudi tale

'stavek: »Odklanjamo zapadni demo-
! kratični parlamentarizem. Želimo 
I strankarsko državo zamenjati s korpo­
rativno. Vsak po ameznik mora bit: 
zastopnik nove nemške politične ide­
je.« Toda pred kratkim je med voliv- 
no kampanjo dr. Raab ponosno trdil, 
da je bil Heimwehr *vedno branilec 
resnične demokracije.

Reuter dalje navaja, da je bilo kan­
didatu ljudske stranke Juliusu Grafu, 
podtajniku notranjega ministrstva, ki 
je bal funkcionar v Dollfussovem re­
žimu, poverjeno nadzorstvo nad po­
licijo, ki je pravzpaprav edina obo­
rožena sila. ki naj v bodoče varuje 
danokracijo.. To je izzvalo v deželi 
veliko nezadovoljstvo.

atiska razlaga zakona o izpisi
političnih pripornikov v Grčiji

Atene, 17. dec. (TasO G  ška vlada
je končno izdala zakon »o razbreme­
nitvi zaporov«, v katerem je tudi člen. 
po kate: tir, bodo spregledali zločine 
ubojev oboroženih sovražnih agentov 
Kljub temu pa ni pričakovati po tem 
zakenu. da bi smatrali policijo, od­
nosno orožništvo kvaslinšfiih vlad kot 
oborožene sovražne agente. Optimi­
stični komentatorji mislijo, da bo na 
temelju tega zakona izpuščenih dve 
tretjini zaprtih rodoljubov Toda za­
kon vsebuje pripombe, ki mu bodo v 
precejšnji meri odvzele njegov po­

men. V  vsakem Slučaju vzbujajo 
zadnje izjave ministra za notranje 
zadeve Rendisa, da lahko sodni orga­
ni po svoje razlagajo ta zakon, po­
zornost demokratičnih krogov.

Zakon ne predvideva pomilostitve 
za one, ki so se udeležili decembrskih 
dogodkov, četudi je znano, da so po 
decembrskih dogodkih na podlagi 
lažnjivih prijav zaprli več tisoč čla­
nov EAM -a in borcev ELAS-a. Tega, 
da je bilo veliko število lažnjivih pri­
jav, ne zanika niti sam Rendis.

Dslavske stavke na Madžarskem
Budimpešta, 13 . dec. Delavci aku­

mulatorske tovarne »Tudor« so za­
čeli stavkati. že svoječasno so de­
lavci prenehali z delom in zahte­
vali, naj se zaupnik ministrstva Ka- 
roly od ta- iz tovarne. Karoly je 
uporabi j. 1 gradbeni material tovar­
ne za svoje osebne koristi in zane­
marjal obnovo tovarne. Za preskrbo 
delavcev se ni ajti malo brigal, prav 
tetko tudi ne za proizvodnjo in je 
znova nastavil reakcionarne uradni­
ke. Takrat so delavcem obljubili, da 
bo Karoly odstranjen, toda ministr­
stvo za industrijo je nato imenova­
lo ravnateljstvo podjetja, ki je veči­
noma državno, Karoly pa je post~l 
član tega ravnateljstva. Ob začetku 
stavke so dekvci poudarili, da no­
čejo moteti proizvodnje In izrazili 
svoje prepričanje in trden sklep, da 
ne morejo služiti koristim proizvod­
nje in dežele sploh, dokler Karoly 
ne bo odstranjen iz tovarne.

Pravtako so tudi delavci tovarne 
Weiss Mrnfred prenehali z delam, 
ker riso upoštevali njihovih prošenj 
za. izboljšanje preskrbe. Takoj po za­
četku sCavke so derivski zaupniki 
jn tovarniški odbor sklenili, da

nadaljuje z delom, k miristrskemu 
predsedniku Tildyju pa so poslali 
zastopstvo. Predsednik Zoltan Tildy 
je sprejel delavsko zastopstvo v pri­
sotnosti Maszasa Rakosyja in A r- 
pada Szakaszicza in obljubil delav­
cem, da bodo v najkrajšem času iz­
veden ukrepi za izboljšanje preskr­
be delavcev. Razen tega je obljubil, 
da bo vlada izdala najodločnejše 
ukrepe za pobijanje špekulacije in 
da bo zagrozila tudi s smrtjo na ve- 
šaHh-

Sodelovanje s Sovjetsko zvezo — 
temelj nmnuiske zunanje politike

S t k a n * »  17. dec. Na soji 
strank« je podpredsednik romanske 
vlade to minister za zunanje zadeve 
Jurij Tatarescu na ta-le način podri 
oznako igmanska zunanje politike;

»Realna, ptedarita, ljudska politika, 
to je naša zunanja pedi tika, katere 
podlaga je prijateLjsbve to sodelovanje 
s Sovjetsko zvezo.<

Glede namon&ko - madžarskih odno­
sov Je Tataireecu izjavil: »Med Romu­
nijo to Madžarsko sploh ni nobenih 
razmejitvenih vprašanj. Po osvoboditvi 
Transtivanije aa m »  ttoUSBl 
po uničenja dunajskega diktata, U  je 
bilo isvršepo v imenu pravti» to pra-
vlfciflŠB, m  t m m m
munske vojske In obnovi i«muj|ske 
uprava v TranHtoanaii med Madžar-

sko to Romunijo spkh ne mere biti 
nobenih razmejitvenih vprašanj.«

Nadalje je minister Tatarescu go­
vor* o vprašanju »zapadnoga in 
vzhodnega bloka« m poudaril, da Ro­
munija odločno odklanja tako politiko. 
Ob tej priliki je poudaril, da priha­
jajo vlade na oblast to da živijo po 
zaslugi moči ljudske zavesti, ne pa s 
pomočjo tujega vpliva, ki je vedno 
predstavljaj vzrok za jezo ljudstva.

Tatarescu je na koncu svojega go­
vora toraril veno v srečno prihodnost 
Združenih narodov m upanje, da be­
do raageveri, ki 90 sedaj v Moskvi, 
predstavljali »podlago za splošen spo­
razum med narodi, ki ljubijo svobodo 
to u to «

Angleški fašisti dvigaj® mpet glave

Washington. 17. dec. Tass poroča, 
da je prediednik kongresa industrij­
skih organizacij v Združenih državah 
Amerike, Murrey, nastopal na seji 
komisije predstavnikom za delavska 
vprašanja proti Trumanovemu pred­
logu, da ustanovijo komisijo, ki bi 
imela nalogo ugotavljati vzroke, za­
radi katerih nastajajo spori med de­
lavci in delodajalci. Pri tej priliki 
je izjavil, da velike družbe odkrito sa­
botirajo napore vlade, da bi bila ona 
posrednik v delavskih sporih takih in­
dustrij sirih panog kakor so industrij- 
ja nafte, avtomobilov in železa.

Murrey je obdolžil vlado, da stalno 
popušča pod pritiskom družb, ki tek­
mujejo pri spravljanju dobička. Vla­
da je ukinila davek na dobiček kljub 
neveri etno velikemu dobičku, ki še 
■aste. in s tem omogočila še večje za­
služite. Vlada postopno odstopa od 
nadzorstva cen pod pritiskom i-ndu- 
trijalcev. Zgodovinarji bodo upošte­

vali dejstvo, da so naši odgovorni vo­
ditelji leta 1945. videli nevarnost, na-

Pally Fidel obsojen na smrt
Budimpešta, 18. dec. Ljudsko so­

dišče v Budimpešti je zaključilo raz­
pravo prot enemu Izmed glavnih 
vojnih zločincev Palfyju Pidelu, ki 
je tel minister za poljedelstvo v fa­
šistični Szalasyjevj vladi. Sod šče ga 
je obsodilo na smrt in zaplembo 
imovina.

ŽIVELA FEDERATIVNA 
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JUGOSLAVIJA!

IT. dec. K ater poroča
United Press, je prispel v  London 
Oswald Mosley, voditelj angleške 
zveze fašistov, ki so ga  sprejeli nje­
govi pristaši. Takoj po prihodu v 
Royal Hotel je imel svoboden sesta­
nek s svojimi pristaši.

Na sestanek v Royal Hotel so med 
drugima prišli tudi drugi znani fa­
šisti : kapetan Robert Gordon Can­
ning, ka je pred kratkim za 2000 
dolarjev kupil oprsje Adolfa Hitler­
ja  na javni dražbi predmetov iz 
Nemčije v londonskem veleposlani­
štvu, Quentin Joyce to kapetan Ram­
sey, bivši narodni poslanec.

»Sunday Piotarjal« poroča, da so 
fašisti pretepli njegovega dopisnika, 
ki je poizkušal zabeležiti govor Mos- 
leya.

»Reynolds New s« piše, da so pri­
staši Mosleya pred hotelom, kjer se 
je vršil sestanek, pretili ameriškim 
fotoreporterjem in dopisnikom s fi­
zičnim obračunavanjem.

»DaSy Worker< poroča o
nosil, da se obnovi britanski terizem  
z  Oto svojo surovostjo, zločini tn 
preganjanjem Židov. V  soboto pono­
či so že nekaj ur po velikem zboro­
vanju pristašev Mosleya razbili ^x>- 
mrauk Lenina v  Knsburryju v  Lon­
donu,

časopis kamentlra nadalje razvoj 
položaja in pravj: »Vest, da to po­
novno ■■ pričeto razstava faš  zrna v 
Londonu in da se je sir Osvvald 
Mosley, ki je hotel postati britanski 
flihrer, spet pojavil v  javnem, živ­
ljenju, je morala pač razveseliti Gii- 
rtaga, Hessa, Ribbentropa to njiho­
vo družbo.

Zakaj sodijo danes nemške faši 
ste, britanskim fašističnim tovari­
šem pa. puščajo svobodno udejstvo­
vanje?

N e smemo pozabiti, da ima Mog!ey 
dobre zveze z vladajočimi krogi in 
da je še pred nekaj leti užival za­
ščito vođečih osebnosti.«

Murrey obtožuje ameriško vlado, da 
podpira velike gospodarske družbe 

proti sindikatom
1 stalo zaradi vse večjih zaslužkov in 
zmanjševanja dohodkov potrošnikov 
kakor tudi zmanjševanja plač, pa niso 
mogli najti nobene druge rešitve 
vprašanja razen represalij proti sin­
dikatom.

Murrey je tudi zahteval, naj vlada 
praktično izkoristi u.-pehe preiskave, 
ki so jo izvršili razni organi vlade, s 
čimer je bilo dokazano, da bi indu­
strijalci lahko plačali večje mezde in 
da imajo vendar le večje dohodke ka­
kor pred vojno.

Seja Izvršnega odbora 
svetovne sindikalne zveze
Pari* 18. dec. (Tass) Dne 21. to 22. 

decembra bo v Parizu seja izvršnega 
odbora svetovne sindikalne zveze. Od­
bor bo razpravljal o vprašanju dele­
gacije zveze za Nemčijo in Grčijo in 
bo razen tega pripravil poziv, ki bo 
poslan organizaciji Združenih narodov 
v zvezi z udeležbo predstavnikov zve­
ze v tej organizaciji

Združena ludmsmja se bs dvignita 
proti napadalcem

Sydney, 16. dec. (T a s s ): Iz Bata- 
vije poročajo, da je repufol kanska 
vlada v Indoneziji 13. decembra skle­
nila zagroziti Veliki Britan ji z voj­
no. Ministrski predsednik Sutan 
Sdžarir je po seji vlade, ki je tra­
jala pet ur, vojaškim dopisnikom 
uradno izjavil: »Ako  bodo poslali
Angleži na Javo nove čete in začeli 
z obsežnejšimi operacijami, bodo vsi 
Indonez jci nudili odpor*.

Ta izjava je bila odgovor indone­
zijske vlade na sklep zavezniške 
konference v Sings poru, na kateri 
je dobil general Christison ukaz, naj 
uvede zakon to red na vsej Javi, ha 
bi se tako omogočila pogajanja med 
Nizozemci in Indonezijci o bodočno­
sti Indonezije. Za iz v e ® » ukaza so 
Christisonu dalj na razpolago večjo 
vojaško silo.

M  nistrski predsednik Sutan Sdža­
rir je v svoji uradni izjavi dejal, da 
njegove vlade še niso uradno obve­
stili o tem sklepu stogaporska kon­
ference; če so podatki, ki jih je do­
bil, resn čni, pa pomeni to, da bodo 
uporabili proti Indonezijcem sUo. 
Pravijo, da bodo vojaške operacije 
naperjene le proti ekstremistom, 
vendar se nam adi, da to ni posebno 
verjetno, če bodo Britanci pripeljali 
nove čete to začeli z obsežnimi ope­
racijami, jim bomo nudili odpor vsi 
Indonezijci in ne le tisti, ki jih nazi­
va jo ekstremiste. Razumemo, da 
razlagajo Britanci to Nizozemci na­
meravane operacije tako, da je mo­
goče le z uničenjem ekstremistov 
ugladiti pot za pogajanja med Nizo­
zemci in tak » zvatomi indonezijski­
mi nacionalisti. Vendar bodo razo­
čarani, kajti pogajanja bodo nemo­
goča, če bo tekla indonezijska kri. 
če so sklenili uporabiti proti nam 
sUo, naj to tudi javno priznajo, da 
bo ves svet vedet, kakšen je položaj- 
Priborili smo si svojo neodvisnost ta 
zahtevamo, da jo priznajo. Sele po 
priznanju bomo pripravljeni pričeti 
pogajanja, na katerih bomo lahko 
pravično uredlM vsa druga vpraša­
n ja  Oe pa nam skušajo odrekati 
našo neodvanoet, bomo prisiljeni, da 
nudimo odpor. O do če pripeljejo 
aeopkaj ameriške ali kitajske čete, 
se bomo borBL Indonezijska vojska 
bo tlx# brez tuje pomoči razorožila 
ta privedla v  pristanišča vse japon- 
■ke vojpe ujebnBfe —  to Je, tovedta

nalogo, zaradi katere so prišle bri­
tanske čete v Indonezijo. Indonezij­
ska vlada pa ne bo trpela nobenih 
ukrepov Britancev, ki te mogli pri­
pomoči k obnovitvi nizozemske nad­
vlade.

Ameriški tisk o dogodkih 
v Indoneziji

Newyork, 17 dec. (Tass) Komen­
tarji tiska in radia ostro grajajo po­
stopanje britanskih in holand kih vo­
jaških oblasti pri dogodkih v Indo­
neziji. Na en sam večer so se štirje 
radijski komentatorji postavili v ob­
rambo svobode Indonezijcev. Ko je 
omenil po rušenje Bakazija, je ko­
mentator Stili izjavil, da tako porto- 
panje ne bo pripeljalo do rešitve in­
donezijskega vprašanja. Komentator 
Swing je dejal, da morajo Združene 
države odkrito podpirati svobodne 
narode in tiste, ki si želijo svobode. 
Swing je pozval Združene države, naj 
vodijo jasno napredno politiko v 
Indokini, na Kitajskem in v Siamu. 
Nadalje je dejal, da imajo Indone­
zijci pravico do tiste svobode, za ka­
tero so se Holandci borili v Evropi

Japonska orekjnjla odnose 
z Vatikanom

Pariz, 18. dec. A FP  poroča iz To­
kia, da je general Mac Arthur ukazal 
japonski vladi, naj prekine odnašaj e 
z Vatikanom.

Osrednji odbor poljske 
delavske stranke

Varšava, 18. dec. (Tass) Poljski ča- 
sopčgi so objavila sestavo novega 
osrednjega odbora poljske delavske 
stranke, ki je bil izvoljen na kongre­
su stranke. Na prvi seji osrednjega 
odbora stranke je bil izvoljen za 
glavnega tajnika poljske delavske 
tranke Vladislav Gomulba.

Zasedanje avstrijskega

Dunaj, 18. dec. Avstrijska začasna 
vlada je včeraj zvečer sklenila, da se 
za 19. decembra skliče novi avstrij­
ski parlament

„Pravda“ o razpravi v Smolensk?!

Smolensk, 17. dec. Dopten* »Prav­
de« poroča: »Pred sodiščem stoji K) 
hitlerjevskih krvnikov, ki so se ie- 
živi jati v grozotnem strahovanju so­
vjetskega ljudstva v smolenskem 
okrožju. Zemljo okrog Smolensks so 
prepojili s krvjo tisočev sovjetskih ro­
doljubov. Umor, plenjenje in nasilje 
so biti njihov poklic. Zdaj sede ti zlo­
činci tu vsi skrušeni. Na vprašanja 
sodnikov odgovarjajo vsi skupaj kot 
na utor. »Jawohl.« Zdaj, ko jih ne- 
ovržna pričevanja pritiskajo k steni, 
potrjujejo izpovedi, ki so jih podali 
pri prvih zaslišanjih. Obtoženi Erich 
Müller je izjavil: »Pri izvrševanju 
umorov to drugih zločinov nismo 
oklevali, kajti Rusi za nas niso biM 
človeška bilja. Navadili smo se na 
iako delo.«

pa se kljub sorovemu zati­
ranju niso čutili varne. Sovjetska 
zemlja jim je gorela pod nogami. 
Rdeča armada je porazila Nemce pred 
Moskvo to je zmagoslavno korakala 
proti Smoieonku. Takrat so nemški 
sapersti oddelki v naglici nameščali 
bombe in mine pod skoro vsako zi­
dano poslopje v mestu. Ko so se na­
predujoči polka Rdeče armade bližati 
mestu, so pretresle ozračje strešne 
eksplozije- Hiše, šole, gledališča, mo­
stovi čez Dnjeper, zgodovinski spome­
niki in tovarne so se zrušili v prah. 
To je bil zadnji strašni zločin nem­
ških zveri v Smolensfeu.

Zdaj sodijo krivce teh nemških fa­
šističnih zverinstev v Smolensku, na 

j kraju njihovih zločinov. Ta razprava 
j je del velikega sojenja fašizma, ki ga 
1 zdaj vrši vse napredno floveštvo.

Dodeljevanje stasim j v Ljubljani
N o v  postopek pri vlagan ju  prošenj za stanovanja —  Izvolitev 

uličnih stanovanjskih komisij
Pomenjkanje stanovanj v Ljubljani j bo odslej Mestni stanovanjski urad 

je še zelo občutno to se stanje zadnje ! sprejemal nobenih prošenj. Kje in ob 
mesece v tem pogledu ni prav n ič ; katerem času poslujejo posamezne 
zboljšate. Stanovanjsko vprašanje ulične stanovanjske komisije, bodo
ostane zate še naprej eno izmed glav­
nih godalnih vprašanj, ki jih morajo 
reševati naša ljudska oblastva. Smo 
sredi zima, domov prihajajo demobi­
lizirani borci, domov se vračajo inter­
niranci in s tem postaja to vprašanje

objavili na seznamih četrtni narodni 
odbori in terenski odbori OF v svojih 
uradih. Vse stare prošnje izgube svo­
jo veljavo to je treba vložite nove 
prošnje. Kdor je prošnjo že viožil, mo­
ra vložiti novo prošnjo, v kateri pa

še bolj pereče. Zate mu je treba po- naj se sklicuje na staro prošnjo. Proš- 
svečate vso pažnjo. Treba je iskati nje so proste kolekovine. Utečne ko­
ncem, kako naj bi se to vprašanje misije bodo napravile potrebne poiz- 
v okviru danih možnosti rešilo na ‘ vedli e o upravičenosti prosilca do sta- 
splošno zadovoljstvo našega ljudstva, j novanja in bodo prošnje, opremljene 
Upoštevati je seveda treba tudi to, ■ s pripombami to predlogi poslale če­
da je rešitev stanovanjskega vpraša- j trtni komisiji, ki jih bo nate dosta-
uja odvisna od raznih okoliščin, ki so 
rešljive v sklopu raznih sodaino-poli- 
tičnih, gospodarskih in drugih vpra­
šanj. Zate so današnje rešitve le za­
časne in bo to vprašanje dokončno re­
šeno šele takrat, ko si bomo toliko 
opoaiogii od vojnih posledic, M  nam

vila Mestnemu stanovanjskemu ura­
du, ki bo po možnosti izdal nakazilo 
za stanovanje ali pa prošnjo za,ymiL 
Prosilci bodo nakazila dvigali pri če­
trtnih stanovanjskih komisijah itn ne 
več pri Mestnem stanovanjskem 
uradu.

jih je prizadejal sovražnik, da bomo j Prošnje lahko vložijo samo taki 
lahko postoriti nove stanovanjska j prosilci, ki jim je stauovuije res mq- 
zgrad.be. Vsakdo mora vedeti, da ne no potrebno. Četrtne in utečne siaao-
pade krivda na nas, če se moramo 
danes boriti 3 takimi težavami, am­
pak da so teh težav krivi naša so­
vražniki, ki so zanesli vojno na naše

vanjske komisije imajo pravico zavr­
niti vsako prošnjo, ako se ugotovi, da 
ni zadostna potreba dodelitve stano­
vanja. Kot nujni prosilca veljajo: oni,

ozemlje in nas vrgli iz normalnih živ- j ki so dobesedno brez strehe: demo- 
ljenjskih razmer. V vseh krajih, ko- ! bilizirtani borci, vračajoči se iniemi- 
dar je divjala vojna, je poleg drugih j ranoi, invalidi; oni, id stanujejo le za- 
posledic nastala kot nujna posledica j  silno v nedograjenih stavbah, rodbine 
tudi stanovanjska kriza, ki je danes : s številnimi otroki, ki se stiskajo v 
vsesplošni pojav ne samo pri nas,! prenapolnjenih stanovanjih; ooi, ki 
ampak tudi drugod v svetu. Pristaviti stanujejo v nehigienskih, zdravju 
pa je treba, da naiše stanovanjske : škodljivih stanovanjih in je to ugo- 
prilike še daleč niso tako vpijoče ka- | tovljeno po zdravstvenih kontisijeh; 
kor drugod Vsakdo mara računati v j kuliumi delavci, ki so kod taki vpisa- 
teh časih s tem pojavom, zato je po- j ni na seznam» ministrstva prosvete 
polnoma neumestno godrnjanje to za- i to nimajo stanovanja, ter slednjič vsi 
bavljanje, ko smo lahko zadovoljni, ] tisti, ki stanujejo v stanovanju, ki je 
da Ljubljana ni bila v vojni še huje i prenapolnjeno z drugimi osebami, s 
prizadeta to da stanovanjska kriza ni ktteriani niso v sorodstvu in pridejo
zavzela ogromnega in katastrofalnega 
obsega. To bi moral sleherni Ljub­
ljančan dobro vedeti! Z upoštevanjem 
stvarnega položaja je t teh časih 
vsekakor potrebno več razumevanja, 
potrpljenja to dobre volje. Naravnost

na eno sobo več ko 3 osebe.
Ne bodo se sprejeonale prošnje ti­

stih prosilcev, ki hočejo stanovanje 
brez utemeljenih razlogov, samo zato, 
da bi udobneje' stanovaM in dobili 
boljša stanovanja kakor jih ionajo do-

smesno je, kako živijo nekateri ljud- i stoj. Zaenkrat tiuk ne bo mogoče 
je odmaknjeni od stvarnosti to kak- j ustreči novopoiočencem, ki hočejo sta- 
šne zahteve postavljajo stanovanjske- i rovanje zato, da si ustvarijo svoje 
mu uradu. Življenje teh Ljudi je tako, 1 lastno gospodinjstvo, ki pa so do po- 
kakor da nismo pravkar izšli iz naj- ' roke stanovali pri svojih starah. Tri- 
večje in najbolj krvave vojne. Nočejo ! članske rodbine smejo zaprositi le za 
poznati nobenih omajitev, gledajo sa- enosobno stanovanje.

Vsi tisti, ki pridejo na novo v Ljub­
ljano, smejo vložiti prošnjo za stano­
vanje neposredno pri Mestnem stano­
vanjskem uradu in sicer to, ako se s

mo na lastno korist, kar se godi okoli 
rujih, jih nič ne briga  

Pri reševanju stanovanjskega vpra­
šanja v Ljubljani se je v dosedanji 
praksi pokazalo, da ljudje premalo ! p o ji lo m  oddelka za notranjo upravo 
sodelujejo z našima oblastmi. Danes, i™  i® dovoljeno stalno
ko imamo pravo ljudsko demokracijo, bivanje v Ljubljani. Dovolilo za stal- 
je potrebno, da ljudstvo sodeluje pri no bivanie bodo doi,iH aeveda le tsstL- 
vseh vprašanjih našega življenja, ker j kalerUl “ dl™  >*>
edino na ta način je uspeh zagce s!“ žbe’ ^  j °  “P r i ja jo ,  zadestao iz­
lovi jen.

Vodstvo mestnega stanovanjskega 
urada se je odločilo, da pritegne k 
sodelovanju naše ljudstvo po uličnih

kazano.
Najstroze bodo kaznovani vsi tisti, 

ki se bodo vselili v stanovanja ali so­
be brez uaikaiziia stanovanjskega ura-

m četrtnih stanovanjskih komisijah. ■ da’ ^  ^s*i’ prikrivajo prazna ali 
Pretekli teden so bile po vseh ljub- I Pr0mal°  xase'ie,na banovanja in da- 
Ijanskih mestnih četrtih na javnih se- i 1®!° Iažne navedbe o stanovanjih. 
Stankih izvoljene iz ljudstva ulične j Ho1™«** uličnih stanovanjskih Konu- 
stanovanjske komisije, ki bodo v po- j s'i n* s3®0* sprejemati prošnje, aon- 
moč Mestnemu stanovanjskemu ura- i l>â  tll<d ugotavljati in javljati stano- 
du. Že popreje so bile pri posameznih j vanjske-mu uradu vsa prazna stano- 
četrtnih narodnih odborih četrtne sta- ! a '̂ teka, ki bodo v bodoče iz-
n o vanjske komisa je, ki bodo delovale j P1-32®]®113 ali pa so premalo zasedena, 
še naprej poleg novoizvoljenih uličnih Prebivalstvo jim mora v tem pogledu 
komisij. nuditi vso pomoč. Da bodo stanovanja

Od 20. t  m. dalje se vlagajo proš- res dobUi nalbalj upravičeni prosilci, 
nje *a stanovanja le pri pristojnih mora dodeljevanje nadzorovati Ijud-
uličnih stanovanjskih komisijah tone

Carlo Soorza aretiran
Loudon 18. dec. V  Milanu so are­

tirali bivšega tajnika fašistične straai-

stvo samo. Vse nepravilnosti in zlo­
rabe s strani uličnih ali četrtnih sta­
novanjskih komisij, kakor tudi od 
prosilcev ali lastnikov stanovanj se 
bodo javno obravnavale na uličnih m 
drugih množičnih sestankih.

Zaradi preobilice dela bo Mestni
to S r t o ^ o ^ ' S ^ S w i è t e  ! sprejemal stranke
so Sk rit i po več tednih -traptega

M M r a  p oH # t je nadalje a reti- ! nakf Ilu Mestnega stanovanjskega
rala 7  voditeljev tajne fašistične orga- urada 11113 nedovo ljn a  stranka pra-
nizacije, mane pod imenom »SAM« 
(Squadre azione Mussolini). Aretirani

vico pritožbe v reku 3 dni. Pritožbe 
je treba vložiti pri četrtni stanova n j-

so bili, ko so prišli v tajni štab v ski Umbriji, nasloviti pa jih je treba 
okolici Milana Med aretiranci je vod- j iui ministrstvo za notranje zadeve, 
ja organizacije de Martinis. Med pre- i Osoba, ki ji je bilo nakazano siano- 
isfcavo so našli pri lašistih orožje, ! v'a®je, se lahko vseli šele, ko postane 
strelivo, propagandni material m se- : nakazilo pravnomočno.
zname oseb, ki pripadajo organizaciji.

Agencija »A NSA « poroča, da je bil 
v severni Italiji aretiran krvnik Pa- 
lastrtod GugHetmo, Id je teroriziral 
Rim med nemško okupacijo kot na­
čelnik poKcijške tolpe. V  Palastrinije-

Če bo vse ljudstvo nudilo svojo 
pomoč oblastem, je v kratkem priča­
kovati, da se bo tudi stanovanjsko 
vprašanje rešilo na bolj zadovoljiv na­
čin kakor do sedaj. Novoizvoljene 
ulične stanovanjske komisije, s ka

vem Štabu je bfl poseben zapor, kjer : rimi morajo sodelovati vei prebivalci 
se mučili to morili ujete italijanske j Ljubljane, naj pon ni jo pri tem vpra- 
ledotjube. šamju korak naprej.
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K a š e  g o s p o d a r s t v o

Pregled končnih uspehov jesenske
setve

V  Sloveniji, Srbiji in na Hrvatske m je setveni nažrt tm in i skoraj 
100-odstotno, v Vojvodini pa je prekoračen za 14.7%

V  zveznem ministrstvu za kmetij­
stvo v Beogradu so že zbrali glavne 
podatki o uspehih letošnje jesenske 
setve. Kakca* je znano, je bil za je­
sensko setev Izdelan poseben setve­
ni načrt. Ugodne vremenske razme­
re so po vsej državi omogočile uspeš­
no dovršjtev teh del. Piv« sneg, ki 
je pokril naša polja, je zapadel v 
času, ko so plug: orali zadnje brazde. 
Imel bo ugoden vpliv na posevke.

Uspehi skupnega dela naših delov­
nih množe, zlasti naših kmetov, so 
po zbranih podatkih prav zadovolji­
vi. Čeprav je verjetno, da bodo kas­
nejša poročila govorila o še boljših 
uspehih, je vendar že danes iz zbra­
nih poročil očitno, da je naše delov­
no ljudstvo vložilo v jesensko setev 
veliko truda in da Je storilo vse, kar 
je v danih razmerah moglo. V  Srbi­
ji so do srede novembra v primeri z 
zahtevami, ki jih je postavi setveni 
načrt za leto 1915..46., posejali z 
ozimno pšenico 100.6%, z ržjo 71.8% 
z ječmenom 85.2%, z ovsom 6.6% 
in z ozimnim lanom 52.5%. N a  Ko­
sovem in v  Metohiji šo do istega 
roka posejali s pšencoo 82%, z ržjo 
64.3% in z ječmenom 41.8°/« površi­
ne, ki jo  je določil setveni načrt. Za 
Vojvodino so na razpolago podatki 
do 24. novembra, ko je bilo z ozim­
no pšenico posejano 92.8%, z ječ­
menom 83.2*/«, z oljno repico pa 
92.1%.

N a  Hrvatskem so po poročilu fe­
deralnega ministrstva za kmetijstvo 
izpolnili setveni načrt 100 odstotno, 
čeprav so bile letos določene znat­
no večje površine kakor lani.

Dohrj uspela so blič doseženi tudi 
v Sloveniji. Do 1. novembra smo v 
Sloveniji posejali z ozimno pšenico 
98%, z ržjo 98%, z ječmenom 98%, 
z ovsom 98»/*, s sorščico 98%, z olj­
no repico 52.8% in z ozimnim lanom 
98% po načrtu določene površine. V  
poedinih okrajih celjskega okrožja 
Je bilo posejanih za 30% in v črno- 
meljakem okraju za 10®/9 več povr­
šin, kakor je določal setveni načrt.

Bosna in Hercegovina sta do 1. 
novembra posejali z ozimno pšenico 
75%, z ječmenom 67%, z ovsom 
50% in z ozimnim lanom 60% do­
ločenih površin. Po najnovejših po­
datkih je ta odstotek v nekaterih 
okrGŽjh še ugodnejši: v tuzlanskem 
okrožju 90»/», v travniškem 96»/» in 
dobojskem okrožju 90%. Najslabši 
je položaj v Hercegovini, kjer je bi­
la opravljena jesenska setev v naj­
manjšem obsegu. Črna gora je od 
določene površine zasejala do 3. de­
cembra z ozimno pšenico 74.2%, z 
ječmenom 73.6% in z ozimnim ovsom 
34%. Makedonija pa je do 1. de­
cembra posejala z ozimno pšenico 
73.4%, z ječmenom 51.9»/», z oljno 
repico 3%, z makom 40.3% in z gra- 
horioo 1-6%.

Povprečno so posejali od površin, 
določenih z načrtom, v Srbiji 82%, 
na Kosovem jn Metohiji 64.8»/», v 
Vojvodini 100%, na Hrvatskem  
100°/», v Sloveniji 97.7%, v Bosni in 
Hercegovini 90«/», v Crni gori 59.4% 
n v Makedoniji 51.3%. Kasnejša 
poročila so še ugodnejša. Tako po- 
nocajo 12. decembra iz Beograda,

vreme in kasneje realizirane možno­
sti so nedvomno izkoristili tudi v 
drugih federalnih enotah ln izbolj­
šali uspehe jesenske setve.

Z  doseženimi uspehi moramo biti 
vsekakor zadovolji, čeprav ponekod 
setev določenih površin id dosegla 
100%. Prvo jesensko setev v svobo­
di so spremljale velike težave. Ena 
izmed najvećih ovir za mnoge po­
krajine naše države so bile težkoče 
pri pravočasni oskrbi s semenom. 
Nabava semena je bila temeljna na­
loga. Težkoče pri nabavi pa so iz­
virale deloma iz posledic letošnje 
suše, Id je zelo vplivala na žitno le­
tino, in delno iz ovir, ki so nastale 
pri prevozu. Treba je bilo pravo­
časno odkupiti presežke žita in jih 
potem enakomerno razdeliti posa­
meznim potrebnim pokrajinam. Pro­
met je bil oviran zarad; majhnega 
voznega parka, zaradi pomanjkanja 
premoga in ker nista usposobljena 
za promet še dva zelo važna mosto­
va, in sicer most na Donavi pri N o ­
vem Sadu in most na Savi pri Beo­
gradu.

Kljub vsem tem težavam pa na­
pori za uspešno zaključitev jesenske 
setve niso smeli popustiti. Morali 
smo čim več zorali in posejati, ker 
moramo računati, da bo v nekate­
rih pokrajinah na pomlad še veliko 
manj živine na razpolago kakor se­
daj, namreč v onih pokrajinah, kjer 
je letos veliko pomanjkanje krme. 
To bo imelo spomladi občutne po­
sledice. Čeprav bodo kmetje svojo 
živino do skrajnosti varovali ln je 
ne bodo klali, razen v s  H, bo po teh 
krajih živina tako Izčrpana in za­
radi pomanjkljivega knpljčnja osla­
bela, da pomladi ne bo sposobna za 
težja poljska dela. Zato je bilo po­
trebno, da se pod vsakim pogojem 
opravijo dela, ki so v zvezi z jesen­
sko setvijo, čeprav so zahtevala 
večje žrtve.

Pri pregledovanju doseženih uspe­
hov lahko ugotovimo, da je bil do­
sežen najboljši rezultat pri setvi pše­
nice. Zelo pa je odpovedala setev 
krmnih rastlin, kakor ovsa, ječme­
na in drugih. Ker pri nas tudi v rod­
nih letih primanjkuje krme, bo tre­
ba spomladi posvetiti posebno paž­
njo živinski krmi. Zagotoviti bo tre­
ba zlasti koncentrirano živinsko 
krmo, na prvem mestu oves in ječ­
men, kolikor pa to ne bo doseglji­
vo, pa določiti ustrezajoče površine 
za koruzo. Prav tako bo treba 
spomladi posejati čim več drugih 
krmnih rastlin, potrebnih za prehra­
no živine, da bd se tako ustvarili po­
goji za njeno pomnoževanje. Brez 
zadostno razvite živinoreje bomo 
imeli v  našem kmetijskem in v naši 
prehrani vedno težave.

Doseženi uspehi so gotovo zado­
voljivi. Toda upoštevati je treba, da 
je bilo marsikje posejano zrno, ki je 
bilo ocenjeno kot trgovsko, a  ne kot 
semensko blaga Poleti bo treba 
skrbno paziti na razvoj raznih škod­
ljivcev in plevela. Za čiščenje in za­
tiranje plevela bo treba marsikje or­
ganizirati masovno sodelovanje de­
lovnih množic. V  tisth federalnih 

da je Srbija uresničila jesenski set- J edjnicah, kjer letošnjo jesen niso bili 
veni načrt 100 odstotno. N a  Kosovem i doseženi 100 odstotni uspehi, bomo 
in v Metohiji se je  odstotek dvignil morali nadoknaditi izpadke s setvl- 
na 89, medtem ko so v Vojvodini jo kultur, Id ao za pomlad najpri- 
t*rekositi načrt za 14.7%. Ugodno memejše.

Težave pri obnovi ponsšetiik vasi 
v coni A

K er ni ljudske oblasti, obnova po rušenih vasi ne more z mrtve točke

Trst, 12. decembra
V  torek 11. t. m. je bila v Gorici 

seja odbora Zadruge vojnih oškodo­
vancev. N a  seji so razpravljali o 
vseh najvažnejših vprašanjih, ki se 
tičejo obnove naših vasi, ki so jih 
porušilj fašisti in nacisti. Čeprav je 
minilo že 7 mesecev od konca vojne, 
se ni doslej napravilo še ničesar. N a ­
še ljudstvo je med vojno dalo vse 
za svojo svobodo: življenje in imetje. 
Preprčano je bilo, da bo lahko v 
miru zopet zgradilo svojo popolno 
svobodo in obnovilo svoje vam. Do­
slej pa ni dočakalo ničesar tega, kar 
bi vsaj deloma poplačalo njegove 
žrtve. N i pa stalo pasivno ob Stra­
ni. Takoj po končani vojn-; je orga­
niziralo obnovitvene zadruge.

Naše ljudstvo si je ustvarilo vse 
zgolj s svojimi močmi. V  želji, da 
bi melo boljšo bodočnost, je polaga­
lo temelje za svoje samostojno živ­
ljenje v okviru svojih zakonov. Prt 
tem je vedno preziralo nevarnosti In 
žrtve. Iz golorokih ljudi si je ustva­
rilo samo svojo vojsko, zgradlo  sr 
je svojo oblast med njej nasprotujo­
čimi zakoni in po'ieijskšm aparatom, 
po lastnih postavah pa si je ustva-d 
rilo tudi svoje zadruge. Vse te ljud­
ske ustanove primorskega ljudstva 
bo se porajale med sovražnikovimi 
postojanka mi.

Med vsemi zadrugami je danes 
najpotrebnejša obnovitvena zadru­
ga, ki pa se mora borit; g starimi, 
nepravičnimi italijanskimi fašistič­
nimi zakoni. Velika težava je tudi v 
tem. da zadruge danes nimajo nobe­
nih finančnih sredstev, ker ni ljud­
ske oblasti, kj bi jih podpirala, niti 
druge cblfsti, ki bi znala mobilizira­
ti kapital in ga v zadostni množini 
vložit: v obnovo naših vasi.

Zadruga vojnih oškodovancev v 
Gorici je bila ustanovljena že v ok­
tobru. S pripravljalnimi deli je za­
čela takot Organizirala je oškodo­
vance in «ko? danes okoli 6000 Slanov 
po raznih podružnicah po vsej coni 
A. ki je njeno delovno področje. O 
ustanovitvi zadruge je bila 22. okto­

bra obveščena tudi zavezniška voja 
ška uprava, ki j; je upravni odbor 
predložil izvleček Iz svojih pravil. V  
posebni spomenici je bilo poudarje­
no. da je cilj nove zadruge čim hi­
trejša in smotrnejša obnovitev naših 
opustošenih krajev, posebno pa obno­
va kmečkih gospodarstev. Zadruga 
je nadalje navajala, da ugotavlja 
število oškodovancev in škodo, ki 
jo je vsak utrpel na svojem premič­
nem in nepremičnem premoženju, 
kakor tudi na zdravju, škodo bccio 
cenili strokovnjaki zadruge, ki bodo 
obenem napravili načrte in proraču­
ne za obnovtvvna dela. Dela naj bi 
se izvajala po enotnem načrtu za 
vsak kraj posebej. Potrebna pa po 
zanje predvsem denarna sredstva in 
gradivo. Naloga zadruge je, đa po­
skrbi svojim članom ta sredstva. 
Zato, da bo zadruga takoj začela s 
prijavljanjem škode v smislu obsto­
ječih zakonov o vojni škodi in v smi­
slu odredbe zavezniške vojaške upra­
ve. Skrbela da bo tudi, da dobijo 
oškodovanci od države predujme za 
vojno škodo, ker le tako bi bik* mo­
goče začeti takoj z najnujnejšimi 
deli.

Ta prva spomenica ni imela nobe­
nega uspeha. Zlato je zadruga že na­
slednji mesec zopet predložila zavez­
niški vojaški upravi obširnejšo spo­
menico, v kateri je ponovno pouda­
rila potrebe, zlasti nujnost finančne 
pomoči in kreditov, Id naj bi zadru­
gi omogočili njeno delovanje in jih 
je zavezniška vojaška uprava javno 
zagotovila. Med prizadetim ljud­
stvom in upravo zadruge je nastaja­
lo vedno bolj nestrpno raspoloženje, 
ker se je naglo približevala zima, a 
oKttiova porušenih domov še rd kre- 
n la  z mrtve točke. Zadruga je Iz­
razila svojo voljo za sodelovanje z 
zavezniško vojaško oblastjo in je 
bila pripravljena posredovati v vseh 
vprašanjih med svojimi člani in vo­
jaško upravo, s čemer bi olajšala 
delo državah uradov in zavezniške 
vojaške uprave. Zadruga bj obva­
rovala svoje člane vseh stroškov in 
izkoriščanja, kakor »e je to ckgaj lo

po prejšnji svetov a l vojni, ko so m  
oddajala dela raznim podjetnikom.

Uradi zadrugo v  Gorici in Trstu so 
bili tak » urejeni da zmorejo to po­
moč in da so sposobni izvesti svoje 
naloge tako organizacijsko kakca* tu­
di tehnično. Strokovnjaki, ki pazna- 
jo vsa tehnična vprašanja obnove, 
kakor tudi potrebe dežele in ljudstva, 
so združenj v posebnem tehničnem 
odseku. Ta odsek organizira cenitev 
vojne škode, obenem pa pripravlja 
načrte in preračune za obnovo. Tako 
bodo oškodovanci s Sm  manjšimi 
stroški in s svojim sodelovanjem la^ 
hko obnovili svoje požgane in poru­
šene domove in svoja gospodarska 
poslopja.

Ker so nekatera naselja na ta­
kih položajih ta tako težko prizade­
ta, da se jih ne izplača ponovno gra­
diti tam, kjer so bila prej, je bilo. 
sklenjeno, da se bodo obnovila na 
bolj zdravem terenu ta po smotrnih 
načelih urbanizma. Zadruga navaja 
nadalje, da bi bilo nujno potrebno 
ustanoviti komisijo za obnovo vse 
dežele. Člani te komisije naj bi bili 
strokovnjaki tehničnega odseka za­
druge, ker dobro poznajo potrebe in 
želje ljudstva, V  tej komisiji naj bi 
sodelovali poleg tehničnih tudi stro­
kovnjaki za zdravstvo, obrt, indu­
strijo in kmetijstvo, in to prvenstve­
no domačni.

Za pravilno izvedbo vsega tega na­
črta bi bilo obenem potrebno popra­
viti občinske in deželne ceste, ki so 
v zelo slabem stanju, in obnoviti že­
lezniško progo Sv. Lupi ja— Gorica—  
RihembeTfe— Štanjel— Trgi, ker bi se 
le tako mogel dovažati material za 
obnovo. Urediti bi ae moralo vpraša­
nje dobave gradbenega materiala, 
premoga in drv za domače opekarne 
in apnenice. Preskrbeti bo se morala 
prevozna sredstva, zaposliti bi hilo 
treba domače delovne moči, pred-

vaam na n a aa
U  bik» nujno, da m  «%xravijo ttatt 
itatijanakt ta fašistični zakoni, kj 
posebno ovirajo dek> obnove, način 
cenitve, kakor tudi pogoje m  odo­
bravanje kreditov.

Za dokaz kake važno ta kaka nuj­
no bi bilo po<tarett zadrugo v nje­
nem stremljenju, da obnovi poruše­
na naselja, naj omenimo le nekaj 
vaat iz tržaškega okrožja, k; so bile 
posebno prizadete v  tej vojni. V  
okraju Devin— Nabrežina je Menja­
va« imela 21 stanovanjskih hiš, 10 
hlevov, 16 drugih gospodarskih po­
slopij, 7 kozolcev, 2 podzemeljske 
kleti in šota. Vse te stavbe so poru­
šene, porušena je  celo edina haft-aka, 
ki je  hfla. v  vasi. V  istem kraju je  vas 
Vtzovije. Od 18 stanovanjskih hiš, 
je 12 popolnoma porušenih, 5 delno 
in le «na je ostala nepoškodovana; 
od 12 hlevov je bilo porušenih 8, 
od 12 gospodarskih poslopij ni ostalo 
celo niti eno, porušeni so tudi kozol­
cu in obrtniška delavnica. Vas Oe- 
rovije v  istem okraju je imela 41 
stanovanjskih hiš, od teh je popol­
noma porušenih 32, delno pa 9, od 
37 hlevov je  popolnoma porušenih 
34, delno sta porušena 2 in le eden 
je ostal cel.

V  okraju Dorin— Nabrežina Je tudi 
vas Mavbinje. štela je 52 stanovanj­
skih hiš, od katerih je 48 popolno­
ma porušenih, dve Sta pa poškodova­
ni. Od 30 hlevov je 27 popolnoma 
porušenih, dva pa sta delno poru­
šena. Od 26 gospodarskih poslopij 
je bilo 23 popolnoma porušenih, 2 pa 
delno porušena.

V  okraju Milje— Dolina Je vas
Mačkovije, ki je štela 66 stanovanj­
skih hiš. Od teh je  danes 42 popol­
noma, 12 pa delno porušenih. Od 40 
hlevov je 15 popolnoma ta 7 delno 
porušenih. V  Kazljah v  sežanskem 
okraju je balo 55 stanovanjskih hiš. 
Od teh je  12 popolnoma, 14 pa delno 
porušenih. Od 57 hlevov je popolno­
m a porušenih 29, od 65 gospodarskih 
poslopij pa je popolnoma porušenih 
53.

Pcbv  zavezancem 
di&cđs&ine

Vso ožebe, id imajo dohodke «  v i­
rov, ki leže v območju Slovenije, 
morajo zaradi ponudbe prostovoljne 
akontacije na račun dohodnine za 
leto 1945 vložiti v roku osnih (8) dni 
po objavi tega paziva prijavo za od­
mero te akontacije na predpisanem 
obrazcu. Obrazec prijave se dobi pri 
krajevnih ljudskih odborih.

Prijav niso dolini vlagati: L  kme­
tje; 2. mali obrtniki izven mest in 
trgov; 3. hišni lastniki, ki imajo v 
svoji hiši le lastno stanovanje in 4. 
osebe, ta imajo samo prej stoke iz 
službenega razmerja.

Navedeni, razen oseb pod točko 4. 
pa se morajo javiti v gornjem roku 
osebno pri pristojnem ljudskem odbo­
ru, kjer listno podajo svoje ponudbe, 
da jih vpiše krajevni ljudski odbor 
v spiike.

Fizične osebe morajo vložiti prijave 
oziroma ustno stavita svoje ponudbe 
za vse vire dohodkov na področju 
Slovenije pri onem krajevnem ljud­
skem odboru, kjer imajo svoje redno 
bivališče

Pravne osebe morajo vložiti te pri­
jave za vse vire dohodkov z ozemlja 
Slovenije pri onem krajevnem od­
boru, v čigar območju imajo svoj se­
dež.

Davčnemu zavezancu. Id ne bi vlo­
žil prijave v predpisanem roku ali 
se ne bi javil pri pristojnem krajev­
nem ljudskem odboru in ne bi stavil 
ponudbe, bo odmerila akontacijo dav­
čna komisija brez njegovega sodelo­
vanja.

Ministrstvo za finance 
oddelek za davke

Prijavljajte
prekupčevalce z živino
N a  deželi se opaža, da prihajajo na 

svetlo delomrzni špekulanti, ki hodijo 
od hiše do hiše in nagovarjajo ljudi, 
naj jim prodajo plemensko in klavno 
živino po nizkih cenah, potem pa to 
živino prodajajo po sejmih s 50, pa 

; tudi 100% dobičkom in se še posme- 
: hujejo poštenemu kmetu, ki je več 
i let žrtvoval, da je z velikim trudom 
| in znojem zredil živino. N a  račun rej- 
I čeve- nezavednosti ali pa neutemelje- 
jnega strahu zaslužijo taki prekupče- 
; valci v nekaj urah težke tisočake. 
Po »opravljenem poslu« jih srečamo 
v ga  itilnah, kjer naročajo liter za li­
trom, se gostijo, grirejajo pojedine, 
skratka žive kar se da prijetno živ- 

! ljenje, vse to na račun kmečkih žu- 
* ljev.
j Zato ponovno opozarjamo vse živi- 
J norejce, da nakupovanje klavne živi- 
! ne po zasebnikih nasprotuje uredbi o 
[prometu s klavno živino (U r. list št. 
j 25), po kateri ima Navod izključno 
' pravico odkupovati klavno živino v 
; območju fedetalne Slovenije. Po čl. 3 
j te uredbe odkupuje na sejmih živino 
posebna komisija, ki jo sestavljajo 

j veterinar, kmetijski referent član od­
seka za trgovino in preskrbo pri 
okrajnem ljudskem odboru, nakupo­
valec Navoda in zastopnik kmetov, 

! ki ga imenuje okrajni ljudski odbor 
iz kraja, kjer je sejem. Ta komisija 
tudi pravično oceni živino.

| Okrajnim ljudskim odborom je bOo 
naročeno, naj s pomočjo narodne mi­
lice na sejmih redno nadzirajo, ali 
prodaja živino živinorejec, Id jo je 
zredil, ali pa prekupčevalec špeku­
lant. če  zalotijo špekulanta, ga mo­
rajo takoj prijaviti zaradi uvedbe ka­
zenskega postopka po zakonu o po­
bijanju nedopustne špekulacije. Okraj­
ni ljudski odbori pa morajo s pomoč­
jo  narodne milice izvajati nadzorstvo 
tudi po vaseh in takoj prijaviti vsa­
kega špekulanta ln prekupčevalca, 
posebno trdo pa morajo prijeti tiste, 
ki slepijo ln nagovarjajo kmete, naj 
jim prodajo klavno ali plemensko ži­
vino po pretirano nizkih cenah, da 
bi jo potem dražje prodali.

Dolžnost ljudstva pa je, da oblastem 
pomaga pri izsleditvi špekulantov in 
pr^upčevajcev in jih izroči narodni

milici. Le s takojšnjim odločnim na­
stopom bomo kos nalogam, ki jih na­
rekuje borba proti špekulaciji in čr- 
noborzijanstvu. Popuščanje ah oma­
lovaževanje borbenih načel bi pome­
nilo izdajstvo nad interesi ljudske 
skupnosti.

Uvoz sadja In zelenjave 
v Slovenijo

Sezona domačega sadja je  v no­
vembru prenehala, zato -mo navezani 
na uvoz sadja iz drugih federalnih 
enot. Ministrstvo za trgovino in pre­
skrbo je  pooblastilo tvrdko »Sadje« 
d. d., za nabavo sadja v Srbiji, Ma­
kedoniji, Bosni in Dalmaciji. Tvrdka 
je doslej uvozila iz teh pokrajin 15 
vagonov jabolk, 2 vagona orehov, 13 
vagonov suhih sliv, 6 vagonov sveže 
čebule, 4 vagone mandljev. 2 vagona 
fjg, 1 vagon česna in 1 vagon limon. 
To blago se je razdelilo deloma v  
Ljubljani, deloma Da v ostalih po­
trošnih središčih. Poleg tega uvažajo 
sadje tudi nekatere druge tvrdke, za­
druge in privatni trgovci. Federalna 
Srbija je dovolila izvoz 20 vagonov 
jabolk v Slovenijo. V  kratkem se bo 
pričel tudi dovoz karfijol iz Kopra in 
zelenjave iz Dalmacije.

Oskrba Slovenije z vinom
Letošnji pridelek vina v Sloveniji 

ne bo mogel kriti domačih potreb. V  
glavnem je temu kriv dosedanji na­
čin svobodne prodaje in potrošnje. 
Sedanje zaloge bd' ob takem gospo­
darstvu z vinom zadoščale komaj do 
konca februarja. Sortirana vina še ne 
prihajajo na trg. Dovoz vina iz Istre 
je zaradi potnih in deviznih ovir mi­
nimalen. Dobave Dalmacije znašajo 
mesečno 20 do 30 vagonov vina. Edi­
na možnost za večje dobave ostane iz 
Srbije, vendar bodo transportne teža­
ve verjetno onemogočile kritje po­
treb. Tvrdka »Vino« d. d. je poslala 
v Srbijo svoje nakupovalce, ki so do­
slej nabavili 70 vagonov vina. (Tan­
jug-)

Marmelada in morske ribe pri­
dejo pod načrtno razdeljevanje

Zvezni gospodarski svet je izdal 
odločbo, po kateri spada odslej tudi 
marmelada pod načrtno razdeljevanje 
in potrošnjo. Marmelada v  smislu te 
odločbe je mezga (pekmez), kateri je 
pri vkuhavanju dodana določena ko­
ličina sladkorja. Zvezni trgovinski 
minister je pooblaščen, da izda pra­
vilnik o ureditvi prometa z marme­
lado. •

Zvezni gospodarski svet je izdal 
odločbo, po kateri spadajo na vsem 
območju Federativne ljudake Jugosla­
vije pod načrtno razdeljevanje in po­
trošnjo vse morske ribe, znane pod 
imenom «plava riba« (sardelice, sar­
dele, inčune, golčiči skuše, glavice, 
šnuii, tuna, lira, trupi in paiamide) 
bodisi v svežem ali predelanem sta­
nju. Pristojna federalna ministrstva 
za trgovino in preskrbo odnosno v 
federalni Hrvatski ministrstvo za 
obalno pomorstvo, ribarstvo in kra­
jevni promet so pooblaščena, da v 
sporazumu z izredno upravo za pre­
skrbo pri zveznem trgovinskem mi­
nistrstvu uredijo način odkupa in 
razdeljevanja teh rib. Načrtno raz­
deljevanje pa vrši izredna uprava za 
preskrbo. *

Revizija dovoljenj 
za poslovanje zasebnih 

denarnih zavodov
Po zakonu o ureditvi in delovanju 

kreditnega sistema se morajo dovo­
ljenja za poslovanje obstoječih za­
sebnih bank ta zavarovalnic revidi­
rati ta se sme dovohti poslovanje 
šemo takim ustanovam, ki morejo 
koristno služiti ga^odarstvu. Zvez­
ni finančni mtarster je sedaj izdal 
odločbo (U r. Ust FLRJ SL 93), po 
katgri morajo uta zasebni denarni

Kazni za špekulante, gospodarske 
saboterje in črnoborzijance

Dokaze podivjanosti ta samopad- 
nostl fašističnega okupatorja sreča­
vamo vsepovsod po naši zemlji: po­
žgane vest ta mesta, uničene mo­
stove in železnice, taropane t »varne 
ta zapuščena polja. V  6 mesecih po 
vojni se z  voljo ta s  pomočjo ljud­
skih množic že mnogo storil j za ob­
novo in ureditev gospodarskih tež- 
koč naše nove držav«, k e r je šlo 
ljudstvo samo na del» k  obnova z 
zavestjo, da gradi zase, za svojo lep­
šo bodočnost in za čim prejšnjo ure­
ditev težkega povojnega gospodar­
skega stanja. Vendar pa se najdejo 
še nekateri stari izkoriščevalci ta sor 
vražavžki ljudstva, Jd hočejo, izrabiti 
pookupacijske ta povojne razmere 
v  svoje »sehne ln dabačkanasne na­
mena, To so tisti narodni izdajalci, 
ki so že v stari predaprilsfci Jugo­
slaviji ta nato v  časa okupacije Ži­
veli na račun delovnega ljudstva ta 
si kopičili bogastvo na njegov» ško­
do. Sem spada tisto majhno število 
ljudi, ki jim je  bSa 11. novembra 
tretja skrinjica edina rešilna hflka, 
od katere so pričakovali, da se po­
vrne} j  stari) razmere ,ko bodo znova 
sedli na hrbat narodu ta ga pričeti 
ponovno izžemati ta izkoriščati. To 
so tisti reakcionarni elementi, ki 
skušaj« zavesti v  naše novo gospo­
darstvo nered z namenom, da bi 
škodovali naporom naše ljudske dr­
žave ta na® gospodarski politiki, ki 
st remi za čtm prejšnjo obnovo naše 
domovine. Ge bi takim ljudskim  
škodljivcem dovolili ta Pustili ne­
ovirano možnost delovanja, bi se 
kmalu pokazale usodepotae posle­
dice.

Da se vsi taki nezdravi pojavi pri 
nas zatro v  kali ta da se zatre ne­
dopustna špekulacija, črna borza aU 
gospodarska sabotaža in ji onemo­
goči delovanje, je  v  aprilu 1945. iz­
dal A V N O J  zakon o pobijanju ne­
dovoljene špekulacije ta gospodar­
ske sabotaže, ki določa stroge kazni 
za vse špekulante in gospodarske sa­
boterje.

V  tern zakonu so navedeni posa­
mezni primeri nedopustne špekula­
cije in gospodarske sabotaže. Naša 
oblastva ta narodni miličniki so že 
pričali strogo nastopati prati špeku­
lantom. gospodarskim saboterjem fn 
črnoborzijancem. K er pa je  dolžnost 
slehernega posameznika in vseh or­
ganizacij OF, da pri tem delu po­
m agaj!, je  potrebno, da se vsi se­
znanimo z glavnimi načeli omenje­
nega zakona ter borno s tem nudili 
pom-oč narodni oblasti pri pobijanju 
in dokončnem uničenju črne borze, 
špekulacije in gospodarske sabotaža

K  nedovoljeni špekulaciji štejemo 
vsako gospodarsko delovanja ki ima 
namen izkoristiti težke povojne raz­
mere in okoliščine ter djseči na ra­
čun ljudstva ta na škodo narodnih 
interesov osebne premoženjske ko­
risti. Sem spadajo predvsem: nepri- 
javtjanje blaga, prodajanje blaga 
preko maksimiranih cen, kopičenje 
in prikrivanje neprijavljenih zal »g, 
kupovanje ali proizvajanja raznega 
blaga proti predpisom, kupovanje ali 
prodajanje zlata, platine, dragoceno­
sti. deviz ta valut v  nasprotju z  do­
ločenimi predpisi, dalje neoznačeva- 
nje cen posamendm predmetom, pre­
našanja ta prevažanja blaga preko 
dovoljenih količin brez dovoljenja 
mestnega ali krajevnega narodnega 
odbora ta vri. stični primeri.

Kot gospodarsko sabotažo smatra­
mo vsako tako ravnanje, ki ovira, 
onemogoči ali spravlja v  nevanrost 
pravilno in hitro poslovanje naših 
gospodarskih ta prometnih podjetij 
ter škoduje interesom narodnega go­
spodarstva. K  sabotaži prištevamo: 
ustavljanje ta zapiranje gospodar­
skih ta prometnih podjetij brez 
upravičenih razlogov, zlonamerno 
sestavljanje ta predlaganje net jčnih 
kaUeutaeij, kopičenje surovin ta dru­
gih proizvodnih sredstev z name­
nom. da se ovira gospodarski pro­
met in delo. Kot gospodarsko sa/b y  
tašo štejemo vsako uničenje, poško­
dovanje ali pokvari kmetijskih, in­
dustrijskih, prometnih in drugih go­
spodarskih naprav, surovin, sredstev

za proizvodnjo, polizdelkov in izgo­
tovljenih izdelkiv ter sploh vsako 
delovanje, ki gre v  škodo našega na­
rodnega gospodarstva, storjena bo­
disi iz nemarnosti ati zlonamernosti.

Nato navaja z a k a  o pobijanju 
I nedovoljene špekulacije ta gospo­
darske sabotaže tudi »stre in teške 
kasni za črnoborzijance, špekulante 
te gospodarske saboterje vseh vrst. 
Zakon P »udarja, da se dejanja ne­
dovoljene špekulacije in gospodar 
ske sabotaže kaznujejo tudi v  pri­
merih. če so bila ta dejanja stor­
jena iz velike malomarnosti. Tako 
bodi odgovorni za svoja dejanja tu­
di taki. ki bodo zakrivili gospodar­
sko sabotažo ati špekulacijo iz malo­
marnosti.

Predvidene kazni so zelo »stre, v  
posebno težkih primerih je predvi­
dena tudi smrtna kazen. Z cedrom 
na težo kaznivih dejanj se saboter­
ji, črnoborzijanci in špekulanti ka­
znujejo: 1. z denarno kaznijo <Jj 
lOUkratne vrednosti bfctga, ki je bflo 
predmet špekulacije, pri sabotažnih 
dejanjih ali če predmet špekulacije 
ni blago, pa do zneska 100.000 din; 
2. s prisilnim delom od 1 meseca do 
10 lat; 3. z zaplembo podjetja, >brti 

i ali kmetijskega gospodarstva ali po- 
i aameznega dela špekulantovega oedr 
saboterjevega imetja. Izreči pa «e  

i smejo tudi kazni na izgubo držav­
ljanske čast za d.tiočeno dobo. Sodi­
šče lahko izreče enemu špekulantu, 
gospodarskemu saboterju ali črno­
borzijancu istočasno 2 vrsti kazni,
n. pr. denarno kazen in prisilno deffo 
ali pa prisilno deJo in zaplembo 
imovine. Če obsojenec ne more pla­
čati denarne kazni, se izpremetii ka­
zen na prisilno delo. Vse denarne 
kazni in zaplenjeno blago gred» v  
korist prehrane ubežnega prebival­
stva on® federalne edinice, kjer je 
bd?a obsodba špekulanta ati gospo­
darskega saboterja izrečena. Zelo 
važna je v  tem zakonu tudi odlučba 
da se ne smejo nikdar izrekati po­
gojne kazni in da kazniva dejanja 
nedovoljene špekulacije in gospo­
darske sabotaže ne zastarajo in se 
jih lahko kaznuje kadarkoli.

Manjše in neznatne primere ne­
dopustne špekulacije rešujejo kra­
jevni ljudski odbori. Ti so sestavili 
posebne, zato določene tri do pet­
članske komisije, ki imajo nalogo 
odkrivati nedovoljene špekulacije in 
uvedejo proti krivcem zakoniti po­
stopek. Te komisije lahko zaplenijo 
blago, ki je  predmet špekulacije, če 
vrednost zaplenjenega blaga ne pre­
sega 5000 din in izrečejo denarno 
kazen d.i 2000 din.

V  vseh težjih primerih špekulacije 
in v  vseh primerih gospodarske sa­
botaže Pa izrekajo sodbe okrajna 
ljudska sodišča. Kadar je  dejanje 
teko težkega značaja, da bd utegnilo 
imeti za posledico smrtno kazen, 
razsoja o takem kaznivem dejanja 
okrožno sedišče. Obsojenec mora na­
stopiti takoj po izrečeni obsodbi ka­
zen prisilnega dela. plačati denarno 
kazen ati mu je takoj zaplenjeno 
imetje. Pritožba, ki torej ne zadr­
žuje izvršitve sodbe, je dopustaa r  
roku 8 dni po izrečeni sodbi na višje 
sodišče (okrožno, odn. vrhovno so­
dišče).

V  tem zakon« je navedeno vse 
potrebno, da se uniči in onemogoči 
del o vseh gospodarskih saboterjev 
in črnoborzijancev. Kakor pri vsem. 
pa je dolžnost vsakega posameznika, 
vsakega državljana, vseh članov or­
ganizacij OF ta vseh ljudskih od­
borov. da pristopijo k izvaianju tega 
ksristnega zakona Državljanska 
dolžnost je torej, da se na masov­
nih sestankih razkrinka vse črno­
borzijance, gospodarske špekulante 
in saboterje. Jd edini rušijo delo na­
roda Pri izgradnji naše dom ivine. 
Vsakdo naj smatra za svojo prvo 
državljansko dolžnost, da sodeluje 
pri zatiranju špekulacije, gospodar­
ske sabotaže in 6me b  .irze, pri tem 
za splošno narodno korist tako važ­
nem delu. Vsi ljudski tožilci pe naj 
poslušajo te tožbe, zbirajo material 
ta naj pomagaj 3 varnostnim orga­
nom uri uspešnem zatiranju teh tež­
kih. škodljivih povojnih bolezni.

Seznam vojnih dobičkarjev,
katerim se bo ugotavlja la  višina vo jnega dobička na javn i razpravi 
v  četrtek 20. t. m. Razprave bodo v  Sokolskem domu v  š iš k i P r i­

četek ob pol 9. uri zjutraj.
predlog: din 460.000.—
predlog: din 2,300.060.—

1. Kregar Ciril, Medvedova cesta 8
2. Perko Matija, Celovška cesta 97
3. Kisarna Jos. Vodnika dediči (lastnik 

Makiedo & Uratnik)
4. Lebar Viktor, Jesenkova 2
5. Lebar Marija. Jesenkova 2
6. Levičar Gustav, Medvedova 14

260.768.—  
S38.4S0.—

din
predlog: din 
predlog: din 1,166-800, 
predlog: din 537.563.-

7. Lončar Franc in Frančiška, Železnikarjev» 5 predlog: din
8. Benčina Jože, Aljaževa 35
9. Arko Ivan, Jernejeva 8

10. Konjar Vinko, PodHmbarskega 43
11. Stražišar Ela, Černetova Sl
12. Majnik Milan. Celovška 101
13. Križaj Drago, Medvedova 14

predlog: din 
predlog: din 
predlog: din 
predlog: din 
predlog: din 
predlog: din

181.100,—  
200.000.—  
50.200.—  

169.590.—  
28300.—  
32.880.—  
49.000.—

ta zavarovalni zavod; (banke, zava­
rovalnice ln njjh podružnice, bančne 
poslovalnice in podobo») ne glede 
na to ali poslujejo aH ne, do 31. de­
cembra t- L predložiti zaradi revizije 
svoja dovoljenja, za postavanje zvez­
nemu finančnemu ministrstvu preko 
federalnih finančnih ministrstev, če 
je bao dovoljenje zaradi vojno imt- 
čeno, je treba predložiti potrjeno 
izjavo z navedbo številke, datuma, 
urada, ld j «  dovoljenje izdal in vseh 
dovoljenih vmt poslov. V  vlogi je  
navesti podatke o tem, aE zavod 
posluje, ah je v likvidaciji itd.' Pri­
ložiti je bfflanoo za leto 1944. z ob­
razložitvijo posameznih postavk, pe- 
ročRo uprave ta nadzorstva za toJeto, 
seznam članov uprave ta nadzorstva, 
seznam glavnih delničarjev ta oseb, 
katerim je bHa zadnjikrat; tzgdača- 
na dividenda z navedbo državljan­
stva. Poleg tega je navesti; morebitno 
udeležbo države ta dei glavnice, ki 
je prišel v državno upravo. Ustano­
vo, ki ne bodo predložile te vlaga 
bodo morah Iktadteajtl, odgovorne

osebe pa bodo kaznovane z denarno 
kaznijo do 500.000 din. V  težjih pri­
merih pa bo uvedeno kazensko po­
stopanje.

Gospodarske vesti
=  »Slovenski čebelar« je te dni iz­

šel po presledku skoro dveh let. TH 
prva številka vsebuje vrsto zanimi- 
v  h  strokovnih članko-v, med drugim  
»N ekaj misli o čebelarstvu po vojrri«, 
»Stanje primorskega čebelarstva« in 
»Zazrmfljenje čebelnih družine Mno­
go lepih besed posveča list zasluž­
nim čebelarjem, ki so padli ža našo 
svobodo. Končno so objavljena po­
ročila o zadnjem občnem zboru Slo- 
venskega čebelarskega društva ter 
o ustanovtvi ta delovanju nove ©e- 
belarsSee zadruge za Slovenijo.

D a r u j t e
za RDEČI KR3ŽJ



K U L T U R N I  P R E G L E D
Z razstave padlih umetnikov v Jakopičevem

paviljonu I
bč na področju ljudske prosvete ia  
zasluge njegovih Slanov v naroda» 
osvobodSini borbi ter je sentjalrob- 
l skerou gledališču odobrila ponovno de- 

j lovamje in mu naklonila primemo fi­
nančno podiporo. šentjakobskemu gle­
dališča je namenjena v siklopn širjenja 
ljudske prosvete praiv posebna naloga. 
Kakor je bilo v preteklosti šola po­
klicnih igralcev, tako naj postane šent­
jakobsko gledališče v bodoče šola za 
organieaterje, voditelje in režiserje 
ljudskih odrov po vsej Sloveniji. Šent­
jakobsko gledališče bo opravljalo to 
svojo važno nalogo v tesnem sodelo­
vanju s prosvetnim ministrstvom in 
prepričam smo. da bo to svojo važ­
no misijo izpolnjevalo enako vestno 
in uspešno, kakor je bilo njegovo delo 
v preteklosti.

Danes šteje šentjakobsko gledališče 
še 45 rednih članov in članic. Dru­
štveni odbor je pripravil že vse po­
trebno za obnovo rednega dela in se­
stavil tudi repertoar. Ker je sedaj 
Mestni odbor tudi sklenil, da se po­
vrne šentjakobskemu gledališču vsa 
njegova oprema, ki mu jo je zaplenil 
sovražnik, in stavijo na razpolago tudi 
svoječasni prostori v Mestnem domu, 
bo moglo Šentjakobsko gledališče v 
najkrajšem času pričeti z rednim 
delom.

Franjo Golob: Krajina (olje)

Premiera v operi
Po Prodam! nevesti, Snsguročka, 

Knezu Igorju ter Rusalki je ljubljan­
ska opera naštudiraj in vprizorila 
dve nadaljnji slovanski operni deli: 
Smetanov Poljub in Blodekovo V  
vodnjaku.

Pctjub, ki mu je po noveli K. Sve­
tla napisala besedil» Bliska Krasno- 
horska, nikakor ne spada v  vrsto 
najkvalitetnejših Smetanovih del. Ob­
likovan v  čisto češkem narodnem 
duhu pa je vendar privlačna opera, 
ki je žela zlasti v  skladateljevi do­
movini ogTomno uspeha. Njeno Eri­
ko naglašajo zlasti vzneseni, poetični 
spevi, med katerimi izstopata poseb­
no speva. Venduike in Lukasa. Muzi­
kalna zgradba Poljuba je preprosta, 
harmonične in melodične tvorbe so 
zanimive, celotno razpoloženje ustre­
za besedilu in je zato v  splošnem 
radostno, morda še boljše razigrano. 
Neposredni muzikalni izraz množice 
priteguje in zato ni prav nič čudno, 
da je postal Smetanov Poljub ljud­
ska opera ne le formalno, temveč 
tudi v resnici. Stilno prav tako ro­
mantična in blizu Smetanovemu na­
činu izražanja, vendar še zdaleka ne 
toliko izvirna je Blodekova komična 
opera V  vodnjaku, v  kateri najbolj 
zanimata solistična vloga Verune in 
živahni zbora

Skladno vsebinskemu dogajanju 
ta v okviru razpoložljivih možnosti 
je režiral obe operi Mirko Poič. Re­
žija takih romantičnih oper kakor 
sta Poljub in V  vodnjaku ni lahka, 
kajti vedno je nevarnost, da postane 
dogajanje nezanimivo, dolgočasno. 
Polič je dogajanje na odru razgibal 
in se potrudil, da je bilo kolikor 
mogoče dinamično. To so dokazovali 
solisti in tudi zbcr, ki je bil le ob 
zaključnih scenah iz akustičnih raz­
logov postavljen v  ospredje in zaradi 
tega statičen. Zanimiva pa bi uteg­
nila bit: modernizacija takšne roman­
tične opere, ne da bi se preveč in 
škodljivo odmaknite od avtorjeve za­
misli in osnovnega smisla. Poličev: 
režiji ustrezajoča Je bila tudi scena 
V. Skrušnega. Obe operi je prav ta­
ko dirigiral Polič, ki je tehnično pri­
pravil orkester dobro in v  muzikal­
nem pogledu posredoval tisto živah­
nost ter dožvetost, ki jo Poljub in 
V  vodnjaku zahtevata. Le ta vtis 
sem imel, da je bil orkester v Polju­
bu premočan nasproti solistom, M  so 
se včasih glasovno kar izgubili ali 
forsirali. SEčem vtis san  imel tudi

glede zbora. Možno je seveda, da se
takšni vtisi še stopnjujejo, če je po­
slušalec preblizu orkestra. Omenjam 
pa, da sem glede orkestra mislil po­
dobno tudi pri izvedbi Dvorakove 
RusaJke, zaradi česar se mr! zdi po­
trebno naglasiti, da mora biti od­
nos med solisti, zborom in orke­
strom tudi jakostno čim bolj izrav­
nan. Slično orkestru je bil dobro iz­
delan tudi zbor; njegovo igralsko so­
delovanje s solisiti in sodoživljanje 
vsebinskega dogajanja se izboljšuje 
in je v  tem pogledu potrebno ugo­
toviti napredek.

Med solisti, ki so nastopali v Po­
ljubu, omenjam predvsem glasovno 
svežega in igralsko vživetega L. Ko­
rošca, kj je oblikoval prav lep lik 
očeta Palouckega. Korošec, ki se je 
komaj začel razvijati in od katerega 
pričakujemo mnogo, pa je nedvomno 
preobremenjen in tolikšna zaposli­
tev njegovemu glasovnemu ter igral­
skemu razvoju prav gotovo ne bo 
koristila. Mislim, da bo moralo oper­
no vodstvo kadrovsko politiko, to je 
način uporabljanja razvijajočih se 
solističnih talentov pravočasno kori­
girati in pravilno uravnati, kar bo 
toliko laže tam, kjer je za iste vlo­
ge na razpolago več pevcev. Dobre 
like so ustvarili v  splošnem Polaj­
narjeva, B. Stritarjeva, R. Franci in 
Langus, skromne Patikova, Nav: gin 
in Brajnik. Polajnarjeva bo morala 
Vendulko psihološko še poglobiti, s 
čemer bo pridobila še manjkajoče 
dramatske finese. Igralsko kot za­
četnik seveda še ni bil dovolj izdelan 
Langus, pa tudi ne Franci, ki mu 
lep glasovni material in sistematič­
no šolanje obeta ugoden razvoj. V  
operi V  vodnjaku je izoblikovala od­
ličen, zrel lik Verune Kartovčeva, ki 
je s petjem izraženo doživetje pove­
zala z dognano igro. Kakor v Po ­
ljubu je tudi v tej operi bil prav 
dober Korošec, primemo pa sta pri­
kazala svoji vlogi tudi Malnaričeva 
in S. štrukelj.

Poljub in V  vodnjaiku bosta ver­
jetno slično kakor pri čeških tudi 
pri naših množicah vzbudite, mnogo 
zanimanja, kar po svojem značaju 
in po izvedbi tudi zaslužita. Zlasti 
za Poljub, ki zadošča za en večer 
sam, menim, da je prav, če si ga  
prisvoji tudi naše ljudstvo, ki bo v  
njem spoznalo preprosto, pa kvali­
tetno glasbo.

Dr. Dragotin Cvetko

iant|ak#^M gledališki eder obnovljen
Šentjakobsko gledališče v Ljubljani 

je bite po svojem delovanju znano v 
predvojnih letih daleč preko meja slo­
venske prestolnice. Saj je delovalo 
polnih 20 let in je imelo velik krog 
prijateljev in obiskovalcev, ki so ob 
vsaki predstavi do zadnjega napolnili 
gledališke prostore. Bolo je to ljud-- 
eko gledališče v pravem pomenu be­
sede. tako po repertoarju kakor po 
izredno nizkih cenah, ki so omogočile 
poset najširšim ljudskim slojem.

Šentjakobsko gledališče pa je bilo 
še več. To je bila dejansko edina 
praktična dramska šola za poklicni 
gledališki naraščaj. Iz vrst šentjakob­
skega odra je izšla cela vrsta poklic­
nih gledaliških igralcev, H  so danes 
vodilni člani naših narodnih gledališč 
v  Ljubljani. Mariboru. Trsta in dru­
god. tako med drugimi Cesar, Sancin, 
Sever, Levarjeva, Milčinski, Sancinova 
in drugi.

Tudi v času narodno osvobodilne 
borbe so člani šentjakobskega gleda­
lišča v polni meri izpolnili svojo 
dolžnost. Bilo .je to eno prvih društev- 
Iri je brezpogojno sledilo pozivu OF 
in proglasilo kulturni molk. Usoda je 
betela, da je prav iz vrst elanov šent­
jakobskega gledališča padel v aprilu 
1942. prvi slovenski talec Rado Ko­
goj. Dne L  maja 1942. je padel prav 
tako iz vrst šentjakobskega gledališča 
prvi talec v Ljubljani, vodilni član in 
takratni tajnik Ernest Evpper. ki je 
Ml ustreljen na praznik dela. Njima 
so sledili kot talci Lojze Ajdišek 23. 
septembra 1942.. Ferdo Handžič 13. 
«ktobra 1942., Vinko Košak, bivši taj­

nik šentjakobskega gledališča 14. ok­
tobra 1942., brata Starca in drugi. 
Kot partizan je padel v borbi v juliju 
1942 Janez Kardelj, brat podpredsed­
nika Zvezne vlade. Večina elanov 
šentjakobskega gledališča je morala 
prenašati nasilja in ponižanja po za­
porih in internacijah v Italiji in Nem­
čiji, tako Vizjak. Grgurevič, Vrhunc, 
Gombačeva, Milčinski, Sever, Batteli- 
no, Jeršin. Hribar, Košak, Grgurevi- 
čeva, Gnidovec, Petrovčič, Drašlar, 
Handžičeva, Vrhunčeva itd. V  vrstah 
partizanov so se borili Košak, Ocvirk, 
Novak, Jeršin. Vrhunc, Juvančič, Vidi 
in drugi. Takoj v prvih dneh narodno 
osvobodilne borbe, ko so bili parti­
zanski borci prav brez vsega, je po­
slalo šentjakobsko gledališče po po­
kojnem Eypperju našim borcem v hri­
be iz svoje garderobe vso uporabno 
obleko, perilo, čevlje in škornje. V  
dneh najhujšega preganjanja je šent­
jakobsko gledališče nudilo v svojih 
prostorih zavetišče in skrivališče ak­
tivistom OF. Italijanska okupacijska 
oblast je izvajala nad šentjakobskim 
gledališčem hud pritisk in ga je sku­
šala za vsako ceno vključiti v itali­
janski Dopolavoro. Člani šentjakob­
skega gledališča pa so vsako sodelo­
vanje z okupatorjem odločno odklonili. 
Mnogi so morali zaradi tega v zapor 
in internacijo, okupator pa je dal po­
vrh še porušiti njihov gledališki oder 
v Mestnem domu in nastanil v prosto­
rih bivšega šentjakobskega gledališča 
spalnico za italijanske gasilce.

Naša narodna vlada je upoštevala 
zaslužno delto šentjakobskega' gledali-

Slovensko 
narodno gledališče 
za Trst In Primorje

gostuje te dni v Gorici. Goriško ljud­
stvo je napisalo igralcem pismo, v ka­
terem je rečeno med drugim:

»Po letih mračnjaštva, teptanja maj- 
elementaTnejših človeških pravic in 
preganjanja, po letih izgnanstva z rod­
ne grude, po zadnji najstrašnejši dobi 
slovenske zgodovine,|ko ste bili z na­
mi vred raspršeni po vseh kotih raz­
brcane in požgane domovine in izven 
nje, ste se vrnili Vi, stari znanci z 
naših odrov od tu in tam, preko biv­
še nasilno potegnjene meje. Vi, zna­
nilci slovenske besede, oblikovalci 
odrske umetnosti, ki ste jo dvignili 
na raven, za katero bi nam zavidal 
marsikateri veliki narod. Gorica Vas 
je sprejela z odprtim srcem, sprejete 
Vas ni -feamo kot stare znance, sprejela 
Vas je kot zveste čuvarje naše besede, 
ki je bila toliko zapostavljena, zani­
čevana in prepovedana. To pot nam 
niste prinesli le njene zvonkosti in 
lepote, prinesli ste nam vanjo polo­
ženo in dognano resnico, ki jo je za­
pisal naš veliki Ivan Cankar.

Ni zato slučaj, da nas je vsaka be­
seda z odra razgibala v morje čustvo­
vanj. Saj se je dovolj časa nabiralo v 
n as__ Iz srca smo Vam hvaležni.

Vam osebju gledališča, ki je kljub 
oviram premagalo vse težave, da nam 
je v tako kratkem času svojega dela 
predstavilo tako rekoč iz nič ustvar­
jeno slovensko gledališče pomembne 
kvalitete, čestitamo. Opravila ste 
ogromno delo, ki ga zmorejo samo si­
novi tako žilavega in vere polnega 
naroda, kakor je slovenski. Hvala 
Vam, saj ste znova dokumentirali živ­
ljenjsko silo in sposobnost sloven­
stva.«

„Trideset dana“
Ddtiskama je druga, decemiberska 

številka mesečne revije »Trdeset 
dana«, ki jo izdaja založba »Kultu­
ra « v Beogradu. Vsebina tega zvez­
ka je tale:

Milovan Djites, Volitve v  Jugosla­
viji; VI. Lebedev —  M. Hariamov- 
Sovjetska demokracija, najvišja ob­
lika demokracije; Vlada Domovin­
ske fronte je ljudska (»Rafootn&če- 
sko delo«, So fija ); P. Fedosejev, 
M ar kažem - leninizem o izvorih in 
značaju vojn; Turčija v  drugi sve­
tovni vojni (»Novoje vremja, M o­
skva); prof. J. Laptev, Diskusija o 
aJtomski bombi v inozemskem tisku; 
A  Gruber, K a j se dogaja v  Indone­
ziji hi Indokini:; Tung-Pi-Vu, Me­
morandum o osvobojenih predelih 
Kitajske; E. Menžinski, Konec voj­
ne v Evropi in mednarodna trgovv  
na. —  Poleg tega prinaša novi zve­
zek še vrsto krajših člankov v  rub­
rik »Osvrti«.

»Trideset dana« izhaja vsakega 
petega v mesecu. Urednik jie Vladi­
mir Dedijer. Naroča se v knjigami 
»Kultura«, Beograd, Terarije 45. Ce­
na posameznemu zvezku je  20 dinar­
jev.

Tri sovjetske 
umetnostne revije

V  kratkem bodo začele izhajati v 
Sovjetski zvezi še tri nove umetni­
ške revije. Kot poroča Tass, bosta 
začeli izhajati reviji »Umetnost« in 
»Ustvarjanje«, organa Komiteta 
umetnosti pri Sovjetu komisarjev 
SSSR v Moskvi v začetku leta 1946. 
»Umetnost« bo izhajate dvakrat me­
sečno, »Ustvarjanje« enkrat. Glavni 
urednik »Umetnosti« bo Ssojev, 
»Ustvarjan ja« pa Zamoškin. Kmalu 
bo začete izhajati tudi revija Sov- 
muzaka, organa Komiteta umetnosti 
in Komiteta organizacije Društva 
komponistov. Glavni urednik bo 
komponist KabaJesM, člani uredni­
štva pa so Asafijev, Mijaskdvski, 
Hačalturjan, Šostakovič in Surin.

Nove knjige
»Sa drugog plenarnog sastanka 

Centralnog odbora USAOJ-a«. izda­
nje Centralnog odbora USAOJ-a, 
Beograd 1945.

»Organizaciona pitanja«, izdanje 
NOPOK-a, Beograd 1945.

Božidar I. Omiljko Petrovič: »Pe- 
sme pofoede«, samozaložba, Zagreb 
1945.

Po domovini
Danes se oglašamo tudi me, žene 

iz  fare Brezuiea pri Žirovmei. Go­
tovo ste mislili, da lenarimo, ker ni­
smo še nič povedale o življenju v na­
šem kraju. Pridne smo in delamo 
vztrajno in v skupnosti. Hočemo biti 
vredne žrtev, ki jih je naš kraj do­
prinesel v osvobodilni borbi: šest in 
sedemdeset smrtnih žrtev in dva in 
trideset političnih internirancev v 
najstrašnejših nemških taboriščih!

Žene iz desetih vasi smo združene 
v dela, čeprav ima vsaka vas zase 
svojo organizacijo AFŽ. Ne bom pri­
povedovala o sestankih, ki so se vr­
šili, ne o povorkah in manifestacijah, 
pač pa o tem, kako in kaj smo delale. 
Da je naše delo pošteno, dokazuje 
zaupanje, ki so nam ga izrekli Kra­
jevni ljudski odbori s tem, da so nam 
ženam poverili razdeljevanje na­
kaznic.

Med drugim smo zbrale veliko 
oblek, razna živila in denar za re- 
patriirance, osirotelo deeo, za razna 
okrevališča in zbirne baze, za kar 
smo sprejele mnogo zahval in pri-

znanj. Naš letošnji Miklavž je obdaril 
vse enako! 8. in 9. december smo po­
svetile našim invalidom. Uprizorile 
smo Finžgarjevo »Našo kri«. Na pri­
reditev smo povabile invalide. Ob tej 
priliki smo povedale tem našim naj­
dražjim tovarišem, da naša priredi­
tev nima samo namena, da jim z da­
rovi pomagamo, temveč, da jim tudi 
izrazimo naše globoko spoštovanje, 
hvaležnost in Ijnbezen za vse njihove 
žrtve in trpljenje. Sto procentnemu 
invalidu smo poklonile lep šopek rož. 
Tudi zapeli in zaplesali smo. S pro­
stovoljnimi prispevki in prireditvijo 
smo zbrale 29.941.50 dinarjev čistega 
dobička, kar smo razdelile med kra­
jevne invalide, vsakemu posamezniku 
1300 dinarjev, 10.000 dinarjev pa smo 
poklonile »Domu invalidov« v Ljub­
ljani. Sedaj, ko se bliža božič, bodo 
naši tovariši gotovo z velikim vese­
ljem sprejeli naš dar, ki prihaja iz 
naše tople ljubezni in hvaležnosti do 
njih, ki so nam najbližji za našimi 
padlimi partizani.

Rezka Prešernova

Zbor volivcev na Prlmslcovean je sbsodil svojega

N a  voitfcvah v  ljudski odbor je bal 
Izvaljen za predsednika Ljudskega 
odbora Primskovo Anton Hren jz  
Zagriča. Ljudje, ki so Hrena bliže 
poznali in vedeli za njegovo zadr­
žanje med zasedbo, so že takrat iz­
ražali mnenje, da Hren ni mož za 
tako mesto.

K ar so nekateri pred in ob volit­
vah napovedovali, to se je tudi zgo­
dilo. Hren Anton je svoj predsedni­
ški položaj izkoriščat Uporabil je 
vsa sredstva, da hi zatrl kritiko svo­
jega dela. Ljudstvu ni pustil, da bi 
nadzorovalo njegovo delo. Kot pred­
sednik je opravljal vse posle sam. 
Toda ljudje so sumili, da dela pred­
sednik napake. Zato so zasledovali 
njegovo delo in odkrili stvari, kr; bi 
jah predsednik ljudskega odbora ne 
smel zagrešiti. Tako je za 5 družin 
dobival iz socialnega skrbstva pod­
poro pod krinko, da so družinam  
padli možje v  NOV, dočim so v  res­
nici padli kot pristaši bele garde.

Dobival je nadalje podporo za 3 dru­
žine, ki jih sploh ni v  območju nji­
hovega odbora. Pregledoval je pošto 
in podobno.

Ko so ljudje vse to videla, so zbra­
li vse obremenilno gradivo ter ga  
predložili okrajnemu odboru. Ob­
enem je ljudstvo na Primskovem  
sklicalo zbor volivcev, na katerem  
je obsodilo svojega predsednika, ga  
razkrinkalo in zahtevalo, da se ka­
znuje za svoja prottiljudska dejanja. 
N a  zboru sta ga  zagovarjali le nje­
gova žena in h 3  ter nekaj naj ožjih 
pristašev, ki so z njim sodelovali.

Ljudstvo na Primskovem je po­
kazalo, da je ono nosilec oblasti. 
Obsodilo je svojega predsednika, ker 
md detel za ljudstvo, ampak proti 
njemu. N a  zboru volivcev so ljudje 
pokazali odločno voljo, da tudi v 
bodoče na enak način razgalijo vsa­
kogar, ki bo delal proti njihovim ko­
ristim in sebično izigraval ljudsko 
voljo in zatupanje.

Jugoslovanski begunci v El šatu
V  jugoslovanskem begunstvu v ER 

šatu je še 9.000 mož, žen in otrok, 
ki čakajo na povratek v domovino.

Med narodno osvobodilnim bojem 
je bilo ob koncu leta 1943. preselje- 
ljeno znatno število civilnega prebi­
valstva, zlasti iz Dalmacije in z 
otokov, sporazumno z zavezniki, v  
Italijo, da bi bilo na varnem pred 
fašističnim okupatorjem. Manjši del 
tega izseljenega prebivalstva (okrog
10.000 ljudi) je  ostal v  Italiji, veči­
no (okrog 30.000) pa so zavezniki 
odpremili v  severno Afriko, v  Egipt. 
Voditelji beguncev, izvoljeni iz sre­
de preseljenega ljudstva samega, so 
ob gmotni pomoči zaveznikov vlo­
žili nadčloveške napore v  to, da pod 
najtežjimi okolnostmi organizirajo in 
vzdržujejo begunce. To jim je  popol­
noma uspelo in begunska taborišča 
so pod njihovim vodstvom postala 
središča rodoljubnega, prosvetnega 
in socialnega delovanja našega pre­
seljenega ljudstva. V  begunskih ta­
boriščih je bila pred zavezniki in 
pred ostalim svetom, že skoro 
ustvarjena nova Jugoslavija, kajti 
življenje in delo v nji je bilo zasno­
vano na bratstvu in enotnosti članov

begunskih taborišč, ki so bili pri­
padnika različnih naših narodnosti. 
V  okviru begunskih taborišč so bili 
izvoljeni ljudski odbori, ki so spora­
zumno ž ljudstvom upravljali in 
predstavljali begunce s podporo na­
ših uradnih predstavnikov in zavez­
niških oblasti.

Begunci iz Italije so se vrnili 
domovino v marcu t. L, v  A frik i pa 
je še 9.000 ljudi, ki bi se radi vrnili 
v domovino in ki pričakujejo, da 
bodo zavezniške oblasti preko UNR- 
R A -e dale na razpolago prostor na 
ladjah. Z  naše uradne strani so bili 
podvzeti vsi potrebni ukrepi pri za­
vezniških oblasteh in pri UNRRA-1, 
da bi čimprej prišlo do povratka 
naših ljudi iz A frike v domovino.

Vsi pomembni narodno-političnl 
dogodki v domovini doživljajo topel 
odmev v  afriškem begunskem tabo­
rišču. Ker jim ni mogoče, da bi iz­
koristili svojo zakonito volivno pra­
vico, so naši rojaki v ER šatu 
spontanimi manifestacijami na dan 
volitev v ustavodajno skupščino po­
kazali svojo neporušno zvestobo no­
vi Jugoslaviji.

M L A D IN A  N A  D E L U
Mladinci terena Napoleonov trg  

so ob sodelovanju OF in A P ž  pri­
redili 6. decembra kultumo-prosvet- 
ni večer v  Frančiškanski dvorani, na 
katerem je sodelovalo tudi »Delav­
sko glasbeno društvo«. Prireditev je 
prav lepo uspete in jo  bodo na željo 
občinstva soboto 22. decembra po­
novili v istem prostoru.

M AVČIČE N A  SORŠKEM PO LJU
V  sredu 12. t. m. zvečer se je zbra­

lo ljudstvo občine Mavčiče na Sor­
škem polju v poslopju ljudske šole. 
Z  velikim veseljem smo zapazili na 
tem zelo dobro obiskanem sestanku 
tudi ljudi, ki do danes niso kazali ra­
zumevanja in Ijubenzi za našo stvar, 
zdaj so se pa zganili in pogumno 
stopili v naše vrste; pokazati hočejo, 
da bodo družno z ostalimi delali za 
lepšo bodočnost domovine. Od srca 
jih pozdravljamo, ker so krenili na 
pravo pot, kajti zavedamo se, da bo­
mo le v složnem delu želi uspeh.

K aj pester in zanimiv Je bil naš 
spored. Slišali smo kratko poročilo 
o notranjem in zunanjem političnem 
položaju, predavanje o notranji 
zgradbi Sovjetske zveze, nato smo 
pa razpravljali o naši nabavni zadru­
gi. Vaščani so se zanimali za vsa 
vprašanja in izrazili oster protest 
proti špekulantom, izkoriščevalcem 
in saboterjem. Le poštenjaki naj vo­
dijo naše gospodarstvo. V  obširnem 
poročilu smo se seznanili z agrarno 
reformo. Za njeno izvedbo je bil iz­
voljen poseben odbor. D a bomo spet 
ustanovili ljudsko knjižnico, ki nam 
jo je okupator požgal, smo se odlo­
čili, da bomo k ustanovitvi knjižnice 
prispevali vsi in knjige darovali sa­
m i N a  sestanku je bil izvoljen tudi 
pripravljalni odbor za postavitev 
»Ljudskega doma O F«, kjer naj bi 
M l« »Nabavna zadruga«, prostori 
NOO, dvorana za dramatske prire­
ditve, kino, telovadbo in množične 
sestanke. Ko smo potrebnim razde- 
HH še nakaznice za čevlje, se je naš 
sestanek končal s petjejn partizan­
skih pesmi Obsavaki.

ZBOR V O LIV C E V  N A  V R H N IK I
Zadnji sestanek zbora volivcev 

Krajevnega ljudskega odbora na V r­
hniki je pokazal, kako živo sodelu­
je tukajšnje ljudstvo pri obnovi in 
drugih važnih vprašanjih današnje­
ga  časa. Sestanka so se udeležijl 
skoraj vsi volivci. Odločili so se, da 
takoj popravijo vsa gozdna pota 5n 
da regulirajo potoke, ki ob povod­
njih delajo veliko škodo kraju. Pred­
viden je tudi novi načrt Vrhnike, 
ki obeta, da bo ta kraj postal res 
tak, kakor zasluži po svoji leg i

Zbor volivcev je enodušno obsodil 
špekulantska početje elanov M ala- 
vašičeve trgovske družine. Prav tako 
so volivci razočarani zaradi razsod­
be sodišča, M  je odmerilo tako nizko 
kazen škodljivcem delovnega ljud­
stva. Zahtevajo ponovno sodbo in 
odmero pravične kazni'.

V  gradnji je tovarna usnja, ki bo 
najmodernejše opremljena, na vidiku 
pa je tovarna pletenin. S tema dve­
ma tovarnama bo Vrhnika veliko 
pridobite v gospodarskem pogledu. 
Poziv, da skupno in v  Slogi: popri- 
merno za delo, smo vsi prisotni spre-

jeli z  navdušenjem, ker se zavedamo^ 
da bo le na ta način Vrhnika v  vsa­
kem pogledu napredovala.

Robida

O R G ANIZIRAJM O  STROKOVNE
TEČAJE IN  PR E D A V A N JA !

D a  bi mogli tudi kmečki mladini 
nuditi nekoliko strokovnega znanja, 
smo organizirali strokovne tečaje. 
TI tečaji bi bili predvsem gospodar- 

i, kmetijski in gospodinjski. 
Mladinke in mladinci naj sami pri­

pomorejo, dh. se bodo tečaji kmalu 
začeli Do danes je samo mladina 
Bele krajine organizirala gospodinj­
ski tečaj, ki se bo začel januarja  
meseca. Mladinke so same zbrsje 
hrano, poskrbele za prostor in drva 
ter vse, kar je bilo potrebno.

V  zimskem času se bomo lahko 
veliko naučili, zato s pridom izkori­
stimo čas, da bomo spomladi imeH 
večji uspeh pri delu. V  vsaki šoli bo­
do tudi politična predavanja.

Posnemajmo mladino Bele krajine!
M- Marinček

STAN JE  V  S T R U N JA N U
Po dobro uspelem tečaju za člana 

odborov v slovenščini je Poverjeni­
štvo organiziralo tak tečaj v itali­
janščini za člane krajevnih odborov 
italijanske narodnosti. Tudi ta te­
čaj se vrši v Strunjanu in vlada med 
tečajniki veliko zanimanje, saj med 
zasedbo niso imeli prilike spoznati 
organizacijo ljudske oblasti.

N a  željo odraslih, da bi imeli ve­
černo šalo za slovenščino, so tovari­
ši, M  vodijo tečaje za člane odborov, 
otvorili to večerno šolo. Vpisanih je 
preko 60 moških in žensk ter obisku­
jejo pouk mladi in starejši. Vso po­
žrtvovalnost so pokazali voditelji te­
čaja, ki kljub napornemu delu v te­
čaju, posvečajo še večerne ure izob­
razbi naroda. -

VOJSKA PO M A G A  LJU D STV U
Prebivalci Zaloga pri Ljubljani so 

preteklo nedeljo doživeli veselo pre­
senečenje: obisk vojakov —  strokov­
njakov iz mehaničnih delavnic l-g , 
letalskega lovskega polka Prišli so 
na delo! V  enem dnevu so popraviš 
ljudem: štiri radijske aparate, pisaJ- 
ni stroj, štiri budilke, dve kolesi, ši­
valni stroj, mnogo ključavnic, na­
vadno in avtomatsko črpalko, elek­
trične peči in potem še veHko število 
loncev, vil, grabelj in razno drugo 
orodje. Prijazni in nasmejanih obra­
zov so hodih od hiše do hiše jn vpra­
ševali po delu. Dragim  gostom, M  
so brezplačno opravili toliko korist­
nega dela, se ljudje kar zahvaliti 
niso mogh.

Pred Zalogom so vojaki tega polka 
obiskali Vevče, Zadvor, Šmartno^ 
Kamnik in druge kraje, kjer so pray 
tako, kot v Zalogu, popravili ljudem 
stvari, ki so pri vsakdanjem dela 
neobhodno potrebne.

M. K.

SV. L U C IJA  O B  SOČI
Kakor vsako leto, tako se je tudi 

letos na dan sv. Lucije vršil pri nas 
veljki živinski in krošnja rsfci se­
menj. Razlika je bila v tem, da smo 
ga to leto praznovali v miru Kljub 
temu pa ni bilo pravega veselja, ker 
nas »modra črta« še vedno tako kri­
vično loči od domovine, za katero 
utripajo vsa naša srca.

Pred kratkim smo pokopali na 
domačem pokopališču pet domači­
nov -  borcev, ki so žrtvovali svoja 
mlada življenja za svobodo, ki je še 
ne uživamo.

Gregorčičeva proslava je v  našem 
kraju zelo dobro uspela. Z  besedo in 
pesmijo smo počastili spomin našega 
pesnika. J. š.

PO LJEDELSTVO  IN  Ž IV IN O R E JA  
V  O PATIJSK EM  O K RAJU

Od celotne površine opatijskega 
«»kraja je 57% gozda, 33% pašnkov  
in travnikov, 3o/0 zoranih njiv in 
7«/0 vrtov sadovnjakov in vinogra­
dov. Sadovnjaki so v  največji meri 
zasajeni! s črešnjami (18.000 dreves) 
in oljkami (15.000 dreves). V  sklop 
gozdne površine so vračunani tudi 
kostanji z okrog 100 ha in slive, kj 
jih je  preko 10.000 dreves. Kljub 
ugodnim razmeram se nahaja sad­
jarstvo na precej nizki stopnji. Vi­
nogradi zavzemajo 836 ha površine. 
Med najvažnejšimi vrstamj živine Je 
1939 glav goveje živine, 2.561 ovc, 
102 konja, 238 prašičev in 2130 ko­
madov perutnr.ne.

SPLOŠNO 
JUGOSLOVENSKO 

BANČNO DRUŠTVO D. D.
podružnica v Ljubljani, Aleksandrova 

«»sta  6, v likvidaciji, sporoča, da

se je preselilo
v prostore Hrvatske deželne banke
(Jugobanke). podružnice v Ljubljani, 
Gajeva ulica št. 3, poleg nebotičnika.

FILMSKO PODJETJE DFJ DIREKCIJA ZA  SLOVENIJO
predvaja v  kinu Matici sovjetski glasbeni film

OB ŠESTIH PO ZMAGI M
M

m m

n. ZVEZEK

RUSKEGA TEČAJA
4e izšeL Vsi naročniki Izven Ljubljane, ki so že plačali naročnino, 

g a  b o d o  p r e j e l i  t e  d n i  po  po š t i .
r
Zamudnike prosimo, da naročnino za prvi obrok poravnajo t a k o j ,  da 
ga moremo tudi njim poslati. Ljubljanski naročniki pa ga la 

dvignejo osebno v opravi »Slov. porečeva!«»«.
Do preklica sprejemamo tudi naročite za I. zvezek.



* *  't  «RHDA, I» . D®OBJMBRA » g 5 l O ▼ E N S KI P O R O C E TA l E 0 ■BUI  f

Telesna vzgoja
Za poživitev Sporta 

na smučeh
V  nedeljo so smučarski drtnvet Se 
enkrat razpravlja li o številnih ukre­
pih za čim plodnejše delo v  smu­

čarskem sportu
▼ nedeljo so se ponovno sestali pred­

stavn ic i na ših smuških organizacij da 
pripravijo vse potrebno za izvedbo n& 
letošnje smuške sezone —  prve po 4 letih  
suženjstva.

Zborovan je je  sklical in vodil referent 
za smučanje pri FOS-u tov. Jo6o Goreč.
Napravljen i so b ili važni sklepi, k i ka_ 
žejo. da im ajo  smučarji trdno voljo, uve­
sti v svoje vrste nov zdrav duh. Ob na. 
vaočnosti predstavnikov naših fizk  u l tur­
n ih  društev iz  se Slovenije, so b ili do­
loč ili term ine našega državnega prvenstva 
v  smučanju, k i bo v dneh 2. in  3. febr. 
v  G uštanju  v  alpskem smučanju, v dneh 
16. in 17. februarja pa v K ran jsk i gori v  
norveških klasičnih disciplinah, v  teku. 
skokih in sestavljenem  smučanju. Izved . 
bo prvega tekm ovanja prevzem ata dru­
štvi Guštanj in Peca, drugega p& Jese. 
nlce ln  Kranjska gora. Društvena tekm o­
van ja  bodo opravljena v  glavnem  v  prvi 
polovici januarja. M ladinska tekm ovanja 
bodo leto® le društvena prvenstvenih pa 
ne bo, zato pa naj društva letos posveča. 
Jo večjo pažnjo posebno m ladin i s teča ji 
in  tekm ovan ji. O dpravijo se vsakršni na­
z iv i za tekm ovan ja razen za društvena h i 
okrožna prvenstva, prvenstvo S loven ije in 
Jugoslavije. Sm učarji bodo prenehali z vse­
m i tekm ovan ji za darila, dopustne bodo 
odslej le priznanice in  kolajne ali znač­
ke. prav tako ne bodo dopustna tekm o. 
vanJa z  razn im i pokroviteljstvi, kakor Je 
b ilo »v^ razvadi« v  prejšnjih časih.

Smuški teča ji bodo to zimo tako crga- 
n lz lranl cW ho pošilja l odsek za smuča­
n je  vaditelje  društvom, k i naj pripravijo 
tekm ovalce za večdnevni tečaj v tekih 
in  skokih, z a alpake vrste pa bo v  Gu­
štanju  lOdnevni tečaj, nam enjen novim  
smučarjem tekmovalcem , k i bodo potem  
nadaljevali z  delom v  svojih  društvih. Za 
Gorenjsko bo skušalo organizirati 
tečaje društvo na Jesenicah v  sporazumu 
s FOS cm. Sprejeta so b ila  nova določila  
glede izpoln itve staleža smuških u č ite ljev  
ln  sodnikov. K e r se ustanavlja jo za raz­
na okrožja telesno-vzgojn i okrožni od­
bori. Je zbor odredil tudi področje za 
referente za smučanje pri teh odborih.

Sm učarji so sj postavili tud i glavne 
smernice za delo v posameznih društvih 
v  letošn ji zim i ter v  zvezi s tem  ugoto. 
v ili da se le v  redkih prim erih u č ite lj­
stvo in  profesorji podeželskih učnih za­
vodov udeležu jejo  dela prt društvih, dasi 
bi m orali im eti t i poklicn i v zgo jite lji vsaj 
to liko zanim anja za delo izven  šole ka_ 
kor ga kažejo  športni delavci zanj povili 
svojih  poklicev. M in istrstvo za prosveto 
bo naprošsno naj izda primerna navo. 
dtla za izboljšan je tega stanja. Tud i za­
varovanje proti nezgodam, največ za m la­
dino. Je b ilo v  razpravi., glede česar se bo 
tudi skušala n a jti ustrezna rešitev. S led­
n jič  je  bil«, stavljena zahteva, naj dobe 
smučarji in  plan inci zopet ugodnost po­
lovične voznine, kadar p o tu je jo  s smuč­
m i na ture v  skupinah vsaj 5 oseb. Tu d i 
nahava smuške opreme, predvsem tekm o, 
valnih smuči in stremen, povzroča dru­
štvom veliko skrbi el e de katerih prlčaku. 
Jejo pomoči od FOS-a.

Zborovanje je  tek lo  v  najlepšem  so­
glasju ter so ga smuški delavci zapustili 
z zavestjo, da so opravili na n jem  ko. 
ristno in  potrebno delo za zopetno o ž iv i­
tev  našega smučarstva .

Tek čez dni in strn

(P . Tom ažič), s. Sturata A lb in  (P . Maru­
šič).

ženske isnad 18 let (1100 m ):  1. V o n t 
fflena («mrki J a. Bolanem) 534.5, a. Bul- 
Čia M arija  (Is ti) 5:31.2, 3. Pescatori Zden­
ka (R in a ld i), 4. R oqtjao Rosetta (R ln aL  
tU). S, Ipav ic  Mercedes (Tom ažić ).

M UdlnVe iip od  18 le t  (1160 m ):  1. Co* 
M llta . (Lom jer) 5:343 2. Robusa N lvea
(Tom ašič ) 5:42, J. F a it Leana (is t i), 4. 
Quarantotto L !a  (is t i). 5. Ghereani Elda 
(Marušič).

Zanimiv a »  reakcionarni italijansko šo­
vin ističn i vp liv  v  tržaškem  športu je  pri­
m er dveh tovarišic, k i nista startali, ker 
jim  je neki zastopnik FTDALa zapretil, 
ko sta ae hote li p rijaviti, da jim a  bo od 
runALa doživ ijen jsko prepovedano nasto_ 
Patì če bosta nastopili n a tej tekmi. Ne 
vemo. a li je  b il ta  reakcionar o fic ie ln l 
predstavnik F IDALa, nazorno pa kaže, 
kako daleč gre reakcija in  n jena ofietel- 
na športna organ izacija  v  svojem  sovra, 
štvu do telesno vzgo jn ih  delavskih krož­
kov. k i nočejo pripadati ne vel eltall Jan­
škim ne komercialnim  rekorderskim šport, 
n im  organizacijam . Saj ta  tekma ni b ila  
nobeno prvenstvo s točkam i in  o fid e ln i- 
m i vrstnim i redi, tem več samo zdrava 
družabna telesnovzgojna prireditev m ia 
dine delovnih slo jev —  in  vendar Je ne­
katerim  tako hud tm v  peti. . .

Gostovanje kranjskega 
table-tenisa na Jesenicah

Jesenice. 13. decembra
Po dolgi p a v «  so im ele Jesenice zopet 

enkrat priliko v id eti nastop svojih  agil­
nih igralcev nam iznega tenisa. Jeseniška 
nam iznoteniška sekcija, k i Je v  narodno

v Trstu
Trst, IS. decembra

Danes Je b il organiziran v  Trstu  tek 
čez dm  in  s tm  s startom  in. c iljem  na 
M ontebellu. Tekm o je dobro organizirala 
Zveza telesno-vzgojnih krožkov in  se Je 
je  udeležilo 35 tovarišev ter 27 tovarišic.

Vsi rezu lta ti zmagovalcev so glede na 
izredno težavni in  strm i teren na zavid­
lj iv i višini. Tu d i udeležba Je nad vse 
razveseljiva če upoštevamo, koliko dru. 
g ih  prired itev }e  b ilo  isti dan. (Om enim o 
izmed m nogih le D ivačo m  odkritje spo­
minske plošče na  Opčinah.) T a  tek  je  
bil namreč na sporedu že pre jšn jo ne­
deljo, pa Je b il preložen zaradi slabega 
vremena.

Tek moških iznad 18 le t  f prova 2000 
m ):  1. Durantl Durante. (Prosv. društvo 
P in o  Tom ažič) 3:32. 2. Knelpp  Egldio, (P . 
d. R in a ld l) 8:33.9. 3. Ponton  Bruno
► Škamperle) 4. Cescutti Eraldo (P . d.
F. Marušič R oco l). 5. Zadnik Adriano (Ma. 
ru š ič-R ocol).

M ladinci izpod 18 le t  (1100 m ):  1. Co­
lja  Boris. (SteHa-LonJerl 4:073 2. B or­
don Valerio (K o lcnkovec) 4:192, 3. in  4. 
Fcmda G iordano (S te lla ) in  T o rri Dante

osvobodilni borbi zgubila skoraj vse svoje 
igralce, se Je pom ladila in  ponovno ož i­
vela. Pretežen del igralcev je  novincev 
k i so res pokazali že lep  napredek, ne 
m orejo  pa še uspešno nastopiti ln  tek­
m ovati s starim i in  ru tin iran im i lg ra ld .

Tokrat ao im ele Jesenice v  gosteh sim­
patično m oštvo FD Storžiča iz  K ra n ja  
ki beleži v  zadnjem  času znaten podvig 
v te j športn i panogi in  tud i n jih ovi do­
sedanji uspehi so zavidanja vredni. Po 
vsej verjetnosti bo to  m oštvo že  v  b ližn ji 
bodočnosti im elo vidno vlogo v  sloven. 
ikem nam iznem  tenisu. S svojim  m la­
dim. toda zelo boroenlm  in  hom ogenim  
m oštvom  bodo še marsikateremu prvo­
razrednemu m oštvu  prekrižali račune.

V  četrtek zvečer Je b il odigran v  do­
m u telesne vzgoje na Jesenicah p r ija te lj­
ski dvoboj m ed om enjen im a moštvoma. 
Vse igre so bile zelo lepe in  napete ln se 
do poslednje igre n i vedelo, kdo bo izšel 
lz  tega bo ja  zmagovalec. V  prvi igri so 
K ran jčan i že vod ili z  1:0, nakar so Jese­
n ičani izenačili ln  prišli v  vodstvo 3:1. 
K ran ju  se Je posrečilo izenačiti, a takoj 
za tem  zopet p ridejo  Jesenice v  vodstvo. 
V  predzadnji igri K ran j izenači na 4:4, 
zadnjo in  od ločilno igro pa Je K ran jčan  
M odrijan proti bolnem u Božiču  od ločil v  
svojo  korist.

R ezu ltati: (p rv i igralec z  Jesenic, dro­
gi iz  K ran ja ) Božič.Ahačič I  02  štrum bl 
L -M odrljan  23 . Strum bl Z.-Ahačlč H  2:1, 
Strumbl L_A hač !č  I  2:0. Božič-Ahačič n  
02 , Štrum bl Z.-ModriJan 02 , Štrubl L-- 
Ahačič H  23 . štrum bl Z.-Ahačič I  02 , 
Božič-M odrijan 02 .

Najlepša Igra je  b ila  m ed m lad im  Aha­
čičem  I I  ln  Štrum blom  D., v  kateri Je 
štrum bl m aral globoko poseči v  rezervoar 
svojih sposobnosti da je  ugnal m ladega 
partnerja, k i je  zaigral to  pot svojo n a j­
boljšo igro. R u tin iran i štrum bl Je k ljub 
vodstvu Ahačiča 20:13 od ločil s 23:21 ta 
set v  svojo  korist in  ostal brez izgu b lje­
nega seta.

V  damskem tekm ovan ju  pa so se is ­
kazale K ranjčanke nekoliko premočne. 
B :vš3 Jeseničanka U rbar jeva. k i po o s v »  
bodltvi še n i b ila  poražena- je  ta  dan 
morala pred od lično razpoloženo Jeseni­
čanko M esarjevo po ložiti orožje. T a  zma­
ga pa n i zadoščala za končno zmago in  
90 Kranjčanke po dveh od ličnih igrah 
A ljančičeve zmagale s 3:1.

R ezu lta ti: M esarjeva_urbarjeva 2 3 (1 ). 
štrum bl jeva  - A ljančičeva 02 , Mesar - 
Strumbl : U rbar.Bedenk 03 . M esar-Aljan. 
čič 0:2.

Prihodn ji teden  bo verjetno  revanžno 
srečanje teh  m oštev v  Kran ju .

Občni zbor Planinškega društva Slove­
n ije . Telesno-vzgojna zveza S loven ije Je 
odobrila  nova pravila  uove planinske or­
gan izacije, k i je  kot samostojna skupina 
vk ljučena v  telesno vzgojno organ izacijo 
S loven ije Na podlagi novih pravil bo 
im elo »P lan insko društvo S lovenije, po­
družnica v  L ju b lja n i« svoj občni zbor 
v  petek dne 21. t. m . ob 20. v prostorih 
K in a  M atica. D nevn i red zbora bo : 1. Po ­
ročilo predsednika. 2. V o litve : a) odbora 
ln nadzorstva, b ) delegatov za skupščino. 
3. Proračun za leto  1946. 4. Razgovori 
m predlogi za bodoče delo.

FD Udarnik. P lava ln i odsek poziva vse 
plavalce k i so se p rija v ili za smučarski 
tečaj, da bo sestane* vseh v  četrtek 19. 
t. m  ob 19. v  društvenih prostorih nad 
kavarno «Evropo«,

jy*Qv* i*. P-Lhca Giaoke, 1. nadstr. 
atvom tov. Marin Ladislava, priredi 
v četrtek 20. t  m. koncert v  Delav­
c e m  domu. Cisti dobiček je name­
njen naši vodici.

Porok», Poročila ata se Vnstovšefc 
Zdenko, uradnik v ministrstvu za 
konatituanto v Beogradu, in Marija
Vrstovškova rod. Misjakova iz Nove­
ga mesta. 1302-n

Rudarji, pomrl Vsi. kateri ste pre­
jeli nakaznico m  čevlje in jih še niste 
dvignili, jih dvignite takoj pri 
»Ustettou« v Ljubljani, kjer so zdaj 
na zalogi. 1301-n

Ugotovitev. V  poročilu o razpravi 
proti zloglasnemu nacističnemu pri­
ganjaču Stedinbocku v Žalcu dne 8. t. 
m. smo poročali da je zagovarjal ob­
toženca odvetnik dr. Krašovec Res­
nici na ljubo ugotavljamo, da je ob­
toženca zagovarjal odvetniški pri­
pravnik dr. Hrašovac, ki je  b«l obto­
žencu od sodišča po službeni dolžnosti 
postavljen za zagovornika,

V  poizvedovalno - informativnem 
oddelku Rdečega križa Slovenije, 
Ljubljana. Marijin trg 5, naj se javijo 
sledeče osebe, ali njih svojta: Petaroš 
Marjan, Voje Alojz, Pupič Miroslav, 
Lipič Ernest, Vozel Emilija, Stajkerg 
Gustav, Cmobori Dragutin, Miiller 
Anton Ivan, Juen Jožef, Caharija Fe­
liks, svojci padlih partizanov: Stegel 
Franca, Burgerja. Marinčič Slavota in 
svojci Kleindinst Rudolfa ter Gladek 
Antona. A ko  kateri od navedenih ni 
v Ljubljani, naj se javi pismeno.

Zveza brivcev, frizerjev in higien. 
delavcev v Ljubljani kna danes 19. L 
m. svod članski sestanek ob 20. uri v 
veliki dvorani bivše Delavske zborni­
ce, Miklošičeva cesta. 1300-n

Poroka. Vsem tovarišem m znan­
cem ^poročamo, da sta se dne 15. t. m. 
poročila tov. Jam u Janko, krojač in 
tov. Zgonc Vera. trg. satrudnica. 
Mnogo sreče! 1299-n

N a okrajnem odbora Ljubljana- 
okolica, prosvetni odsek, Stritarjeva 
ulica 3, naj se zglase učitelji(ce): Po­
točnik Ivan, Habičht Marija in Zu­
pančič Ljudmila, zaradi dekretov.

Predavanje v Litiji. V  četrtek 20. t  
m. bo ob 19. uri predaval dr. Metod 
Mikuž iz Ljubljane o temi: Naša nova 
ustava in možnost svobodnega verske­
ga življenja v FLR  Jugoslaviji, Pre­
davanje bo v litijskem kinu. Preda­
vatelj bo tudi odgovarjal na stavljena 
vprašanja. Za predavanje ni nobene 
vstopnine. Vabljeni vsi! Odbor Ljud­
ske univerze v Litiji.

Dnevne vesti
K OLEDAR

Sreda, 19. decembra: Urban.
DEŽURNE LEKARNE  

Danes; Lekarna Piccoli. Danajska 
cesta 6: lekarna Hočevar. Celovška c.
ŠL 62.

Naseda gledališče
D r a m a

19. decembra sreda ob 20. url: Ca- 
pek: Mati. Red B.

20. 'decembra četrtek: zaprto (gene­
ralka).

23- decembra petek ob 20. url: Pu­
ceva: Svet brez sovraštva. Krst­
na predstava- Premiera. Red
Premierski.

22. decembra sobota ob 20. uri: Zu­
pan: Rojstvo v nevihti. Sindikal­
na gledališka sobota. Red SB.

23. decembra nedelja ob 15. uri: Nu- 
šič: Pokojnik. Izven. Ob 20: uri: 
škvarlan: Tuje dete. Izven. Ob
15. uri: čapek: Mati. Gostova­
nje v Št. Vidu,

O p e r a
19. decembra sreda ob 19-30 uri: B. 

Smetana: Poljub. V. Blodek: V  
vodnjaku. Red D. 
decembra četrtek ob 19.30 uri: 
A- P. Borodin: Knez Igor. Red 
četrtek.

21. decembra petek: generalka.
22. decembra sobota ob 19.30 uri: B.

Smetana: Poljub. —  V. Blodek: 
V  vodnjaku. Sindikalna gledališ­
ka sobota. Red S. A. 
decembra nedelja ob 19.30 uri: 
Verdi: Traviata. Izven.

20.

23.

D A N E S
Teremki odbor OF Kodeljevo priredi 
▼ sredo 18. decembra ob 20. v dvcranl 

kina Kodeljevo

GLASBENI VEČER
Kan cer* havajskih kitar, pevske 

točke, kupleti.
S e d e ž i :  8, 10 in 12 din.

Vabljeni!

M ARIBORSKO GLEDALIŠČE  
Ponedeljek, 17. decembra ob 20. uri:

Literarni večer mariborskih knji­
ževnikov.

Torek, 18. decembra ob 20. uri: B. 
Smetana: »Prodana nevesta«. —
Gostovanje člana ljubljanske 
opere Antona Orla. Red A.

8reda. 19. decembra ob 19-30 ari: Le­
onov: »Vdor«. Izven.

Četrtek, 20. decembra ob 20. uri: B. 
Smetana: »Prodana nevesta«. —  
Gostvanje člana ljubljanske ope­
re Antona Orla. Red C.

Petek, 2L decembra ab 20. uri: B. 
Smetana: »Prodana nevesta«. —  
Gostovanje člana ljubljanske ope­
re Antona O rla  Red B.

Sobota. 22. decembra ob 15. uri: Lin­
hart: »Veseli dan ali Matiček se 
ženi«. Predstava za ZMS. —  Ob 
20. uri: Caoikar-Skrbtnšefc: »H la ­
pec Jernej«. Predstava za Sindi­
kate. Zadnjič.

Nedelja, 23. decembra db 15. uri: 
Linhart: »Veseli dan ali Matiček 
se ženi«. Izven. Cene od 30 din 
navzdol. —  Ob 20. uri: B. Sme­
tana: »Prodana nevesta«. Gosto­
vanje člana ljubljanske opere 
Antona Orla. Izven.

K I N E M A T O G R A F I
Kino U N IO N : AmeriSd film »H O ­

TEL Z A  ŽENE«, tednik. 06  
16.15. 18.15 in 20.15 uri.

Kino M ATICA : Sovjetski fSm »OB
Še s t i h  p o  z m a g i «, tednik.
Ob 17., 19. in 21. u ri 

Kino SLOGA: Španski film »ŽR ­
TEV«, tednik. Ob 17.. 19. in 21 
uri.

Kino KODELJEVO: Glasbeni večer 
(Koncert havajskih kitar, pevske 
točke, kupleti).

Maribor ESPLANADE: Francoski film  
»DECEM BRSKA NOC«. tednik. 

♦
Tržaški filharmonični orkester je

oretekti teden na svojem prvem kon­
certu v Ljubljani dosegel izreden 
imetniSki uspeh. Koncert bo ponov­

ljen danes, v  sredo, eto 20. uri v  ve- 
’ dvorani hotela Uniona za naše 

hrnVovne organizacije. Preostale 
vstopnise so še na razpolago pri kra- 
jevpjsm meristrokovpem svetu, Mas»-

P R E S K R B A
OBJAVE

NVg objavlja b  odreja v naslednjem
BlOljUUC.
MESO

Vsi potrošniki v Sloveniji dobijo 
na odrezek »Dec. 17« otoovne živilske 
nakaznico dne 24. decembra 1945 po 
10 dkg svežega mesa.

Vsi mesarji, ki so uoravačeni deliti 
meso, naj se takoj obrnejo do pristoj­
ne podružnice Navoda radi dodelitve 
klavne živine.

SLADKOR
Za december prejmejo vsi potroš­

niki Slovenije na osnovne živiLke 
nakaznice na odrezke za sladkor št L
2 in 3 po 100 gramov sladkorja kot 
akontacijo.

V  kolikor razpolagajo prodajalci a 
sSadkarjem, sanajo tekaj začeti z raz­
delitvijo. dočkn ga bodo asteli pro­
dajalci, ki nimajo sladkorje prejeli 
na običajni način.

Otroci v  starosti od M do 14 te*
prejmejo za mesec december 2 doga 
nesladkanega kondenziranega mleka 
na odrezek »M  10-14-41« in 1 dozo 
sladkega kondaneranega mleka na 
odrezek »M  10-14r-42« nakaznice za 
mleko, januar, februar, man: 1944.

Starostniki v starosti od 00 do 65 
let prejmejo za mesec december 2
dozi nesladkanega kondenziranega 
mleka na odezek »M-St-51« in 1 dozo 
sladkanega mleka na odrezek »M -S t- 
52« nakaznice za mleko januar, fe­
bruar, mare 1946.

Cona za sladkorno mleko je  din 7-50 
in za nesladkano din 4.50 za dozo.

Mlekarnam pomne rartfao v n »r 
barvrvi ceri mlekarna v Maistrovi utici.

Potrošniki prejmejo kondenzirano 
mleko d® nadaljnega v  mlekarnah, 
kjer so se v decembre prijavili za 
prejemanje mleka in so nakaznice za 
mleko že prejeti

Kazni za cm® borzo 
m drugo

Koiidaija za pobijanje nedovoljene 
špekulacije pri mestnem Ojjudskem 
odboru za glavno mesto Ljubljano 
je Izreklo naslednje kazni:

Oblak M., nataikar iz Ilirske 12, je 
prodajal cigarete po pretirani eeni ter 
je bil kaznovan s 300 din. gibbe. Pišek 
Ana, natakarica iz Mesarske 4, je ku­
pila loj na črni borzi ter bila obso­
jena na 300 din globe in zaplembo 
11 kg loja. — Pišek Angela iz Vele­
bitske 5 je kupovala loj na črni borzi 
ter je bila kaznovana g 300 din glo­
be. —  Čevljarski pomočnik Albreht 
Frane s Starega trga 17 je prekupče­
val z blagom na črni borzi tar je bil 
kaznovan z 2500 din globe, zaplenili 
pa so trm par škornjev, 15 parov no­
gavic in 3500 vžigahmh kamenčkov. —  
Tomšič Slava, poslovodkinja gostilne 
pri Mraku na Rimski cesti 4, je bila 
zaradi nakupa in prodaje mesa na čmt 
borzi kaznovana z 2000 din globe. —  
Kavčič Jernej, posestnik iz Medvod 

je bil zaradi prekupčevanja z vi­
nom kaznovan na 2000 din globe. —  
Potač Anica, gostilničarka iz Zgor. 
Pirnič 60, je prodajala vino po ne­
odobreni ceni ter je bila kaznovana 

250 din globe —  Rozman Frane, 
poveljnik gasilcev v Ljubljani, Ein­
spielerjeva 27, je bil zaradi nakupa 
mesa na črni borzi kaznovan a 100 
din globe, prav tako Ogrin Jožef, na­
mestnik poveljnika gasilcev s Kreko­
vega trga 2. — Buh Alojzij, Krekov 
trg 2, je bil zaradi nakupa mesa na 
črni borzi kaznovan s 100 din, prav 
tako Zaje Baldomir z Jurčkove poti 
107, Musar Alojzij iz Cegnarjeve id. 
6, in Javornik Ferdinand iz Peruzzi­
jeve ulice 11 prav tako. —  Marn Ka­
rel iz Krakovske ulice 34 je neupra­
vičeno prejemal dve živilski nakaz­
nici ter je bil kaznovan s 300 din 
globe. —  Pavletič Vladimir, pek, Sv. 
Petra cesta 25, je kupoval moko na 
črni borzi in prodajal žemlje po pre­
tirani ceni. Kaznovan je bil s 500 din 
globe. — Škoflek Viktor, ključavni­
čar iz Funtkove 26, je kupoval meso 
na črni borzi in je bfl kaznovan s 
500 din globe. — Anko Alojzij, Rož­
na doiina cesta X št 16, je prekup­
čeval na črni borzi ter je bfi kazno­
van z 2000 din globe — Avsec Sverto- 
vid, trgovec iz Pleteršnikove 12, je 
prodal na črni borzi 100 m platna in 
bil kaznovan z 2000 din globe. — 
Lasan Rok, vinski trgovec iz Poko­
pališke 12, je kupoval blago na črni 
borzi ter bil kaznovan z 2000 din 
globe. — Lah Josip, šofer iz Jerne­
jeve c. 25, je prekupčeval z avto- 
gumami in bil kaznovan z globo 1000 
din. — Baraksadič Marija, modistka 
iz Prisojne 3, je prodajala nogavice 
na črni borzi ter bila kaznovana s 
300 din globe.

Zasadi neupravičenega prejema S r 
vtiskih nakaznic sta bili kaznovani z 
globo po 300 din Mara Amalija in 
Miler Ana, obe iz Murnikov» td. 18. 
—  Bobnar Jožef iz Hraš 24 je pro­
dajal krompir brez dovoljenja po pre­
tirani ceni ter bil kaznovan g 1000 
din globe. — Zaradi nakupa krom­
pirja po pretirani ceni je bOa kaz­
novana s 150 <fin globe gospodinja 
Vehar Ivana Iz GradaSke uJSeo 13. 
prav tako istotasn stanujoča Godler 
Marta. —

DODATEK ZA DECEMBER
Mladina da IS. leto (sama pepota

samoosjkrbovanoi) istoftaaao na 2 od­
rezka osnovne živilske nakaznice 
»Dec. Mlad. 107 in 114«, cedrama na 
»Dec. Mlad 207 in 214«, oz. na »Dec. 
Mlad. 307 in 314«: 200 g  malinovca in 
1000 g  mleka v prahu.

Vse noseče žene tm mo popolne 
samooskrbovanke) na odrezek š t  1 
dodatne decembrske nakaznice za no­
seče žene po 500 gramov praženega 
riža.

Najtežji delavci na odrezek »NTD 
12-k« po 1 dozo istrskih sardin in 
skombrov.

Navad bo dcriavfl dodatke sredim 
podružnicam tako, da tih bodo po
20. decembru prodajalci že lahko pre­
vzeli.

DELITEV RIBJIH KONZERV
Potrošniki okrožnega mest» L jub­

ljane prejmejo v petek 2L decembra 
t. L dopdldne pri svojih stafcuh me­
s a r j i  na odrezek »meso a dec.« 
osnovne živilske nakaznice, izdane od 
M NOO —  odsek za preskrbo v Ljub­
ljani, po 1 dozo ribjih konzerv na 
osebo za dobo 3 tednov. Doza ima
42.5 dkg čiste teže.

Zdravstveni zavodi in bdkriki prej­
mejo na odrezke bolniških nakazil 
sveže meso v ponedeljek, dne 24. de­
cembra t. L

Prodajna cena za ribjo konzerv» je 
21 din. Za vsako vrnjeno prazno dozo 
mesarju prejme potrošnik 2 (fin.

Pri delitvi v petek naj vrnejo po­
trošniki svojim mesarjem vse prazne 
doze od ribjih konzerv.

Mesarji prejmejo ribje konzerv e v  
sredo 19. dec. t  1. od 13.— 17. ure v 
skladišču Gregorc na Gosposvetski 
cesti ŠL 1.

Prazne doze in kartone bodo me­
sarji vrnili na poziv.

Odrezke bodo predložili mesarji na 
poziv po božičnih praznikih.

Izredna delitev bo objavljena v 
časopisju pozneje.

NAJVEČJA GLAVNA KOLEKTORA 
DRŽAVNE RAZREDNE LOTERIJE 

V SLOVENIJI

f a l l a  j g

tretja knjiga naše letošnje enrije 
Ferdo Godba:

Bele tnlplke
te Ljubljane 

Jo dvignejo ▼ prodajate!
Slovenskega knjižnega 
t  Ljubljani —  Pred Škofijo 5

SPREMEMBA ODHODOV
POTNIŠKIH VLAKOV 

Pričenši ud srede dne 19. decembra
t  L oe uveljavijo v  potniškem prome­
tu sledeče sprememb«

1. Na progi Liuhljona Knfr v Jr.
Potniški vlak. ki je  odhajal k  Ljub­
ljane ob 13. uri 25 m ku odhaja te 
Ljubljane vse dneve cb 18. uri 10 
miru, razen ob sredah te antantah, ko
bo odhajal iz Ljubljane ob IS. uri.

2. Na progi Dokležovje—Murska 
Sobota—Hodoš. Potniški vlak, ki j «
odhajal iz MurSke Sobote za Dokle­
žovje ob 12. uri 55 min, odhaja iz  
Mavrice Sobote ob 16. uri 15 m: 
Potniški vlak, ki je  odhajal te Dokle- 
žovja ob 13. uri 16 tniiL, prihajal v 
Mursko Soboto ob 13. tari 34 min 
odhajal te Murske Sobote ob 13. uri 
50 min. in prihajal v  Hodoš ob 16. uri 
2 min., odhaja od tega dne te Dokle- 
žovja ob 16. uri 40 miru, prihaja v 
Mursko Sbcrto ob 16. uri 56 mkh, od­
haja iz Murske Sobote ob 17. o d  
15 min, in prihaja v  Hodoš ob 18. uri 
27. min.

Naročnike
naprošamo, da nu n  po pententi 
položnicah čtraprej nakažejo, n 
ročnino za tekoči mesec.

Uprava »Slovenskega poročevalca«

»VRELEC SREČE«
ALO JZ PLANIN ŠEK , v Ljubljani. 

Dvoržakova 3
javlja vsem svojim igralcem 

IZ ID  ŽR EBAN JA  IH . RAZREDA, 
L  K O LA , Z  D N K  12. D E C EM B R A  
Kjer znesek dobitkov ni naznačen, je  
razumeti, da je na tisto številko od­
padel najmanjši dobitek 600 din. 

0677 492 914 739 815 (4.000) 413 
244 (1.000) 633 086 384 917 146 970 
270 744 093 702 211 539 941 912 327 
485 353 780 613 547 223 704 908
(1.000) 354 (4.000) 475 823 151 573 
129 (2.000) 036 337

1287 798 225 868 763 010 906
(1.000) 244 873 (2.000) 928 028 261
(1.000) 934 404 880 715 635 571 636
385 896 993 179 141 (L000) 845 913 
750 448 120 264 870 (1.000) 708 044 
234 478

2051 209 025 236 (LOGO) 296 929
386 828 613 805 473 896 550 060 696 
143 167 156 609 545 467 982 627 245
815 827 (1.000) 780 682 773 956 810 
991 289 680 240 923 390 722 009 343 
715

3014 147 958 870 (1.000) 605 422 
100 503 703 166 091 826 467 173 797 
206 647 849 673 406 766 097 013 443 
685 257 197 (2.000) 923 910 908 933 
759 152 559 299 134 750 644 446 566 
349 489

4884 552 041 595 894 930 475 817 
328 795 479 315 230 548 085 553 358
816 786 582 261 771 540 454 (1-000) 
673 499 (1.000) 593 342 947 190
(1.000) 168 198 214 802 578 594 249 
818 182 004 535 457 870 000 215 394
(2.000)

5620 392 212 003 (5.0001 046 187 
998 918 690 601 458 (2.000) 233 899
(2.000) 483 988 691 238 670 743 299 
313 038 944 571 223 610 898 597 
581 072 999 081 770 322 537 740 315
(1.000) 159 960 329 197 804 (2.000) 
094

6549 (L000) 997 987 791 993 731 
424 543 382 632 297 101 384 145 893 
266 022 125 657 523 375 932 567 288 
385 711 203 845 529 796 044 599 
613 603 986 386 838 572 443 725 965 
126 268 016 526 (2.000)

7385 461 449 912 413 (L000) 762 
140 (4.000) 341 635 966 070 610 823 
785 914 (2.000) 694 216 319 620 765 
262 362 959 574 567 526 626 847
(1.000) 414 026 138

8887 Q58 733 791 73« 959 438 766

764 074 999 863 157 687 511 131 039
256 763 880 955 298 665 115 800 209 
893 741 258 724 848 504

9912 603 313 986 (8.000) 278 206 
273 336 547 436 181 796 211 561 122 
634 129 079 751 964 (20.000) 808 
962 777 778 899 787 682 685 359 659 
472 025 052 784 905 639 949 217 111 
440

10929 958 205 057 215 992 092 266
647 880 864 209 087 515 687 054 741 
685 257 282 228 148 511 219 186 507 
782 262 695 542 102 (2DOO) 241 961 
‘519 172 005 833 757 030 629 415
(2.000) 408 820 587 

11910 097 028 368 365 923 697 135
657 626 576 714 600 550 250 724 150 
366 546 226 424 145 418 830 704 319 
646 913 896 990 644 227 591 893 734 
810 228

12761 874 393 733 884 401 111 262
(2.000) 702 402 018 956 096 215 910 
692 231 898 072 801 519 930 CLOOO) 
907 087 903 277 243 021 185 153 347 
674 931 279

13430 726 425 002 960 664 009 258 
114 148 768 333 792 874 531 195 040 
703 048 332 373 736 968 813 027 396 
574 267 877 329 605 093 514 434 070 
000

14651 772 008 058 510 902 148 337 
381 (4.000) 811 414 326 779 431 013
626 790 620 400 (6.000) 507 983 416 
464 725 863 345 (2.000) 663 577 350 
439 359 298 609 802 587 897 984 305 
107 622 092 428 492 162 970 948 580 
667

15453 912 784 523 205 828 968 706 
669 476 058 367 723 124 715 091 990 
389 039 763 326 991 495 170 812 712 
104 902 655 747 957 (L000) 005 088
(2.000) 472 318 759 048 448 451 925 

16653 774 876 336 408 190 631 320
711 760 (1.000) 197 940 573 223 830 
050 075 639 886 255 310 332 481 375 
661 978 (6.000) 240 488 619 684 688 
140 501 905 733 (1.000) 600 955
(1.000) 906 (L000) 637 756 700 399
(2.000) 845 341 768 623 997 593 345 
554 874 725 358
. 17848 590 559 133 686 528 977 582 
656 158 142 062 738 163 191 196 689 
383 069 453 307 731 886 149 680 223 
210 421 302 517 633 713 901 629 724
(1.000) 793 (L000) 881 832 (1.000) 
983

18867 627 446 708 059 100 047 982 
840 908 411 335 526 201 026 946 923
(5.000) 336 951 685 941 546 990 536 
993 255 43T 633 943 766 083 275 653 
616 431 (2.000) 072 601 597 238 018 
623 225 604 469 872 (5.000) 052

19317 435 808 402 (2.000) 906 005 
261 773 079 365 356 243 526 095 071 
403 690 620 439 898 319 306 498 545 
965 323 346 098 468 125 704 149 184 
460

20158 026 222 382 377 086 205 636 
806 820 294 068 299 555 062 594 187 
791 685 741 167 759 818 586 174 400 
279 694 948 719 379 775 560 784 176 
467 044 625 568 156 905 

21554 285 001 649 156 320 (6.000) 
688 380 853 936 (1.000) 234 214 864
627 187 194 437 149 561 944 847 388 
701 434 427 778 193 191 863 891 393 
858 385 169 659 917 610 225 578

563 399 006 523 1584 501

94 M l  483 Sf6 633 689 988
093 (5.000) 624 082 380 803 966 207 
498 955 786 401 937 448 281 309 143 
556 976 849 (8.000) 336 835 (LOGO) 
977 525 398 902 895 594 475 651 582 
175 645

23594 125 993 005 »94 398 96T 087
818 278 792 345 568 477 508 775 
(2.000 ) 969 410 301 397 151 478 203 
853 801 488 613 937 588 688 522 255 
267 164 282 943 700 (1.000) 110 069 
162 837 858 854 802 372 779 612 

24307 386 234 208 898 982 156 759 
362 591 441 791 955 543 761 632
(4.000) 269 429 574 496 332 617 1S5 
145 436 684 0S5 277 426 (5.000) 948 
083 804 477 273 134 873 189 094
(1.000)

25675 537 046 102 722 30T 8ST 9M
316 264 815 858 817 658 042 684 528
(4.000) 313 824 555 394 714 103 308
(2.000) 352 952 460 427 873 (5.000) 
238 285 186 563 859

26979 882 393 672 554 259 182 969 
244 406 724 751 725 802 741 525 478 
768 211 360 203 070 357 (4.000) 155 
813 991 355 881 069 786 978 749 062
(1.000) S34 032 (4.000) 383 305 208 
869 286 591 001 677 647 435 445

27712 110 903 ( 6.000) 376 014 33S 
244 677 661 416 029 972 274 629 104 
062 691 428 102 162 218 644 239 092
(4.000) 901 801 732 808 550 892 821 
884 676 167 923 622 650 820 187 420 
768 354 242 057 379

28856 058 730 384 (U K » )  U S  «M  
918 127 191 523 871 895 260 003 484
824 843 654 755 449 (1.000) 317 526
711 068 245 294 093 929 040 279 579
995 721 606 096 899 038 653 501 828 
932 355

29813 87T 289 «T6 0460* 696 885
051 558 460 535 004 835 900 178 112
070 673 807 733 788 021 889 819 108 
980 590 782 886 001 825 505 686 050
564 297

30824 182 596 659 9ST m  891 184
913 496 436 020 678 032 851 283 092
338 987 011 089 625 162 293 (5.000)
642 (1.000) 216 660 798 830 664 274 
926 196 131 761

31648 192 991 823 041 596 545 504 
747 411 026 725 359 198 653 600 349 
168 637 426 814 082 410 852 249 629 
068 634 981 856 139 114 059 649 516 
837 722 207 900 (2.000) 100 S76 727 

3276S 871 781 <2.000) 934 058 067 
376 046 900 778 503 882 302 510 075 
850 301 806 401 556 042 178 623 979 
603 585 578 693 772 732 521 513 284 
270 330 161 612

33961 (4.000) 763 791 301 (6.000) 
092 396 782 862 066 073 438 965 291 
247 929 641 981 187 049 723 (2.000) 
083 277 407 902 717 469 230 642
(1.000) 892 912 805 634 405 670 525
(2.000) 719 298 950 618 134 92S 

34299 081 746 524 160 040 387 373
252 539 918 033 881 349 573 057 999
807 804 079 693 666 753 304 990 199
466 239 263 441 485 216 (2.000) 535
(4.000) 896 289 812 386 556 589 195
088 141 619 538 147 879 927 586 

35620 947 752 201 910 672 797 823
996 750 123 156 479 725 793 121 734
536 507 804 633 840 967 340 973 332
241 747 822

36943 731 612 090 049 593 643 829 
577 696 074 491 512 355 024 «58 297 
619 267 089 689 807 720 585 600 012 
825 763 398 706 444 264 554 312 204 
075 769 485

37590 380 166 399 621 701 430
(1.000) 563 (2.000) 041 915 976 408 
959 553 (1.000) 267 201 027 991 432 
947 682 470 465 022 768 (2.000) 437 
584 377 170 105 941 635

38578 490 782 927 021 425 818 892 
688 365 910 987 196 087 912 680 316 
011 514 553 470 708 670 095 328 513 
517 068 941 (2.000) 267 761 332 496 
400 614 319 362 090 431 615 218 595 

39485 321 409 205 (8.000) 171 783 
791 510 593 616 375 (2.000) 633 507 
711 185 669 006 974 076 772 186 887 
642 225 (1.000) 447 537 285 747 047 
261 774 488 640 504 432 041 691 880
(1.000) 369 900 632 677 678 977 364 
580 530 512 985 525 315 730

40831 994 654 512 012 (2.000) 304 
562 316 868 353 393 961 355 588 265 
755 082 746 (4.000) 009 7C8 (2000)
089 259 142 944 440 779 983 023 475 
555 923 422 803 408 276 919 218 665 
890 193 750 (2.000) 965

41820 752 756 271 047 122 951 882 
491 492 658 549 329 227 220 459 163 
956 CLOOO) 486 564 734.032 145 786 
541 893 999 706 519 991 897 420 540 
784 193 186

42276 903 839 717 237 271 387 062 
766 720 191 156 028 (2.000) 923 623 
605 358 119 037 511 143 659 698
(2.000) 261 823 211 882 796 408 542 
965 925 482 776 867 685 195 966

43053 028 074 968 856 233 422 753 
458 853 601 189 414 398 (5.000) 830 
265 116 498 494 341 008 653 109 877
(1.000) 466 713 392 (2.000) 073 334 
728 237 194 162 773 596 920 982
(1.000) 173 096 575 474 443 342 503 

44963 583 453 796 (1.000) 372 124
644 207 730 465 756 446 438 790 203 
395 360 455 026 (1.000) 416 507 202 
198 (4.000) 222 267 195 718 440 592 
827 241 338 664 106 563

45948 278 359 366 160 531 271
(1.000) 891 340 199 391 173 057 414
(1.000) 174 931 439 776 348 433 541 
280 467 825 263 935 569 058 869 024
(4.000) 635 CL000) 156 742 298 686 
921

46103 969 581 745 811 665 271 663 
509 517 726 129 546 647 320 063 312 
916 541 913 150 544 (1.000) 876 961 
192 144 742 436 678 891 514 (2.000) 
981 086 (2.000) 750 648 (1.000) 

47278 092 277 (4.000) 460 375 628 
325 541 245 244 800 958 169 494
(2.000) 406 201 354 326 692 (2.000) 
663 744 133 023 231 648 140 299 601 
999 (1.000) 199 010 061 342 129 202 
973 461 372 221 532

48653 675 872 477 854 790 571 592 
882 487 924 158 425 003 717 455 616 
107 248 478 515 112 703 802 148 325 
906 357 814 710 851 529 (2.000) 505 
089 484 642 961 369 359 

49590 454 026 382 305 606 560 001 
562 195 337 (2.000) 878 059 721 907 
169 213 194 533 750 102 190 479 074 
779 468 613 536 197 913 507 (4.000) 
322 (2.000) 208 712 974 172 688 832 
858 850 007 50.000

Nadaljni izid žrebanja bo objavijeh
19. decembra.

Vri oni igralci, ki so zadeli na kup­
ljene srečke pri »Vrelcu sreče«, naj 
nujno pošljejo ali predložijo vse za ­
deto srečke v  Izplačilo aH zameno.

Srečke so vam na razpolago e  
«M atih serijah grl »Vrelcu arefec.



O G L A S E  ( V O Š Č I L A )  
za božično in novoletno številko

„SLOVENSKEGA POROČEVALCA« 
sp re jem a  oglasni oddelek izključno

do 2o. t« m«

J A V N A  B OR Z A  DEL A
L J U B L J A N A

im a na razpolago sledeča prosta m esta:
P i l  obnovi naše ž iv inore je so nam 

nu jno potrebni 3 hlapci, Iti im a jo  veselje 
in  ljubezen do živali, posebno konj.

Naši obrtn ik i potrebu je jo  za kleparska 
in  ključavničarska dela sledeče kva lific i. 
rane m oči 1 kleparja, 1 m odelnega klju_ 
čavničarja, 3 samostojne orodjarje, 2 
strojna k ljučavn ičarja in  1 kurjača.

Za napravo opreme in  lesnih izdelkov 
potre brijemo 2 pohištvena m izarja, 4 leso- 
strugarje, 1 lesorezca in  1 žagarja.

Za napravo Timskih oblek in  zimske 
obutve nu jno potrebujem o prim erne de­
lovne m oči. Zato naj se ja v ijo  2 lo-ojača 
za splošna dela 1 krojač za velike ko­
made, 10 čevljarjev, 1 čevljarski prirezo- 
valec.

Za zgradbo stanovanj potrebujem o 43 
zidarjev in  večje število delavcev, k i b i 
pomagali pri stavbnih delih.

Dimnikarska obrt potrebuje 1 dim ni­
karskega vajenca, črkoslikarska obrt 1 čr- 
koslikarskega vajenca in  ščetarska obrt 
1 ščetarskega vajenca.

S L U Ž B E  i š č e j o
16LETNO DEKLE se že li izu č iti v  kakršni 

koli stroki. Cenjene ponudbe na 
Javno borzo dela pod »Takojšen na­
stop«. ~ 19.618-1

KLO B U Č AR SKI PO M O ČNIK  išče službo, 
na jrajši na Štajerskem. Naslov v  Javni 
borzi dela v L ju b ljan i. 19.947-1

B R IV S K I POM OČNIK , samostojen v  delu, 
že li službo v  L ju b ljan i, na jrajš i izven. 
Nastop takoj. Naslov v  Javni borzi 
dela. 19.939-1

18LETNO DEKLE s 4. razredi srednje šo­
le  z  znan jem  ohrvaščine In  per­
fek tno  nemškega jezika, išče zaposlitve 
v  pisarni, kn jižn ic i a li kn jigam i. Na­
slov v  Javni borzi dela. 19.938-1

TR G O V SK A  POM OČNICA z  81etno prakso 
galanterijske in  papirne stroke, vešča 
samostojnega vodstva, m arljiva  in  po­
štena, želi sedanje m esto prem eniti. 
Nastop lahko takoj. Ponudbe na Javno 
borzo dela pod »G oren jka«. 19.923-1 

M LAD  TR G O V SK I PO M O ČNIK  išče sluz. 
bo na jra je v  zadrugi. Naslov v  Javni 
borzi dela. 19.917-1

DOBER O R G A N IST in  pevovodja k i je  
v  bivši Jugoslaviji vršil več le t  službo 
občinskega ta jn ika  in  blagajnika, sred­
n jih  let, samski, išče prim erne službe. 
Naslov v  Javni borzi dela. 19.922-1 

N A T A K A R  išče m esto v  restavraciji a li 
kavam i. Govori več jezikov. Nastop 
takoj a li s 1. Januarjem. Naslov v  
Javni borzi dela. 19.905-1

IN STR U K CIJO  Z A  U . RAZRED  G IM N A ­
ZIJE iščemo sedaj m ed počitnicam i. 
Naslov iz  prijaznosti: A. Kregar, Z r in j­
skega 3. pritlič je . 19.857-4

R O D M

S L U Ž B O  d o b e
DEKLE, M  zna nekoliko kukati, sprejm e, 

m o v  menzo. Rudnik-Kočevje. Zglasiti
se Javorškoma 6-   19.323-2

IZURJENO STENOTTPISTKO  išče veliko 
trgovsko pod je tje  za L ju b ljano. Odgo. 
vor pod šifro »Zanesljiva« na Javno 
borzo dela. v  L ju b ljan i. 19.826-2

V A J E N C I

N A TA K A R SK E  VAJENCE sprejme kolo­
dvorska restavracija. Prednost im ajo 
va jenci z  lastnim  perilom . Javiti se 
čimptrej na Javni borzi dela. 19.937-3

Z A S L U Ž E K
IŠČEMO M IZARJA, kateri b i se hotel 

udejstvovati pri prodaji starega in  no­
vega pohištva ter im a prostor za skla­
dišče v  L ju b ljan i a li okolici. Ponudbe 
na ogl. odd. »S lov. poročevalca« pod 
»M izar«. 19.844-4

U ČITELJA ( -ICO ) ZA  ČEŠČINO iščem. P o ­
nudbe na ogl. odd. »SL poročevalca« 
pod »Ob nedeljah «. 19.833-4

Š IV ILJA  sprejema delo k  sebi na dom. 
šivam  novo, obleke, žensko in  moško 
perilo krpam tud i staro. Grem  tudi na 
dom  šivat. Obrtniška ul. 8. V ič 19.867-4 

TO V A R IŠ I IN  TO VARIŠ IC E ! Vašim  raz­
trganim  nogavicam  napravim o nova 
stopala. Krpam o tud i perilo, vse h itro  
in  po zm erni ceni. Popravi j  alnica no­
gavic. Kop itarjeva  ulica, p ri Zmajskem  
mostu. 19.866-4

KDO B I U Č IL  učenca 3. -razreda. Ivi je  
b il bolan? Naslov v  oglasnem oddelku 
»Slov. poroč.«. 19.926-4

K LA V IR S K O  H A RM O N IKO  »Hohner«, 120 
basov, z  registrom  prodam. Naslov v  
ogl. odd. »S lov. poroč.«. 19.272.5

KONJSKO OPREM O za voz  zapravljivček 
prodam. Naslov v  ogL odd. »Slov. po.
ročevalca«. ____ 19.511-5

DECIMALNO TEH TN ICO  za 400 kg teže 
prodam. Po izve se v  ogL odd. »S lov. 
poročevalca«. 19.512-5

PARK ETNO  PASTO , prvovrstno, dobite 
v  železn in i »Perrum «. Leon. Stupica, 
L jubljana. Gradišče št. 2. 19.65.6-5

V  K O M IS IJS K I PRO D AJI Imam lepa, 
dobro ohranjena moška b i ženska obla­
čila. Jcs. R o jina. L jubljana. A leksan­
drova 3. 19.702-5

V E LIK E  LESENE, TZRR7.TJ ATfB  JASLICE 
prodam. Ogled lahko vsak dan od 
9. do 7. zvečer. Janez Markič, Predil- 
niška 2V Trž ič . 19.754-5

K R ZNE N  PLAŠČ, zelo lep prodam. Na­
slov v  ogl. odd. »S lov. poroč.«. 19.756.5 

PU H  - PERJE prodajamo. T rgov ina  »Ju ­
lijana«, Frančiškanska u lica  St. 3. ho­
te l »S lon«. ____ 62-5

O KROGEL N A M IZ N I PR T , perzijsk i (bru_ 
sa), prodam. Naslov v  ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 19.732.5

R AD IO  4cevni. v  dobrem  stanju, poceni 
prodam. Naslov v  ogl. odd. »S lov. poro. 
čevalca «. 19.776-5

ŠTE D ILN IK , soliden, železen, prodam.
Majcen. Gradišče 8a, n .  nadstr. 19.78C5 

SKORAJ NOVO MOŠKO KOLO, in  črna 
moška obleka, predvojno blago, napro­
daj. Topniška 9. 19.829-5

O TR O ŠK I STO LČEK-M IZICO  na kolesih 
in  2 para p leten ih  hlačk z  nogavicam i 
Za enoletnega dojenčka predvojne, pro­
dam. 20 dkg fin e svetlom odre vo lne za_ 
m enjam  za sivo, r javo  a li prodam. 
Naslov v  ogl. oddelku »Slov. poroč.«. 
Ogled od  12. do 15. 19.825.5

RJAVE N IZK E  ŠPORTNE ČEVLJE št. 43. 
predvojne, močne, prodam. Naslov v  
ogl. odd. »Slov. poroč-«. 19.822.5

4 m  PRAVE SV ILE  (črnega ta fta ), pro­
dam. P rim em o božično darilo. Naslov 
v  ogl. odd. »S lov. poroč.«. 19.837.5 

K R A T E K  KO ŽU H O VINAST SUKNJIČ  ta ­
koj naprodaj. Naslov v  ogl. oddelku 
»S lov. poroč.«. 19.831.5

AVTO  lim uzino, 4cilindrskL ve lik  voz. 
gume dobre, prodam. Naslov v  oglas, 
oddelku »Slov. poroč.«. 19.832.5

R A D IO APAR AT  »B laupunkt«. 5 +  1. pro. 
dam. Rožna dolina. Cesta V, štev. 47, 
čadova ulica. 19.890-5

SKORAJ POPOLNONA NOVE K N JIG E : 
kom pletno Napoleon, D ie M em orien 
seines Lebens. Friedrich  W encker W ild- 
berg, Jules M ichelet. Geschichte der 
Franzbsischen Revolu tion  prodam. Po ­
izvedbe G ledališka 7. pritlič je . 19.821-5 

DRSALKE št. 23 prodam. Ogled od  9. do 
14. ure. Iva n  F ink, Celovška cesta 
št. 34/T. 19.820-5

SUKNJA lepa. moška, siva k rom bt na­
prodaj v  D alm atinovi u lic i štev. 3. p r i­
t lič je , desno. 19.818-5

PEČICA (gašperček). bela postelja  z  mre. 
žo  in  posteljna omarica, lestenec, n iz . 
ka om ara s predali vse rab ljeno na­
prodaj. O gled : Val&avčeva 20, Kole- 
z ija . 19.843.5

PRECIZNO  ŽEPNO URO. A N K E R  s 15 
rubin i in  novo. veliko, vo lneno ogri_ 
n ja lko  prodam. Poljanska 15, IX . stop­
nišče, vrata  10. dopoldne. 19.839-5 

DOBRO OHRANJENA Z IM S K A  SUKNJA 
iz  fin ega  blaga naprodaj. Poizvedeti p n  
krojaču M o h o r i č u ,  Sv. Petra  cesta 
št. 25. 19.335.5

IGRAČO, m režno posteljico. 68 X 37 cm, 
prodam. Rimska c. 12/H., levo. 19.840.5 

R A D IO A PA R A T  prodam. Vprašati pri M il­
k i Dedič, Celovška cesta 57. 19.834.5

D VA P A R A  D R S A LK  »Eisblum e« do št. 38 
prodam. Naslov v  ogl. oddelku »Slov. 
poročevalca«. 19.863-5

KOŽUŠČEK, bel. za 3—Sletno, zimski 
plašč za 12—14Letnega fan ta  in  nekaj 
perila  za novorojenčka prodam . Peter­
nel, Cankarjeva 7, Kodeljevo. 19.862-5 

Š IV A LN I STROJ, nov. pogrezffjiv. ugodno 
prodam. Ogled od  M>1— 2. Novak, Rožna 
dolina, Cesta T U 6 .  19.861-5

ŽENSKO KOLO. ita lijanska z namka, sko_ 
raj novo poceni prodam. Naslov v  ogl. 
oddelku " »S lov. poročevalca«. 19.859-5 

R AD IO  »Telefun ken «, 3+1 , nov, prodam. 
Ogled od 13. do 14. ure. Naslov v  ogL 
oddelku »Slov. poroč.«. 19.854-5

PISALNO  M IZO  s stolom , m asivno ma_ 
nagoni, veliko, m odro svilo za obleko, 
»Sang und K I ang«, več zvezkov, gašper­
ček »Excelsior«, šam otiran nov, h lev­
sko patentno svetilko, novo, sliko 
»Prešeren«, »M adono«, jed iln i pribor, 
srebrn Za 6 oseb. prodam, šiška. Je­
senkova 7/1.. 'desno. 19.752.5

M OŠKA OBLEKA, nova, svetlorjava na­
prodaj. Kongresni trg  štev. 15. p ri­
tlič je . 19.888-5

f
Po kratki bolezni je umrl naš predobri oče, stari oče, brat, 

«trie in svak

F R A N C  R US
ČLAN OPERE V  POKOJU

Pogreb dragega pokojnika bo v četrtek, dne 20. decembra 1945. 
ob 15. uri z žal, kapele sv. Janeza, na pokopališče k  Sv. Križu.

Ljubljana, Celje, Radovljica, dne 18. decembra 1945.

ŽALUJOČI OSTALI

Z A H V A L A

Iskrena zahvala vsem, ki ste opremljali na zadnji poti 
nadvse ljubljenega sina edinca

Slavka
vodnika K. M. V  P., sina gostilničarja in posestnika

ki je čez 4 leta trpel v izgnanstvu in ae v  najlepši dobj. svojega živ­
ljenja, v 26. leta starosti, tako tragično smrtno ponesrečil.

Posebna zahvala vsem darovalcem vencev in cvetja, vojski, du­
hovščini, pevskemu zboru in vsem, ki so olepšali njegovo zadnjo pat 
in sočustvovali z nami.

GO RNJA  RADGO NA , RAČJI VRH, W INDSO R.

Neutolažljivi stars ALOJZ in TEREZIJA JUEŠAj MAJETA 
in PAVLA, sestri; JOŠKO SENICA in JOŽE SKEKLEC, 

svaka, in ostalo sorodstvo.

PUS8NS ČEVLJE, bele, svilene At. 37 piro- 
rfnjn G regorin Igriška 2 f U L  19.836-5 

GOJZARJE štev.* 40 In  delovne škornje 
štev. 43 prodam a li zam enjam  od 13. 
do 15. ure. Idrijska  u lica 3. 19.891-5

MALT R AD IO  »Ph ilips« ugodno zaradi 
odpotovanja prodam. Ponudbe na ogl. 
odd. »SL poroč.« pod »P h ilips «. 19.892-5 

G ARN ITU RO , 2 fo te lja , 4 stoli, 1 mira., 
1 zo fa  (an tik ). za predsobo a li salon, 
v  prvovrstnem  stanju, prodam. Naslov 
v  ogl. odd. »Slov. poroč.«. 19.846.5 

K O M IS IJSK A  TR G O V IN A  V  KRANJU , 
Tavčarjeva u lica  32, proda ženske in  
moške zimske in  letne suknje, ženske 
in  moške čevlje, diatonične in  k lavir, 
ske harmonike, šivalne stroje, fo to ­
aparate ženski krznen Jopič otroške 
igračke. 19.869-5

CELULOIDNO PUNČKO, 45 cm, prodam.
Frizer, Cankarjevo nabrežje 3. 19.875.5 

LEPO BOŽIČNO D ARILO , igrača, ve lik  
lesen tovorn i avto  80 cm  dolg. lastni 
izdelek, prodam. Naslov v  oglasnem 
oddelku »Slov. poroč.«. 19.916.5

KREDENCO in  veliko razteg ljivo  m izo za 
jed iln ico  prodam. Javna skladišča, od 
2 .-4 . 19.915.5

M OŠKO SUKNJO, kratko, in  n izke čev­
l je  št. 42, prodam. H ote l Slon. V. nad­
stropje. 19-914.5

NOV K R ZNE N  PLAŠČ prodam. Naslov v 
ogl. odd. » Slov, p oroč.«. 19.911-5

ŠESTILO . R IC H TE R  prodam. Masarykova 
št. 66. P ikel. 19.912-5

ZIM SK O  M OŠKO SUKNJO, predvojno, 
za m očnejšo postavo prodam. Naslov 
v  ogl. odd. »SL poroč.«. 19.910-5

NOVO ŽENSKO KO LO , radioaparat, otro­
ški športn i voziček in  leksikon, devet 
kn jig, prodam. Polakova U  dvorišče, 
št. 17, šiška. 19.909-5

R AD IO APAR AT , nov. 4cevni, prodam ju ­
tri. Naslov: A n ton  Tom ažič Tyrševa 
cesta 17, m .  nadstropje. 19.851-5

TO V A R N IŠ K I T K A L S K I STROJ (sta tve ), 
za blago, do 1 m  širine, prodam. A n ­
ton  Porenta, Vače pri L it i j i .  19.894-5 

P IS A L N I STROJ »Erika«, skoraj nov, 
ugodno naprodaj. Ogled G aljevica  44, 
L jub ljana. 19.885.5

BO ŽIČN I N A K IT , moške dvojnokožne in  
otroške rokavice, galoše In  črn ženski 
klobuk prodam. Bogojevič, Gledališka 
u lica 12. p r it lič je  levo. 19.908.5

2 ELEKTROM OTORJA, tro fa zn i 220/380 
voltov, 3 ks.. znam ke »Siem ens«, eno­
fazn i 220 vo ltov  0.6 ks., prodam. Ogled 
od 15.— 17. ure. Naslov v  ogl. odd. 
»S lov. poroč.« 19.906.5

ČISTO. DOBRO OHRANJENO OTROŠKO 
POSTELJICO z vložkom  na  vzm eteh, 
prodam. Cena 2950 din. Baragova 10, 
pritlič je . 19.903.5

SPALNICO  novo, še ne pleskano, pro­
dam. M izarstvo A n ton  Prebil. Tržaška 
cesta 56. 19.884-5

GOJZARJE. štrapacne čevlje, nove. št. 42, 
in  ogledalo 110X30, prodam. Naslov v  
ogl. odd. »S l. poroč.«. 19.886-5

M OŠKO SUKNJO, temnosivo. prodam.
Resljeva  cesta 4b/HL stan. 9. 19.544.5

ŠIPE S  S T A R IH  OKEN, velikosti 28 X 30, 
35X38 in  večje kose, prodam. Pred­
jamska 36/1. 19.950.5

R A D IO  4+1  z  jek lenkam i in  m agičnim  
očesom ugodno: prodam. Ogled H otel 
Bellevue, soba 8/H. od  12.—15. 19.948-5 

G LOBOK O TR O Š K I VO ZIČEK s pernico, 
predvo jn i m aterial, ugodno prodam. 
Naslov v  ogl. odd. »S l. poroč.«. 19.944.5 

V IS O K A  O M ARA in  kuhinjska kredenca 
naprodaj. Naslov: Treo, Sv. P etra  cesta 
št. 21, dvorišče. 19.940.5

KRASEN, NO V ŽEN SK I PLAŠČ, črn, za 
več jo  postavo, prodam. Ogled Iz  p ri­
jaznosti v  salonu »M oda«. Pražakova 
u lica  15/1. 19.934-5

ZA  BOŽIČNO D A R ILO  prodam zlato  za_ 
ponko in  verižico. Naslov v  ogL odd. 
»S lov. poroč.«. 19.933-5

GOJZARJE št. 42, zelo  dobro ohranjene, 
prodam. Naslov v  oglasnem  oddelku 
»Sl. poroč.«. 19.932.5

OTRO ŠKO  STAJICO  prodam. Sušin, Je­
senkova 4, Ilir ija . 19.924.5

VEČ KO ŽIC  DU NAJSKEGA PLA VC A  pro_ 
dam  a li zam enjam . Ponudbe pod »P la ­
več« na ogl. odd. »S l. poroč.«. 19.920-5 

SKORAJ NO V ČRN PLAŠČ pliš astrahan, 
prodam. Ogled samo dopoldne. Naslov 
v  ogl. odd. »Sl. poroč.«. 19.879.5

Z A ~ M E N J A M
SUKNJIČ  iz  angleškega blaga za 10 do 12 

le t  starega dečka zam enjam  za blago 
za koničaste hlače. Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 19.817.7

P IS A L N I STROJ, dobro ohranjen, pisar­
niški, zam enjam  za enak šivaln i stroj. 
Razliko izravnam o. Ogorevc, Bled-Mli- 
no. 19.841.7

M ALO  RABLJEN P IS A L N I STROJ, »Tri- 
um ph«. »T orped o « pisarniški, s fabu ­
lator jem . zam enjam  za fotoaparat Lei- 
co a li dober radio. Jože M artinuč. teh. 
baza., Žužemberk. 19.855-7

ŠKORNJE, klobučevinaste. nove zame­
n jam  za gojzarje št. 40, rdeče žensko 
blago za moško hlač e vino. Prečna 
ulica 8. 19.929.7

K U M

RAD IJSKO  ŽARNICO  K 4*4 fcnpltn. M  
U jčič. Bežigrad IS. 19.949-6

P L E T IL N I STROJ Št. 8 ah  7 Trapim er. 
Ham delno tud i protivrednost. Ponud­
be na ogl. oddelek »Slov. poročevalca* 
pod »P le tiln i stro j*. 19.918-6

RADIO . 6— 8cevni, dobre ohranjen, ku­
p im  a li zam enjam  za p rotivrednost. 
Ponudbe na oglasni oddelek »S lov. po­
ročevalca* pod »Cena*. 19.883 6

O

PARCELE N A  KODELJEVEM, za Bežigra­
dom  in  v  fttčTti za  v lln l sistem. In  2 
parceli za večnadstropnld prodam. 
Zajec Tavčarjeva u lica štev. 10, te . 
le fon  34.86. 19858-8

HIŠO, enonadstropno novo. s štirim i dvo­
sobnim i stanovanji, hišo. vlsokopritllč- 
s o  enodružinsko, s štirim i sobami, 
hišo, vlsolaoprltlično, dvodružlnsko. 
vilo. dvostanovanjsko, vse navedeno v  
L ju b ljan i, v ilo  na  Bledu, prodam. An_ 
drej Zajec, L ju b ljana, Tavčarjeva un­
ca 10, tel. 34.86. 19.559.8

V ILO  IN  PARCELO  na  M ir ju  a li v  š iški 
kupim. R ealitetna pisarna Andrej Za-

__ Jec, L jub ljana. Tavčarjeva  10. 19560.8
V ILO . Ssobno, m ožna sd ltev . na Južni 

strani, prodam. R ealitetna pisarna An­
drej Zajec, Tavčarjeva u lica 19. te le­
fon  34.86. 19827-8

STAVBNO PARCELO za postavitev dvo­
nadstropne hiše Za Bežigradom  pro­
dam. P o n u d i»  na  ogL odd. »SL poroč.* 
pod »B lizu «. 19898.8

PARCELO, večjo, za z idavo hiše z  m anjšo 
delavnico, kupim . Ponudbe na  oglasni 
odd. »S l. poroč.* pod »M izar*. 19.896-8 

LEPO STAVBNO PARCELO  prt Tobačni 
tovarn i prodam. Ponudbe na ogl. odd. 
» Sl. poroč.« pod »Za vilo*. 19895-8 

PARCELO ob T jrš e v l ah  Vodovodni cesti 
kupim. Ponudbe na ogl. odd. »Slov. 
poroč.« pod »P rim em o  velika*. 19.899-8 

V ILO  A L I  HIŠO, lahko eno. ah  večdru- 
žinsko, z  vrtom  v  v iln em  okolišu m e­
sta. kupim. Ponudbe na ogL odd. »SL 
poroč.* pod »V ila * . 19.8978

V N A J E M
P IA N IN O

Naslov
vzam em  po 
▼ ogl. odd.

dogovoru  y  najem . 
»S L  parOČ.<. 19.907-9

R A Z N 0
NAJEDNO JE B ILO  KO LO . Lastn ik  na j 

se zglasi v  G uncljah 26. 18.957-14
PES beL sv ilen i plnč. Je ušel 14. t. m. 

neznano kam. K dor kaj ve. naj Javi 
svoj naslov na  ogl. odd. »Sl. poroč.* 
pod »M eta«, p roti nagradi ah  ga vrne 
v  Dragi 35. 19.828-14

IŠČEM 25—30.000 D IN  posojila  Proti do­
brim  obrestim , z  Jamstvom. Ponudbe 
na  ogl. odd. »S lov. poroč.« pod šifro : 
»Posojilo  tak o j«. 19.833.14

OSEBO, k i sl Je v  n edeljo  16. t . m . po­
poldne pri plesnih va jah  za Bežigra­
dom  v  garderobi prisvojila  listn ico z  
dokumenta, slikam i, potrd ili In  de­
narjem . nu jno prosim  da vrne doku­
m ente na  naslov, k i je  v  osebni izkaz, 
n ic l ah  v  ogl. odd. »Slov. poroč.*, de. 
nar pa naj sl obdržL 19860-14

REVNA D E LA V K A  sem na križišču  Sv. 
Petra  ceste prj. tra fik i Izgubila  denar­
n ico z  200 Hin gotovine. Priporočam  
se poštenemu na jd itelju , da jo  vrne 
na ogl. odd. »Sl. poroč.*. 19887.14 

KO ŽU H O VINAST O V R A T N IK  sem Izgu­
bila  v  n edeljo  od Sv. K riža  do Tržaške 
ceste. N a jd ite lja  prosim, da ga proti 
nagradi vrne na naslov: Ivana  Centa, 
Žabjak 6. 19.904-14

RO KAVICO , žensko, volneno, sem našel 
na poti Stranske vasi. Dobi se na T rža ­
ški cesti 69, pri BetoceL 19.901.14

R E N TAB ILN O  PODJETJE prevzamem, 
pristopim . Sto tisoč ozirom a več. De­
ta jlna  pojasnila  na  ogl. odd. »SL por.« 
pod »Zelo rentabilno«. 19.877-14

PO ZO R ! Znano osebo k i m l je  12. t. m. 
odpelja la z  Vodnikovega trga  kolo št. 
1326. pozivam , da m l ga  takoj vrne, 
sicer jo  bom  še zasledoval. Guček. Ple- 
teršnlkova 14, Bežigrad. 19.930.14

UGLEDNA TO V A R IŠ IC A  VZAM E ZA  
SVOJO. ZD RAVO  D EK LICO  siroto brez 
svojcev, ž iv ljen jsk i popis staršev In  
sirote z  n je  sliko prosim  na ogl. odd. 
»Slov. poroč.« pod »Pošteno značajno
vzgojena«.   19.878.14

CRN ASTR AH AN  M U F sem Izgubila. Pro­
sim, kdor ga najde, naj ga odda proti 
nagradi. Ivana  Obreza. Ob Zelen i Ja­
m i 23. 19.882-14

OSEBA, k l je  ođnesla v  soboto 15. t. m. 
pom otom a žensko torb ico iz  frizerskega 
salona P liverlč  v  Frančiškanski u lic i 
je  dobro znana, zato naj torb ico vrne 
v  ogl. odd. »Slov. poroč.* sicer Jo bo­
m o policijsko zasledovali. 19.881.14

P O I Z V E D B E

STALNO  KUPUJEM O moške srajce, m o­
ške. ženske m  otroške obieke. čevlje, 
rjuhe, kapne, prte, odeje ln  razne 
druge predmete. ALO JZIJA  D R A M E .  
Gallusovo nabr. 29. L jub ljana. 18.120-6 

V K O M IS IJSKO  PRODAJO sprejm em o 
fotoaparate, daljnoglede drobne teh ­
nične predmete, jed ilne pribore, kri­
stal. um etnine in  drugo luksuzno bla­
go. Foto.parfum erija  V  e n  u  s , palača 
Bata. 19.469-6

VSE VRSTE VOSKOV kupimo. Naslov v  
ogl. odd. »Slov. poroč.«. 19.735-6

l j u b l j a n s k i  z v o n  posamezne letnike 
ali mesečnike kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. »Slov. por.« pod »L j- Z von « 238 

KOM PLETNO ZB IR K O  a li posamezne'par. 
tlje  znamk kupim. Ponudbe na oglas, 
-ddelek »Sloven poročevalca« pod »Cel 
svet«. 588

SMUČARSKE HLAČE IN  R O K AV IC E  ku­
pim . tem norjave a li takšne, k i se dado 
prebarvati, samo cista volna, prvoraz­
redna, v  pasu prib ližno 83 cm, višina 
1.10 cm. Vprašati: Ambrož, Gradišče 
št. 8a/I. m ed 13. in  15. uro. 19.324 6 

ŽELEZEN ŠT E D ILN IK  kupim. Langerholz, 
T rn je  4. Škofja  Loka. 19.8428

K LA V IR S K O  H ARM O N IKO  60—80 basov, 
kupim. Naslov v  ogl. oddelku »S lov. 
poročevalca«. 19.864-6

PSA PTIČARJA, dresiranega za lov, ku­
pim . Ponudbe na  oglasni oddelek »S l. 
poroč.* pod »P t ičar«. 19.856-6

ČRNE SALONSKE ČEVLJE štev. 38'/t—39, 
na jra jš i nove ah  dobro ohranjene ku­
pim . Naslov v ogl. odd. »Slov. poro­
čevalca«. 198768

ŽIMO, p r v o v r s t n o  ah  žim nico, blago, 
lepo. za zavese, ln  pregrinjalo, kn jige  
za I- g im nazijo  kupim. Ponudbe na 
oglasni oddelek »S lov. poročevalca« pod 
»Prvovrstno«. 19.913.6

RADIO , 4—7cevni. m odel 1940/41. n ov ah 
m alo rabljen, kupim  a li zam enjam  pa 
pisalni stroj. Ponudbe z  navedbo cene 
in  znamke na A n ton  Grošelj Tržaška 
cesta 29/1. 19847-6

Š IV A LN I STROJ, z  okroglim  čolničkom  
kupim. Kaplan. Tržaška 24. 19.849-6

PRVO VRSTNO  K LA V IR S K O  H A R M O N I­
K O  s 60—96 basov, kupim. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Slov. poročevalca« 
poc’ »K lavirska«. 19.850.6

SMUČARSKE PALICE, kovinaste, kupim.
P iš ite K ran j poštn i predal 7. 198588 

D RSALK E ! Ku pim  'ženske šeksne a li 
drsalne čevlje z  drsalkami, št. 38 ah 39. 
Ponudbe na ogl. odd. »S l. poroč.« pod 
»šeksne« ah  Foto-studio Grad. M ik loši­
čeva 20 L jubljana. 19845 6

V  KO M ISIJSKO  PRODAJO prevzamem 
vsakovrstna dobro ohranjena oblačila, 
preproge in  vrednejše predmete. K on ­
fekc ija  Jos. R o jina  Aleksandrova ce­
sta 3. 19.880.6

RAD IO APAR AT, n ov ah  dobro ohranjen, 
kupim. Ponudbe z  navedbo cene na 
oglasni oddelek »Slov. poročevalca« pod 
»10.000«. 19.9218

RADIO . 4—Gcevnl, brezhiben, kupim. Po. 
nudbe z  navedbo cene ln  znamke na 
Ivan  Hegler, Rudnik štev. 220 K očev­
je. ' 19943-6

ŽIMO. 16 kg  ah 3 delne žimnice, pernico, 
zglavnih, 2 rjuh i, stensko preprogo ln  
predposteljnik kupim. Ponudbe na  ogL 
odd »Slov. poroč.« pod »Zanesljiv  ku­
pec*. 19.942-6

P L E T IL N I STROJ, ročni, okrogel, kom ­
pleten, za nogavice št. 10 ln  5. ku­
pim . Jeram. Cerkvena 3 1/H. 19.9368

ZAJČJE KOŽE
zimske od srebrcev, činčila, 
kože in dobro ohranjene 
plašče kiqmje

K R Z N A R S T V O

R O T
MESTNI TRG 5

INSERENTE opozarjamo
da sprejema oglasni oddelek

male oglase do pol 12. dopoldne,
razne objave, notice in večje inserate do B .

nujne osmrtnice pa do 17« ure
za katere žele, da bodo še isti dan objavljeni.

Vse one, M ž e l i j o  oglaševati v NEDELJSKI ŠTEVILKI, 
prosimo, da prinesejo oglase že med tednom.

Ob sobotah so uradne ure za stranke do iz.
Oglasni oddelek »Slovenskega poročevalca«, 

Šelenburgova S.

KOM U  JE K A J  ZNANO o  Cvetku M e­
dveščku ro jen  v  Robiden bregu pri 
Gorici leta  1921. B il je  na otoku  Visu 
pri 26. d iv iz iji; delovne čete. K d or b i 
kaj vedel o  n jem  naj ja v i n jegovi te ti 
M ariji G abrijelčič. Delavski dom. L ju b . 
Ijana. 19.919.15

BLOBUCABNA

,P A  J K «
Vam strokovno 
osnaži, preoblika 
ln prebarva Vaš 

klobuk, da izgleda 
rkot nov. Lastna delavnica.

Se priporoča
RUDOLF PAJK - Ljubljana,
SV. PE T R A  C ESTA  ŠT. 38 —  
M IKLOŠIČEVA CESTA  št. 12 

(Nasproti hotela Union)

radlo- 
aparatov

izvršuje solidno in hitro

RADIO PEGAN
Šelenburgova 6-1 Telefon 37-34

VOJAK, k i se Je oglasil o  zadevi Franca 
Kvasa, na j se ponovno zglasi v  ž id ov­
ski u lic i 4 'II. 19819.15

VILJEM  KU M LANC. ro j. 5. IV . 1897 v  
Hrastniku, je  odšel baje 18. I .  letos 
s transportom  lz  Dachaua v  Buchen. 
wald. Od tedaj nimam nobenih  vesti 
o n jem  ln  prosim  v lju dno tovariše, k i 
b i o  n jem  kaj vedeli, da sporoče to  
proti povrn itv i stroškov na naslov: 
Karolina Kum lanc, Log, pošta Hrast­
nik. 19865-15

KD O R VE K A J  o  tovarišu Borisu Šketu 
lz  L jubljanske brigade, k i Je 4. X I.
1943 padel na I lo v i gori p r i Gaberju 
naj ja v i K ra ljiču . Parm ova 48. 19.88915

KD O  VE K A J  o  m ojem  m ožu Janezu K a ­
stelicu iz  škrjanč? B il je  pri 12. šta, 
jerski brigadi, 1. četa. 2. bataljon . Pri 
naskoku na švabobranske ln  švabske 
postojanke Grosuplje— Lavrica baje
U jet od  Švabov. Prosim  tov. koman­
danta om enjene brigade in  političnega 
komisarja, da m i b lagovolita  sporočiti 
usodo m ojega moža, prosim  vse tov. 
ln  tovarišice partizane da m i sporoče 
vsako malenkost, katero vedo. M arija  
Kastelic, škrjanče p. M irna. 19848-15 

TO V A R IŠ I P A R T IZ A N I! V  1. četi, 2. ba­
taljonu. 8. brigadi. Je b il novembra
1944 pri Velik ih  Laščah v  spodn ji del
ž ivota  tež je  ran jen  m itra ljezec Leopold 
Zupan, ro jen  1925 Rim ske Toplice, 
okraj Celje. K dor ve  k je  je  odnosno 
k je  je  n jegov  grob, ga prosim  sporo, 
čila na Ivana Sluga, pošta Vrhnika. 
Stroške povrnem . 19.852.15

IV A N  ČEPON, sedlar iz  Loža, star 45 let. 
je  b il 15. decembra 1943 v  L ju b ljan i 
verjetno od  črne roke aretiran. Od ta ­
krat m anjka za n jim  vsaka sled. Pro­
sim  vsakogar, k i b i o  n jem  vedel 
kakšne podatke, naj sporoči žen i Le­
opoldi Čepon Verd, pošta Vrhnika. 
Stroške povrnem . 19.853-15

JOŽEF GORJUP, politkom isar čete v  X i f .  
brigadi, je  b il v  boln ci »P r i Ig o r ju « 
nato ba je prepeljan  v  Južno Ita lijo . 
K dor kaj ve o  n jem , naj ja v i M ariji 
Gorjup. Sp. Besnica p. K ran ju . 19.902-15 

TOVARIŠE, k i ste se vrn ili iz  Rusije, 
prisrčno prosim, da javite, če kdo kaj 
ve o Rudolfu  Tržanu. k i je  b il ro jen  
22. marca 1917 v  D ob ju  pri P lan in i. 
Zadnja poročila od n jega  so marca t. 1. 
l z  Libau in  Konigsbetgav PoroSajte 
na naslov: Ivan  Govc, Stražišče Labo. 
re. p r i K ran ju . 19.946-15

PROSIM  VSE VOJNE U JETNIKE, k i so 
se vrn ili iz  ruskega u jetništva, naj 
sporoče, če ve  kdo za Karla Govca, k i 
Je bil že  novem bra 1943 na  ruski stra­
n i pri K ijevu  u jet. Sporočite bratu 
Ivanu  Govcu Stražišče - Lahore, pri 
Kran ju . 19.945-15

POGREŠAMO TOV. ANDREJA K U N S T­
LJA. ro jen  16. IX . 1913 v  Ratečah .P la­
nica št. 47, na Gorenjskem. B il v  par­
tizanih. Sanitetski vod X V I. brigade, 
16. SNOUB, 31. d iv izija , Vojkova bri­
gada. nazadnje 25.—26. m. 1945 na 
Lokvah pod Gozdom  na Primorskem. 
K dor kaj ve  o  njem , naj sporoči proti 
povrn itvi stroškov Janezu Ku nstlju  
Rateče  P lanica 47. 19.941-15

IV A N  PE TE LIN , ro j. 6. V . 1923. doma lz  
Podpeči, b il v  Levstikovi brigadi, 1. 
bat.. 1. četa, ko t četn i zapisnikar. I z ­
g in il ob nemški o fen z iv i v  novembru 
1943. Prosim o vse tov. Levstikove bri­
gade in  vsakogar, k i kaj v e  o  n jegovi 
usodi ah njegovem  greha, da Javi 
proti povrn itv i stroškov na naslov: 
Stanko P e t e l i n ,  Podpeč, p  Pre­
serje. 10.935.15

V A R I L O
na

izredni abčssi zbor
Splošne delavske gospodarske za­

druge »Železničarski dom«,
ki bo dne 30. decembra 1945 ob 17. 
uri v zadružni hiši, Novi trg št. 2 v  
Ljubljani s sledečim dnevnim redom;

3, Otvoritev izredne skupščine. 2. Po­
daritev zadružne imovine komuniJtič- 
ni partiji Slovenije. 3. Likvidacija za­
druge železničarski dom.
. Po občnem zboru se vrši proslava 

251etnice obstoja zadruge z dnevnim 
redom, ki sledi: 1. Otvoritev prosla­
ve in pozdravni govor zadružnega 
predsednika. 2. Nastop godbe in pev­
skega društva »Cankar«, ki zapoje 
delavski pozdrav. 3. Zgodovinski go­
vor o ustanovitvi in o življenju te 
zadruge. 4. Recitacije, godba in petje. 
5. Prosta zabava.

N a  proslavo 251etnice so vabljene 
tudi družine naših zadružnikov.

OPOM BA; če občni zbor ob dolo­
čeni uri ne bo sklepčen, se bo vršil 
pol ure kattneje drugi občni zbor z  

istim dnevnim redom, ki bo sklepal 
pravilno ob vsaki udeležbi po § 35 
zadružnih pravil. ODBOR.

Zamudnike
naprošamo, da poravnajo zaostala 
naročnino in naročnino za tekoči 
mesec, sicer bomo primorani po­
šiljanje lista ustaviti.

Uprava »Slovenskega poročevalca«

P E R J E
p r o d a j a

SEVER, Marifiss trg 2

Po kratki bolezni je umria

Borisova Marija
žena umetniškega slikarja
Pogreb bo v  sredo 19. t. m. 

iz žal, kapelica sv. Petra, ob 
pol 16.

V  Ljubljani, 17. dec. 1945.

Globoko žalujoči mož

Um rla nam je hčerka

J E R I C A
Pokopali smo jo 14. decembra 
na pokopališču v  Grobljah pri 
Št. Jerneju.

Kostanjevica, 17. dec. 1945.

Žalujoča M IRO in TO NČK A  
Ž IBER N A , stariši, 

ter sestrica M ETK A

t
Um ri nam je naš dobri oče

Ivan Vsrnčlšna
dohodarski prej. v pokoju

Pokopali g a  bomo v  sredo 
ob pol 3. popoldne iz kapeie 
sv. Andreja k  Sv. Križu.

Žalujoče družine: VONČI­
NA, KUCLAR, ŠUSTER.

Naznanjam, da je umria v starosti 76 tet moja stara mama

Helena Selan
Pogreb bo v četrtek 20. t  m. ob 2. popoldne z žal, kapelice sv. 

Cirila in Metoda, k  Sv. Križu.
LJU B LJA NA , ORLE, IG, Č R NA  VAS, 18. decembra 1945. 

Globoko žalujoča BREGAR M IH A E L A  in ostalo sorodstvo.

f
V  kapelici sv. Nikolaja na Zalah čaka na prenos v svoj po­

slednji domek naš ljubi, vzorni sin, brat, vnuk, nečak in bratranec, 
tovariš

Groznik Vanja»Vane
brigadni politkomisar, major IV. SNOUB Mat. Gubca, 

odlikovan z redom Hrabrosti in redom Partizanske zvezde
ki je —  zvesti sin Jugoslavije —  junaško žrtvoval svojo bridko pre­
izkušeno mladost in svoje mnogo obetajoče življenje trpeči domovini.

N a  pokopališče k Sv. Križu ga  npremimo v četrtek 20. decem­
bra ob pol 16. uri.

Kdor ga je poznal, bo doumel, kaj smo izgubili z njim.

Ljubljana, Novo mesto, Zagreb, Gor. Radgona, Buenos Aires, 
Pungert, Male Dole, 18. decembra 1945.

GROZNIK VANE, drž. tožilec v p., oče; 
GROZNIK ELZA, mati;

. GROZNIK SMILJAN, bratec.
Družine: KASTELČEVE, KRANJEC, KOVAČEC, FORTUNA, 

FAJDIGA.
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